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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

H
κυβέρνηση της ΝΔ δεν έχει την πολυτέ-
λεια να κάνει πίσω στις μεγάλες μεταρ-
ρυθμίσεις. Το 41% που πήρε στις εκλογές

του 2023 είναι το «πράσινο φως» που χρειάζεται ο
Κυριάκος Μητσοτάκης για να γυρίσει σελίδα η
χώρα. Δεν πρέπει να κάνει πίσω μπροστά σε κα-
μία συντεχνία, σε κανένα κομματικό κατεστημέ-
νο. Να αλλάξει όχι μόνο το οικογενειακό δίκαιο
που είναι τώρα στην επικαιρότητα, αλλά να προ-
χωρήσει με ταχείς ρυθμούς στο άλλο μεγάλο θέ-
μα, στην αναβάθμιση των δημόσιων πανεπιστη-
μίων και στην ίδρυση μη κρατικών εκπαιδευτικών
ιδρυμάτων. 

Όσοι αντιδρούν στις παραπάνω επιχειρούμενες
αλλαγές κρατούν πίσω τη χώρα και δεν παλεύουν
όπως διατείνονται για το καλό της δημόσιας εκ-
παίδευσης. Μάχονται να διατηρήσουν τα δικά

τους απαράδεκτα προνόμια, τα οποία απέκτησαν
μέσω των διαφόρων κομματικών «σωλήνων»
στους οποίους ήταν ενταγμένοι. Μετέτρεψαν τα
πανεπιστημιακά ιδρύματα σε κομματικά φυτώρια
τεμπέληδων και αιώνιων φοιτητών. Θέλουν αυτο-
διοίκητο αλλά ταυτόχρονα να χρηματοδοτούνται
από κρατικές επιχορηγήσεις με συνεχή over
budget. Να σπαταλούνται από τα δημόσια ταμεία
εκατοντάδες εκατομμύρια για ερευνητικά προ-
γράμματα χωρίς κανείς να ελέγχει πού πάνε και
ταυτόχρονα να μη συνδέουν τα ελληνικά πανεπι-
στήμια με την αγορά εργασίας, όπως γίνεται σε
σοβαρές χώρες του εξωτερικού. 

Να διοικούν τα πανεπιστήμια καθηγητές και
φοιτητές που είναι υπάλληλοι της κομματικής
γραφειοκρατίας και της επετηρίδας, να μην υπάρ-
χει φύλαξη από την αστυνομία και να μετατρέπον-

ται τα πανεπιστημιακά ιδρύματα σε ορμητήρια
μπαχαλάκηδων, στέκια παρεμπορίου και σημεία
διακίνησης ναρκωτικών. 

Αυτή την Ελλάδα ονειρεύονται και αυτή την Ελ-
λάδα επιχειρούν να συντηρήσουν με νύχια και με
δόντια όσοι δήθεν κόπτονται για το κοινό καλό και
κατεβαίνουν στα πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια
με τα ίδια παλιακά συνθήματα που έλεγαν πριν
από 20 και 30 χρόνια. Πανεκπαιδευτικά μπάχαλα
είναι, μιας μικρής μερίδας σταχανοβιτών που επι-
βιώνει παρασιτικά σε βάρος ολόκληρου του ελλη-
νικού λαού και σε βάρος των παιδιών μας.

Η χώρα μας αξίζει ένα καλύτερο αύριο. Δεν αξί-
ζει τέτοια μιζέρια και οπισθοδρόμηση. Αν δεν γί-
νουν τώρα οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις, δεν θα γί-
νουν ποτέ.

Τα πανεκπαιδευτικά «μπάχαλα» 
και οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις 

Χωρίς αλλαγές 
ο λογαριασμός 

δεν βγαίνει - 
Ή αλλάζουμε 

ή βουλιάζουμε

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

Τ
ην αποστολή να δείξει ότι η ελληνική οι-
κονομία παραμένει ένα από τα καλά
«χαρτιά» στο διεθνές ταμπλό ξεκίνησε

ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο πλαίσιο του Παγ-
κόσμιου Οικονομικού Φόρουμ στο Νταβός της
Ελβετίας, τη στιγμή που τα μαύρα σύννεφα για
τις αβεβαιότητες από τους δυο πολέμους, το
μέτωπο στην Ερυθρά Θάλασσα και τις εκλογι-

κές αναμετρήσεις απλώνονται
πάνω από το ετήσιο ραντεβού
της πολιτικής ελίτ και των
κροίσων του κόσμου. 

Έχοντας στις βαλίτσες του
τα «όπλα» της επιστροφής
στην επενδυτική βαθμίδα και
των υψηλών ρυθμών ανάπτυ-
ξης, πρώτος στόχος για τον

πρωθυπουργό είναι να κρατήσει ζωηρό το εν-
διαφέρον των επενδυτών, μεταδίδοντας το
μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι «δύναμη αξιοπι-
στίας και πυλώνας σταθερότητας στην Ευρώ-
πη και στην ευρύτερη περιοχή». Στην παρέμ-
βασή του ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστρεψε
τους προβολείς στον υψηλό στόχο που έχει
βάλει η κυβέρνησή του για τον ρόλο της Ελλά-
δας στην ενεργειακή σκακιέρα της περιοχής:
«Φιλοδοξούμε να παίξουμε έναν ηγετικό ρό-
λο μεσοπρόθεσμα ως πάροχοι ενεργειακής
ασφάλειας για να βοηθήσουμε και ορισμέ-
νους από τους Βαλκάνιους φίλους μας να
απελευθερωθούν ταχύτερα από τον άνθρακα.
Αλλά ελπίζουμε επίσης ότι θα είμαστε καθα-
ρός εξαγωγέας πράσινης ενέργειας μεσο-
πρόθεσμα έως μακροπρόθεσμα, και μπορώ
να σας πω ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για
επενδύσεις σε αυτόν τον τομέα». 

Επενδύσεις χωρίς γραφειοκρατία 
Ο κ. Μητσοτάκης, έχοντας δίπλα του τον

αρμόδιο αντιπρόεδρο της Κομισιόν για την
πράσινη μετάβαση, ξεκαθάρισε ότι το προ-
σκλητήριο για επενδύσεις στην ενέργεια δεν
θα παραληφθεί εάν δεν αρθούν τα γραφει-
οκρατικά εμπόδια στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ενόψει και του «μπρα ντε φερ» στην έκτακτη
Σύνοδο Κορυφής του Φεβρουαρίου, ο πρω-
θυπουργός εμφανίστηκε αιχμηρός για το
ζήτημα της χαλάρωσης των δημοσιονομι-
κών κανόνων και τις κρατικές ενισχύσεις,
που όπως υπογράμμισε ευνόησαν συγκε-
κριμένες χώρες. «Η λύση δεν είναι μια ση-
μαντική χαλάρωση των κανόνων για τις κρα-
τικές ενισχύσεις για την υποστήριξη εταιρει-
ών σε χώρες που έχουν το δημοσιονομικό
περιθώριο να το κάνουν πραγματικά», όπως
ανέφερε. Υπερθεματίζοντας προς αυτήν την
κατεύθυνση ο πρωθυπουργός συμπλήρωσε:
«Γιατί αν δεις πού πήγαν τα χρήματα της
κρατικής βοήθειας, το 75% κατέληξε σε δύο
χώρες. Αυτό στρεβλώνει την ενιαία αγορά
υπέρ εκείνων των χωρών που έχουν στην
πραγματικότητα ισχυρότερες οικονομίες.

Θα μας προέτρεπα πολύ να διατηρήσουμε
τις ισορροπίες. Δεν λέω ότι δεν πρέπει να
αναθεωρούμε τους κανόνες ανταγωνισμού
μας, αλλά πρέπει να έχουμε επίγνωση του
γεγονότος ότι υπάρχουν χώρες που έχουν
τον δημοσιονομικό χώρο να υποστηρίξουν
τις εταιρείες τους, όταν υπάρχουν άλλες χώ-
ρες που απλά δεν έχουν αυτή την ικανότητα
και αυτό το κάτι που χρειάζεται να αναγνω-
ριστεί».

Όμως ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει στα χέ-
ρια του και τα χαρτιά της πολιτικής σταθερότη-
τας, όπως επίσης των μεταρρυθμίσεων που
ήδη έχουν σχεδιαστεί ή θα πραγματοποιηθούν
σε βάθος τετραετίας, τη στιγμή που αυξάνεται
η ανησυχία για το φάντασμα της ακροδεξιάς
που ήδη πλανάται πάνω από τις επερχόμενες
ευρωεκλογές, ενώ είναι ορατό το ενδεχόμενο
να αλλάξει ο ένοικος στο Οβάλ Γραφείο του
Λευκού Οίκου. 

Συναντήσεις με κορυφαίους 
επιχειρηματίες 

Ο κ. Μητσοτάκης προέβαλε τα ελκυστικά χα-
ρακτηριστικά της ελληνικής οικονομίας στις

συναντήσεις με κορυφαίους επιχειρηματικούς
παράγοντες που δραστηριοποιούνται στους το-
μείς της τεχνολογίας και της ενέργειας και ήδη
έχουν στα ραντάρ τους τις επενδυτικές ευκαι-
ρίες στην Ελλάδα. Ο κύκλος αυτών των επαφών
άνοιξε με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Intel
Πατ Γκέλσινγκερ. Ο πρωθυπουργός σημείωσε
με νόημα ότι «είμαστε καλύτερα από πέρυσι,
γιατί πέρυσι είχαμε την εκκρεμότητα των εκλο-
γών, αλλά αυτό ρυθμίστηκε», για να λάβει την
ανταπάντηση του επικεφαλής του κολοσσού της
τεχνολογίας: «Αυτό ρυθμίστηκε. Τέσσερα χρό-
νια;», με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να αποκρίνε-
ται με μια αιχμηρή φράση.

Ο κ. Μητσοτάκης δεν έκρυψε την ανησυχία του
για μια κλιμάκωση στην Ερυθρά Θάλασσα με
αφορμή και την τελευταία επίθεση των Χούθι σε
ελληνόκτητο δεξαμενόπλοιο. Ο πρωθυπουργός
μάλιστα έστρεψε τους προβολείς στα ζητήματα
ασφάλειας που εγείρονται όχι μόνο για την ελλη-
νική αλλά για την παγκόσμια ναυτιλία αλλά και για
τις παρενέργειες που θα έχει στο εμπόριο.

Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός απαντώντας σε
ερώτηση για το μοντέλο της πολιτικής που εφαρ-
μόζει η κυβέρνησή του, σημείωσε ότι έχει και φι-

λελεύθερα και προοδευτικά στοιχεία. Σε αυτό το
φόντο αναφέρθηκε και στο επίμαχο θέμα των
ημερών, τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών:
«Φέρνουμε στο προσκήνιο πολιτικές που δεν
ήταν πάντα συνδεδεμένες με ένα κεντροδεξιό
κόμμα. Για παράδειγμα, τώρα στην Ελλάδα συζη-
τάμε για την ισότητα στον γάμο. Δεν θα περιμένα-
τε απαραίτητα από ένα κεντροδεξιό κόμμα να
υπερασπιστεί αυτήν τη μεταρρύθμιση», τόνισε ο
πρωθυπουργός.

Οι επαφές συνεχίστηκαν με την πρόεδρο και
επικεφαλής Επενδυτικών και Οικονομικών Υπο-
θέσεων της Alphabet, μητρικής της Google, Ρουθ
Πόρατ. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητή-
θηκαν οι δυνατότητες συνεργασίας στη χρήση
υψηλής τεχνολογίας για την πρόβλεψη ακραίων
καιρικών φαινομένων και φυσικών καταστρο-
φών, αλλά και οι τρόποι χρήσης της τεχνητής νοη-
μοσύνης για τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας
των φωτεινών σηματοδοτών στην Περιφέρεια Ατ-
τικής. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είδε και τον πρό-
εδρο της Google για δραστηριότητες στην Ευρώ-
πη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική Ματ Μπρίτιν.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε στον ψη-
φιακό μετασχηματισμό του κράτους, στην ανάδυ-
ση του ελληνικού οικοσυστήματος εταιρειών
υψηλής τεχνολογίας, στις κινήσεις στις οποίες
έχει προβεί η κυβέρνηση για τη χαρτογράφηση
των ευκαιριών και των προκλήσεων που απορρέ-
ουν από τις εξελίξεις στο πεδίο της τεχνητής νοη-
μοσύνης και στο υψηλό επίπεδο ειδίκευσης και
εκπαίδευσης που προσφέρει το ελληνικό εκπαι-
δευτικό σύστημα.

Περιοδικό «Foreign Policy»
Στη συζήτησή του με τον Ravi Agrawal, αρχι-

συντάκτη του περιοδικού «Foreign Policy», ο κ.
Μητσοτάκης έβαλε στα ίδια προσκλητήρια και το
μεταρρυθμιστικό πλάνο της κυβέρνησής του:
«Έχουμε τέσσερα χρόνια μπροστά μας. Έχουμε
απόλυτη πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο. Μια ισχυ-
ρή εντολή να υλοποιήσουμε φιλόδοξες μεταρ-
ρυθμίσεις. Να διατηρήσουμε και να συνεχίσουμε
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, να αλλάξουμε τη
σύσταση της χώρας και να την κάνουμε μια πραγ-
ματικά ευρωπαϊκή χώρα. Ιστορικά αναλώσαμε
πολύ χρόνο για να γίνουμε μέρος της Ευρώπης.
Μετά από μια δεκαετία προσπαθώντας να παρα-
μείνουμε στην Ευρώπη και τώρα είναι η ώρα για
να γίνουμε Ευρώπη». 

Μητσοτάκης: Δύναμη αξιοπιστίας
και πυλώνας σταθερότητας 

η Ελλάδα στην Ευρώπη 

«Ελπίζουμε ότι θα είμαστε καθαρός εξαγωγέας πράσινης ενέργειας
μεσοπρόθεσμα έως μακροπρόθεσμα», είπε ο πρωθυπουργός 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Ο
πρώην πρωθυπουργός και πρώην
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης
Τσίπρας δεν παρακολουθεί άπρα-

γος από την πλευρά του τις εξελίξεις εντός
του κόμματος και την τραγική εικόνα που
παρουσιάζει κάθε μέρα και περισσότερο,
υπό την ηγεσία του αμερικανοτραφούς
Στέφανου Κασσελάκη, τον οποίο βεβαίως
έφερε ο ίδιος, χωρίς να φαντάζεται ότι ο
εκλεκτός του θα μετέτρεπε σε ριάλιτι σόου
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Το ψυχικό χάσμα που τον χωρίζει από τη
νέα ηγεσία του κόμματος έγινε σαφές από
την εποχή της αποχώρησης της κίνησης
των 6+6. Ο πρώην πρωθυπουργός δεν θέ-
λει επ’ ουδενί να δει τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, με τον οποίο η τελευταία επαφή έγι-
νε την περίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ βρισκόταν
μπροστά στη δεύτερη και σημαντικότερη
διάσπασή του. 

Τότε είχε συναντηθεί με τους εκπροσώ-
πους της ομάδας Αχτσιόγλου, προσπα-
θώντας να τους κρατήσει στο κόμμα, με το
επιχείρημα μάλιστα πως ο νέος πρόεδρος
έχει… ημερομηνία λήξης και πως στη συ-
νέχεια το κόμμα «θα είναι δικό σας», χω-
ρίς βέβαια αποτέλεσμα όπως έδειξαν η
μετέπειτα αποχώρησή τους και η δημιουρ-
γία της Νέας Αριστεράς. 

Αυτό που έλεγαν τότε τα σημερινά στε-
λέχη της Νέας Αριστεράς είναι ότι μέχρι να
γίνουν οι ευρωεκλογές και να αμφισβητη-
θεί η ηγεσία του Στέφανου Κασσελάκη δεν
θα υπάρχει πια κόμμα για να υπερασπιστεί
κανείς και φαίνεται πως δεν είχαν… άδικο. 

Ο Αλέξης Τσίπρας, λοιπόν, χωρίς τυμπα-
νοκρουσίες και μακριά από τα φώτα της
δημοσιότητας, προετοιμάζεται για την
επόμενη ημέρα, βλέποντας ότι το κόμμα
που άφησε στο 18% κατρακυλά κάθε μέρα
και περισσότερο και από ό,τι φαίνεται δεν
έχει πιάσει ακόμη πάτο. 

Βήμα βήμα
Η επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα στην

κεντρική πολιτική σκηνή αυτή την ώρα δεν
συγκεντρώνει πολλές πιθανότητες. Ο
πρώην πρωθυπουργός ασχολείται κυρίως
με την ίδρυση του ινστιτούτου του, το οποίο
φιλοδοξεί να αποκτήσει ευρύτερο ρόλο,
κυρίως στην ενοποίηση του χώρου της
Κεντροαριστεράς, επιδιώκοντας να επη-
ρεάσει τις εξελίξεις σε δεύτερο χρόνο. 

Από το γραφείο του πρώην προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ στη λεωφόρο Αμαλίας έχει πε-
ράσει… κόσμος και κοσμάκης τον τελευ-
ταίο καιρό. Από «συνοδοιπόρους» του μέ-
χρι δημοσιογράφους, όλοι έχουν ακούσει
τον Αλέξη Τσίπρα να κάνει μια μίνι αυτο-
κριτική για την πορεία που πήρε το κόμμα
και στο τέλος να αφήνει ανοιχτό το ενδε-

χόμενο ακόμα και της επιστροφής του. 
Ο Τσίπρας φαίνεται πως φτιάχνει τη δική

του «αυλή» και «μετρά» την κατάσταση για
να δει τις επόμενες κινήσεις του. Συγκεν-
τρώνει δίπλα του και συνομιλεί με διάφο-
ρα πρώην στελέχη και δημοσιογράφους

που πλέον είναι εκτός ΣΥΡΙΖΑ και οι οποίοι
δραστηριοποιούνται σε σάιτ που είναι πο-
λύ κοντά στον πρώην πρόεδρο του κόμμα-
τος. Ανάμεσά τους και η δημοσιογράφος
Βούλα Κεχαγιά, η οποία πρόσφατα αποκά-
λυψε ότι πηγαίνει συχνά στο πολιτικό γρα-

φείο του Αλέξη Τσίπρα στη λεωφόρο Αμα-
λίας και συνομιλεί μαζί του.

Το τι συζητάνε κανείς δεν μπορεί να το
πει με βεβαιότητα, καθώς έχει ορκίσει
όλους τους συνομιλητές του στο… off the
record, αλλά το σίγουρο είναι ότι κάτι έχει
στα σκαριά, κάτι ετοιμάζει και περιμένει
την κατάλληλη χρονική στιγμή για να το
παρουσιάσει. 

Ο Τσίπρας από την ημέρα που παραιτή-
θηκε από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, μετά τη
συντριπτική του ήττα στις εθνικές εκλο-
γές, δεν έχει μείνει άπραγος ούτε ποτέ
δήλωσε ότι θα εγκαταλείψει την πολιτική.
Έχει τη δική του πολιτική ατζέντα, παρα-
κολουθεί τα πάντα από το παρασκήνιο και
προετοιμάζεται μεθοδικά, με υπομονή και
κάτω από τα… ραντάρ για το επόμενο με-
γάλο βήμα του. 

Η «αποτσιπροποίηση» καλά κρατεί 
Την ίδια ώρα ο Στέφανος Κασσελάκης

μπορεί να «ορκίζεται» πίστη στον Αλέξη
Τσίπρα, να διαψεύδει τα δημοσιεύματα
που τον θέλουν να δίνει εντολή για κατέ-
βασμα των αφισών του πρώην προέδρου
του κόμματος από τα γραφεία της Κου-
μουνδούρου και να καλεί την οργάνωση
που επισκέφθηκε στην Τρίπολη να βάλει
ακόμα περισσότερες του Αλέξη Τσίπρα,
αλλά στο παρασκήνιο η «αποτσιπροποί-
ηση» συνεχίζεται με ταχύτατους ρυθμούς.

Το «ρήγμα» μεταξύ της παλιάς και της
νέας ηγεσίας του κόμματος ξεκίνησε να
φαίνεται πιο καθαρά από τότε που ο νέος
πρόεδρος «έσπρωξε» με τη στάση του
εκτός κόμματος τη γενιά των 40άρηδων
του ΣΥΡΙΖΑ, όλα «παιδιά» του Αλέξη Τσί-
πρα. Ο πρώην πρωθυπουργός μπορεί να
ήθελε να τους «ψαλιδίσει» την εξουσία εν-
τός του κόμματος, αφήνοντας τον Στέφανο
Κασσελάκη να κάνει «παιχνίδι», χωρίς
όμως να περιμένει αυτό που συνέβη στη
συνέχεια.

Αρνήθηκε να συναντήσει τον Στέφανο
Κασσελάκη πριν την Κεντρική Επιτροπή
της διάσπασης, ενώ η μεταξύ τους ρήξη
συνεχίστηκε με τις αιχμές που άφηνε η
πλευρά του Στέφανου Κασσελάκη τόσο για
την κυβερνητική πολιτική του Αλέξη Τσί-
πρα («μαξιλάρι» 37 δισ. και «επίθεση» στη
μεσαία τάξη) όσο και για την οικονομική
κατάσταση στην οποία βρήκε το κόμμα, το
οποίο τελικά χρειάστηκε να δανείσει ώστε
να πληρωθούν τα δώρα Χριστουγέννων σε
«Αυγή» και Κόκκινο.

Ο Αλέξης Τσίπρας βέβαια ούτε σκέφτη-
κε να πάρει μέρος στην… εκδρομή στις
Σπέτσες, με τον Κασσελάκη να το χαρα-
κτηρίζει σχεδόν «αναμενόμενο» ερωτώ-
μενος σχετικά. 
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Πετραδάκι
πετραδάκι χτίζει
τη νέα του αυλή 

Ο πρώην πρόεδρος συνομιλεί με διάφορα στελέχη 
που είναι εκτός ΣΥΡΙΖΑ αλλά και με δημοσιογράφους 

που έχει βολέψει επαγγελματικά σε φιλικά σάιτ 

Η ΕΠOΜΕΝΗ ΜEΡΑ ΤΟΥ ΤΣIΠΡΑ 
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Τ
ο νέο κεφάλαιο στην υπόκωφη
σύγκρουση μεταξύ νυν και τέως
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ έρχεται με

την απομάκρυνση του διπλωματικού
συμβούλου του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος
τον είχε «παραχωρήσει» στον Στέφανο
Κασσελάκη με... υποσχετική σχεδόν
ενός χρόνου. Πρόκειται για τον άνθρωπο
που προσπαθούσε να δείξει στον νέο
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ πώς να σταθεί...
προσοχή μπροστά σε μνημείο στην πρώ-
τη του επίσκεψη στο εξωτερικό μετά την
ανάληψη της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ, συγ-
κεκριμένα στην Κύπρο. Τα «σύννεφα»
στη σχέση του διπλωματικού συμβού-
λου του Αλέξη Τσίπρα με τον Στέφανο
Κασσελάκη είχαν αρχίσει να φαίνονται
από νωρίς.

H «απόσπαση» για έναν χρόνο
Υπήρχαν «σημεία τριβής», λένε γνώ-

στες του 7ου ορόφου της Κουμουνδού-
ρου, με δεδομένο μάλιστα ότι ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ συμβουλεύεται πλέον
σε πολλές περιπτώσεις για τις διεθνείς
σχέσεις και τον πρώην υπουργό Εξωτε-
ρικών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
Νίκο Κοτζιά. Οι σχέσεις Κοτζιά και Καλ-
παδάκη δεν υπήρξαν ποτέ καλές, ενώ ο
Στέφανος Κασσελάκης φέρεται να μην
ήταν καθόλου εντυπωσιασμένος από την
οργάνωση του ταξιδιού του στο Φανάρι,
το οποίο οργανώθηκε από τον Βαγγέλη
Καλπαδάκη.

Σε κάθε περίπτωση, αυτός που μέχρι
σήμερα καθόριζε την εξωτερική πολιτι-
κή του ΣΥΡΙΖΑ ήταν στην πραγματικότη-
τα ο Αλέξης Τσίπρας, καθώς ο Βαγγέλης
Καλπαδάκης θεωρείται και είναι άτομο
του στενού του πολιτικού κύκλου. Η αρ-
χική συμφωνία μεταξύ Κασσελάκη και
Τσίπρα φέρεται να αφορούσε την «από-
σπαση» του Καλπαδάκη για έναν χρόνο
μέχρι ο Στέφανος «να βρει τα πατήματά
του». Τα αμοιβαία παράπονα όμως φαί-
νεται πως επίσπευσαν το «διαζύγιο».

Εκτός από «άνθρωπος του Τσίπρα» κον-
τά στον Κασσελάκη πάντως, ο Βαγγέλης
Καλπαδάκης θεωρούνταν από άλλους και
ένα δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ του
πρώην και του νυν προέδρου του κόμματος.
Απόντος πλέον εκείνου, λιγοστεύουν τα ση-
μεία επαφής μεταξύ των δύο.

Λέτε στο Συνέδριο του κόμματος να τι-
μήσουν την παράδοση του Κομμουνιστι-
κού Κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης και
ο Στέφανος σαν άλλος Χρουστσόφ στο 20ό
Συνέδριο του ΚΚΣΕ να εμφανίσει καμιά
μυστική έκθεση... αποτσιπροποίησης στο
σώμα;

Για τριήμερο με 
τα... power point ανά χείρας

Παρά τις ενστάσεις και τις αμφιβολίες
τους, τελικά, όπως φαίνεται, σήμερα το
πρωί καταφθάνουν στις Σπέτσες οι περισ-
σότεροι από τους 36 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
με τα power point στο στικάκι είτε με το
πλοίο της γραμμής από τον Πειραιά είτε με
το θαλάσσιο ταξί από την Κόστα.

Μετά από ένα «μασάζ» με τους βουλευ-
τές που διαφωνούσαν ή είχαν εκφράσει
σοβαρές επιφυλάξεις για την τριήμερη…

εκδρομή στις Σπέτσες, τελικά δεν απογοή-
τευσαν τον πρόεδρό τους και ανταποκρίθη-
καν σχεδόν όλοι στην πρόσκληση που τους
έκανε να τους φιλοξενήσει στο σπίτι του
στο κοσμοπολίτικο νησί.

Πάντως, όπως ακούγεται, οι περισσότε-
ροι αρνούνται να χρεώσουν το γραφείο του
προέδρου με τα έξοδα της μετακίνησής
τους είτε με το πλοίο από Πειραιά είτε με το
αυτοκίνητο από την Αθήνα μέχρι την Κό-
στα, απ’ όπου και πήραν θαλάσσιο ταξί για
να περάσουν στο νησί.

Η αναχώρηση είχε προγραμματιστεί
για σήμερα το πρωί στις 9 από τον Πει-
ραιά. Δείπνο σε ξενοδοχεία. Οι εργασίες
-κεκλεισμένων των θυρών- είναι προ-
γραμματισμένες να λάβουν χώρα σε ένα
από τα ξενοδοχεία που θα φιλοξενήσουν
τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του κόμματος και όχι στο σπίτι του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ο οποίος πάντως σή-
μερα το βράδυ θα παραθέσει δείπνο σε
όσους παρευρεθούν.

Οι βουλευτές πάντως στην πλειοψη-
φία τους έχουν ήδη ετοιμάσει τα ηλε-
κτρονικά αρχεία power point για να πα-
ρουσιάσουν τις προτάσεις νόμου που
προτείνουν. Στην ατζέντα ξεχωρίζει η οι-
κονομική πρόταση που ετοιμάζει, σύμ-

φωνα με πληροφορίες, ο τομεάρχης
Οικονομικών του κόμματος Νί-

κος Παππάς.

Άγχος για τις κάμερες
Αν κάτι πάντως προκαλεί άγ-

χος στους βουλευτές για αυτό το
business trip, δεν είναι άλλο από τα

τηλεοπτικά συνεργεία που θα κατακλύ-
σουν το νησί. Η κάλυψη του τριημέρου θα
είναι μεγάλη από τηλεοπτικούς σταθμούς
και ενημερωτικά σάιτ, ενώ αρκετοί είναι
και οι ρεπόρτερ της ενημέρωσης και της
ψυχαγωγίας που έχουν ήδη κλείσει του-

λάχιστον δύο διανυκτερεύσεις.
Οι βουλευτές και τα στελέχη που θα ακο-

λουθήσουν τον Κασσελάκη έχουν αρχίσει
ήδη να νιώθουν άβολα μόνο στην ιδέα της
ευρείας αυτής κάλυψης που θα γίνει από
την πρώτη στιγμή που θα πατήσουν το πόδι
τους στο νησί. Πολλοί είναι και εκείνοι που
δεν κρύβουν και την ανησυχία μήπως τελι-
κά και οι εργασίες της ΚΟ περάσουν σε
δεύτερη μοίρα και στην επικαιρότητα κυ-
ριαρχήσουν η εικόνα και το… lifestyle, κάτι
που είναι εξαιρετικά πιθανό.

Αποστολάκης: Από τη... Μακρόνησο
«καρφί» στις Σπέτσες με το φουσκωτό του

Με το φουσκωτό του σκάφος θα εμφανιστεί στις Σπέτσες ο Ευάγγελος Απο-
στολάκης επιστρέφοντας από το Νταβός, για να μην είναι απών από το προ-
σκλητήριο του Στέφανου Κασσελάκη για την τριήμερη… συνεδρίαση-εκδρομή
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Πρόκειται για το ίδιο σκάφος με το οποίο ο ναύαρ-
χος είχε μεταφέρει τον Στέφανο Κασσελάκη στη Μακρόνησο για να κάνει εκείνο το ανερ-
μάτιστο βίντεο, που είχε προκαλέσει αντιδράσεις στο εσωτερικό του κόμματος. Από τις
ΗΠΑ στις Σπέτσες θα βρεθεί και ο βουλευτής Επικρατείας Όθων Ηλιόπουλος, ο οποίος έρ-
χεται αποκλειστικά για το τριήμερο. Τρομερά πράγματα.

Πώς ο διπλωματικός 
σύμβουλος του Τσίπρα, 
ο οποίος τον είχε παραχωρήσει
στον Στέφανο, τον άφησε 
στα κρύα του λουτρού μετά 
την Κωνσταντινούπολη

Γιατί ο Καλπαδάκης
πήρε «διαζύγιο»

από τον Κασσελάκη



Σ
τη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν
να απεγκλωβιστούν από εσωκομ-
ματικές αναταράξεις που προκα-

λούνται από άστοχες δηλώσεις βουλευτών,
συστήνοντας προσοχή στον δημόσιο λόγο
τους τουλάχιστον μέχρι να κατατεθεί το νο-
μοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, ώστε
να υπάρχει μια ολοκληρωμένη εικόνα.
Ωστόσο, η κεντρική γραμμή αναμένεται να
ανανεωθεί στην προσεχή συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος.
Μέχρι τότε η στάση των στελεχών θα πε-
ριορίζεται αφενός στην καταρχήν θετική

γνώμη για τις εν λόγω ρυθ-
μίσεις, αφετέρου στην
υπενθύμιση των πρωτο-
βουλιών του ΠΑΣΟΚ πάνω
σε θέματα ισότητας και αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων.

Ενδεικτική είναι η χθε-
σινή αναφορά του κ. Μάν-
τζου στην ΕΡΤ: «Αν συγ-

κεντρώσουμε πόσα νομοσχέδια έχει ψηφί-
σει το ΠΑΣΟΚ στο θέμα του οικογενειακού
δικαίου και των κοινωνικών μεταρρυθμί-
σεων διαχρονικά, θα δει ότι είναι η δύναμη
που βρίσκεται σταθερά στην πλευρά της
προόδου. Για εμάς δεν υπάρχουν δεύτερες
σκέψεις, όταν συζητούμε για θέματα δι-
καιωμάτων και εξάλειψης διακρίσεων.
Από θέση αρχής είμαστε υπέρ σε καθετί
μας φέρνει πιο κοντά στην ευρωπαϊκή
πραγματικότητα και εξαλείφει διακρίσεις
ισότιμης συμμετοχής στην κοινωνική ζωή.
Δεν μπορούμε με βάση τις διακρίσεις σε-
ξουαλικού προσανατολισμού, καταγωγής,
θρησκείας, φύλου να εμποδιζόμαστε από
το να απολαμβάνουμε τη ζωή με τον ίδιο
τρόπο».

«Τα δόγματα στη χώρα μας 
δεν νομοθετούν»

Ενδιαφέρον όμως παρουσιάζει το σχό-
λιο του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου για
τις φερόμενες συζητήσεις της κυβέρνησης
με την Εκκλησία επί του σχεδίου νόμου:
«Τα δόγματα στη χώρα μας δεν νομοθε-
τούν. Αν νομοθετούσαν, δεν θα είχαμε τον
πολιτικό γάμο, την κατάργηση της ποινικο-
ποίησης της μοιχείας, την κατάργηση της
προίκας, τις νέου τύπου ταυτότητες τη δε-
καετία του ’90. Θέλει προσοχή ο διάλογος».

Μάλιστα, ο κ. Μάντζος, ακολουθώντας
πιστά τη στρατηγική που έχει χαράξει το
κόμμα του, ανέβασε τους τόνους και επιτέ-
θηκε στη κυβέρνηση: «Εμείς καλωσορί-

ζουμε την οβιδιακή μεταστροφή της ΝΔ
στο θέμα των δικαιωμάτων. Αυτό που δεν
καλωσορίζουμε είναι να μας κουνάει το
δάχτυλο η ΝΔ και να ελέγχει εμάς, το ΠΑ-
ΣΟΚ, που είμαστε στην πρωτοπορία των
κοινωνικών μεταρρυθμίσεων τόσες δε-
καετίες. Ο κ. Μητσοτάκης και κάποιοι
υπουργοί φέρνουν το νομοσχέδιο και προ-
σπαθούν να πείσουν τους υπόλοιπους
υπουργούς και τους βουλευτές τους. Αυτή
είναι η πραγματικότητα. Αν έχουν πρόβλη-
μα με αυτό, δεν θα το εξωτερικεύσουν σε
εμάς. Αυτό που δεν τιμά κάποιους είναι να
είναι υπουργοί, να παίρνουν ρεπό και να
απέχουν από μία ψηφοφορία σχεδίου νό-
μου που φέρνει η κυβέρνησή τους. Αυτό
είναι κάτι το οποίο πρέπει να αναλογιστού-
με αν είναι κοινοβουλευτικό ή αντικοινο-
βουλευτικό».

Η κυβέρνηση πάντως παρά την πρόθεσή
της το εν λόγω νομοσχέδιο να έχει την όσο
το δυνατόν μεγαλύτερη κομματική συναί-
νεση, σηκώνει πλέον το γάντι και απαντά
στην κριτική που δέχεται από το ΠΑΣΟΚ,
έστω και σε ήπιους τόνους. «Νομίζω ότι
άργησε πολύ να λάβει μια καθαρή θέση
υπέρ του συγκεκριμένου νομοσχεδίου ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Ξεκινήσαμε να συ-
ζητάμε για “ρεπό” και για “κορδόνια”, τα
οποία δεν νομίζω ότι αφορούν ως εκφρά-
σεις τους πολίτες. Μετά από περίπου, νομί-
ζω, μια εβδομάδα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
είπε ότι σκοπεύει το κόμμα του να υπερψη-
φίσει το νομοσχέδιο. Κρατάμε αυτό ως θε-
τικό. Αυτό είναι η μεγάλη εικόνα που μας
ενδιαφέρει, να περάσει το νομοσχέδιο. Σί-
γουρα βέβαια αξιολογείται και η καθυστέ-
ρηση, αξιολογείται και η ρητορική», ήταν

το σχόλιο του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη. 

«Στείρα αντιπαράθεση»
Στη συνέχεια ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Περιμέναμε
μια πιο ενωτική στάση, μια πιο εποικοδομη-
τική στάση και όχι μια στάση που παραπέμ-
πει σε προηγούμενες δεκαετίες, μιας στεί-
ρας αντιπαράθεσης και αναπαραγωγής εκ-
φράσεων που νομίζω ότι οι πολίτες πριν και
πάνω απ’ όλα έχουν αφήσει στο παρελθόν.
Δεν θα ακολουθήσουμε το ΠΑΣΟΚ σε αυτήν
τη διαδρομή. Και σίγουρα το χειρότερο που
ακούστηκε από βουλευτή του ΠΑΣΟΚ είναι
αυτό το οποίο ούτε καν θέλω να το αναπα-
ράξω, του βουλευτή Λέσβου του ΠΑΣΟΚ,
μια δήλωση, μια έκφραση, μια διατύπωση
που δεν θα φανταζόμασταν να ακούσουμε
ούτε από βουλευτή κάποιου ακροδεξιού ή
ακραίου γενικότερα κόμματος».

Στο στόχαστρο της κριτικής του ΠΑΣΟΚ
μπήκε και η παρουσία του πρωθυπουργού
στο Οικονομικό Φόρουμ του Νταβός, με
τον βουλευτή Ηρακλείου Φραγκίσκο Πα-
ρασύρη να σημειώνει ότι «από το Νταβός
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός ότι μεσο-
πρόθεσμος στόχος της Ελλάδας είναι να γί-
νει εξαγωγέας πράσινης ενέργειας με την
αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας στο Αι-
γαίο. Την ώρα που μόλις μία αίτηση του
προγράμματος “Φωτοβολταϊκά στη στέγη”
έχει επιδοτηθεί, αυτοπαραγωγοί και ενερ-
γειακές κοινότητες δεν μπορούν να συνδε-
θούν με το δίκτυο και η χώρα δεν διαθέτει
τους βασικούς αγωγούς μεταφοράς ενέρ-
γειας προς την Ευρώπη, ο κ. Μητσοτάκης
διαφημίζει ενεργειακές λεωφόρους. [...]
Αντί να “μοιράζει καθρεφτάκια στους ιθα-
γενείς”, πιο χρήσιμο θα ήταν να παρουσια-
στεί ο πραγματικός σχεδιασμός -εφόσον
υπάρχει- για την άρση της ενεργειακής
απομόνωσης της χώρας».

Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης στο
πλαίσιο της διήμερης περιοδείας του στη
Δυτική Ελλάδα επισκέφτηκε το Νοσοκο-
μείο Πύργου «Ανδρέας Παπανδρέου»
ασκώντας κριτική για τους χειρισμούς στην
Υγεία: «Έχουμε τις δεύτερες υψηλότερες
ιδιωτικές δαπάνες υγείας πανευρωπαϊκά.
Αυτό το μήνυμα πρέπει να το λάβει σοβαρά
υπόψη η κυβέρνηση ασκώντας πολιτικές
που στηρίζουν το ΕΣΥ. Εμείς έχουμε προτε-
ραιότητα την αναγέννηση του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας».
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Με στροφή στα θέματα Υγείας προσπαθεί να απεγκλωβιστεί 
από τις εσωκομματικές αναταράξεις που προκαλεί 

το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια

ΠΑΣΟΚ 

Ψάχνει «διέξοδο διαφυγής»

Στιγμιότυπο από την επίσκεψη του Νίκου Ανδρουλάκη 
στο Νοσοκομείο Πύργου «Ανδρέας Παπανδρέου» 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Στο μπλοκ των σαμαρικών ορκίζονται ότι ο
Μάκης Βορίδης δεν θα κάνει πίσω και θα κα-
ταψηφίσει το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια παρά τις παραινέσεις από το Μέγα-
ρο Μαξίμου. «Αν το πάρει πίσω και πάει στην
αποχή, θα χάσει πολύ σε αξιοπιστία», λένε
γνωστοί Σαμαρικοί με τους οποίους μίλησε η
στήλη. Εγώ πάλι λέω στους Σαμαρικούς να
μη βάζουν στοιχήματα και βλέπω τον ίδιο να
πηγαίνει προς την αποχή για να μη δημιουρ-
γήσει πρόβλημα στην κυβέρνηση και τον
πρωθυπουργό. 

Συμμαζεύει τα σωφρονιστικά
Να γνωρίζετε ότι στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη οι συ-

σκέψεις είναι καθημερινές με τους νέους αρχηγούς. Ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης έχει δώσει εντολή να προχωρήσουν με γοργούς
ρυθμούς στην ενσωμάτωση αστυνομικών στα μεγάλα αστικά κέν-
τρα. Το ίδιο όμως κάνει και ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη
Ανδρέας Νικολακόπουλος, ο οποίος στην πρώτη του θητεία ως
κυβερνητικού στελέχους θέλει να κάνει έργο. Έχοντας ως βασική
αρμοδιότητα τα σωφρονιστικά καταστήματα ανά τη χώρα, θέλει
να κάνει το ίδιο που γίνεται στην ΕΛΑΣ, δηλαδή να φέρει σωφρο-
νιστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι μετατέθηκαν στην επαρχία, στα
μεγάλα αστικά κέντρα. Παράλληλα, προχωράει σε συσκέψεις κά-
θε εβδομάδα, έστω και με τηλεδιάσκεψη, για να «τρέξει» γρήγο-
ρα το πρότζεκτ των φυλακών του Ασπροπύργου. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Στον Έβρο περιοδεύει
η Συρεγγέλα

Σε περιοδεία στον Έβρο βρίσκεται η γενι-
κή γραμματέας της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα, η
οποία πήγε στην Αλεξανδρούπολη και είχε
σειρά επαφών με τον δήμαρχο Γιάννη Ζαμ-
πούκη και τον περιφερειάρχη Χριστόδουλο
Τοψίδη. Επισκέφτηκε και το πανεπιστημιακό
νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης αλλά και τον
λιμένα της πόλης, ενώ είχε επαφές με ΔΑΠ
και ΟΝΝΕΔ. Θα συνεχίσει τις περιοδείες, οι
οποίες γίνονται για να είναι ζεστός ο μηχανι-
σμός ενόψει ευρωεκλογών. Το επόμενο διά-
στημα θα βρεθεί και στη Δυτική Μακεδονία
(Κοζάνη, Καστοριά) αλλά και στην Πελοπόν-
νησο (Αχαΐα, Κορινθία) και μετά θα περιο-
δεύσει και στο Βόρειο Αιγαίο. 

Στο Νταβός 
και ο Αποστολάκης

Μου λένε ότι ο ναύαρχος Ευάγγελος
Αποστολάκης, ο οποίος θα παραβρεθεί
στις Σπέτσες το Σαββατοκύριακο, βρί-
σκεται εκτάκτως στο Νταβός. Όχι, δεν
πήγε να παρακολουθήσει τον πρωθυ-
πουργό, ο οποίος ήδη βρίσκεται στο ελβε-
τικό χειμερινό θέρετρο για τις εργασίες
του Παγκόσμιου Φόρουμ. Ο Αποστολά-
κης βρίσκεται στο Νταβός με ειδική πρό-
σκληση για να συμμετάσχει σε πάνελ για
τα θέματα περιφερειακής Ασφάλειας στη
Μέση Ανατολή. Επίκεντρο της συζήτη-
σης, οι τρόποι αποκλιμάκωσης της έντα-
σης στην Ερυθρά Θάλασσα. Μόλις τελει-
ώσουν τα πάνελ θα κατευθυνθεί προς
Αθήνα και μετά στις Σπέτσες, όπου θα πά-
ει με το δικό του σκάφος! 

Ο ρόλος του Ντέιμον στην ελληνική οικονομία

Δ
ιάφορα κυβερνητικά στελέχη μού λένε πόσο έχει βοη-
θήσει και ο CEO της JP Morgan Τζέιμς Ντέιμον την ελ-
ληνική οικονομία στην εξωστρέφειά της προς τους

επενδυτές. Μετά το roadshow που θα γίνει στη Νέα Υόρκη -
αναμένεται εκεί και ο πρωθυπουργός με επιχειρηματική συνο-

δεία- μαθαίνω ότι ο ελληνικής καταγωγής επιδραστικός CEO
της Wall Street έχει αποφασίσει να προχωρήσει σε νέα roadsh-
ows σε Αθήνα και Κωνσταντινούπολη. Υπάρχει συνεννόηση με
το Μέγαρο Μαξίμου, καθώς θέλει να παραβρεθεί και στα δύο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Η επίσκεψη στον Άδωνι 
και το αίτημα για νοσοκομείο

Πριν από λίγες μέρες ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δέχτηκε μια
επίσκεψη από τον βουλευτή Ανατολικής Αττικής Βασίλη Οικονόμου. Οι δυο
τους είναι φίλοι, αλλά ο Οικονόμου δεν πήγε για καφέ και συζήτηση. Καταρ-
χάς, ως πρώην τομεάρχης Υγείας είχε πολλά να του πει. Αλλά κυρίως πήγε με
το βασικό αίτημα που έχει ζητήσει και από άλλους υπουργούς, το νοσοκομείο
στην Ανατολική Αττική. Το έχει βάλει στην ατζέντα του και ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός. Το μόνο που μένει είναι το πού θα γίνει. Όπως μαθαίνω, ο χώρος
που έχει επιλεγεί είναι μεταξύ Παιανίας και Κορωπίου. Ο Άδωνις υποσχέθη-
κε να προχωρήσει όλες τις διαδικασίες. 



ΟΟ Μανώλης 
κάνει τις επαφές του… 

Στην Κωνσταντινούπο-
λη βρέθηκε την Τρίτη ο
βουλευτής και τομεάρχης
Περιβάλλοντος του ΠΑ-
ΣΟΚ Μανώλης Χριστο-
δουλάκης. Κατά την πα-
ραμονή του στην Πόλη, ο
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ εί-
χε συνάντηση με τον Οι-

κουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο, ο οποίος τον υπο-
δέχτηκε στο Φανάρι, με τον δήμαρχο της Κωνσταντινού-
πολης Εκρέμ Ιμάμογλου, ενώ επισκέφθηκε και τη Μεγά-
λη του Γένους Σχολή. Φτιάχνει το πολιτικό του προφίλ ο
άνθρωπος. Να είναι έτοιμος όταν έρθει η ώρα!

Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Λευτέρης Αυγενάκης ζήτησε την πα-
ρέμβαση των αρμόδιων δικαστικών Αρχών

και της ΕΛΑΣ προκειμένου να διευκολύνουν το έργο
των ελέγχων στη διακίνηση γάλακτος από το εξωτε-
ρικό. Παράλληλα, αποφάσισε σειρά ενεργειών για
την προστασία της εγχώριας παραγωγής γάλακτος
και των προϊόντων που παράγονται από αυτό. 

Ο κ. Αυγενάκης έδωσε εντολή να πραγματοποι-
ηθούν έλεγχοι, με τη συνδρομή των αρμόδιων
Αρχών, σε συγκεκριμένα σημεία της χώρας σε
βυτιοφόρα μεταφοράς γάλακτος, καθώς έχουν
γίνει σχετικές καταγγελίες. Επίσης, μεικτά κλι-
μάκια του ΕΦΕΤ και του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ θα κά-
νουν ελέγχους παντού, ιδιαίτερα σε σουπερμάρ-
κετ, όπου θα λαμβάνουν δείγματα από προϊόντα
γάλακτος με στόχο την τήρηση της νομοθεσίας
σχετικά με την επισήμανση της ετικέτας, όσο και
των ισοζυγίων γάλακτος που τηρεί η κάθε μετα-
ποιητική βιομηχανία. Έλεγχοι θα γίνουν, επίσης,
και για την τήρηση των προδιαγραφών για τα προ-
ϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.
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Και η Βόζεμπεργκ 
στην αντεπίθεση 

Κακόβουλη συζήτηση για το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα κατήγγειλε στο Ευρωκοινοβούλιο
και η Ελίζα Βόζεμπεργκ, εκφράζοντας για πολ-
λοστή φορά την αντίθεσή της στις πολιτικές των
fake news που επιχειρούν να διασύρουν τη χώ-
ρα και προσβάλουν τον ελληνικό λαό.

Μπαράζ ελέγχων
στην αγορά γάλακτος
με εντολή Αυγενάκη 

Πήρε το… όπλο της 
η Ασημακοπούλου
Θερμό επεισόδιο σημειώθηκε μεταξύ της
Ολλανδής ευρωβουλευτού Σοφί Ιντ και της
Άννας-Μίσελ Ασημακοπούλου, κατά τη
διάρκεια συζήτησης στο Ευρωκοινοβούλιο
για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα. Η Ολλαν-
δή κυρία και εισηγήτρια της Επιτροπής PE-
GA άσκησε σκληρή κριτική στην ελληνική
κυβέρνηση από το βήμα του Ευρωκοινοβου-
λίου, μιλώντας «για την ανησυχητική υπο-
χώρηση του κράτους δικαίου στην Ελλάδα»
και όλη αυτή τη συριζαίικη καραμέλα. «Κά-
ποιοι εμμονικά επιμένουν να δυσφημούν
την Ελλάδα για προσωπικό όφελος και μι-
κροπολιτικές σκοπιμότητες», απάντησε από
την πλευρά της η Άννα-Μισέλ Ασημακοπού-
λου. «Επιλέγω να αγνοήσω τον προσβλητικό
σας τόνο. Ναι, βλέπω μία τέτοια πολιτικό κά-
θε φορά που κοιτώ τον καθρέφτη», της είπε η
Ελληνίδα πολιτικός μιλώντας για μια «μει-
οψηφία που μιλά για τη χώρα μου σαν να μην
πρόκειται για δημοκρατία και αυτό απλώς
δεν είναι αλήθεια».

Η Συρεγγέλα εισηγήτρια 
Η γραμματέας της ΠΕ της ΝΔ Μαρία Συρεγ-

γέλα θα είναι τελικά, όπως όλα δείχνουν, η
εισηγήτρια του κυβερνώντος κόμματος στη
συζήτηση επί του νομοσχεδίου για τον πολι-
τικό γάμο ομόφυλων ζευγαριών στη Βουλή. Η
δραστήρια γραμματέας προετοιμάζεται ήδη
πυρετωδώς, καθώς φαίνεται ότι μέσα στον
Φεβρουάριο το νομοσχέδιο θα έρθει προς
ψήφιση. Αυτά έπιασαν οι κεραίες μου έξω
από το Μαξίμου προχθές που κατηφόριζα την
Ηρώδου Αττικού. 

Στα πατώματα 
ο πρόεδρος 
Μετά τις κομματικές του υποχρεώσεις στην
Τρίπολη, ο Στέφανος Κασσελάκης αποφάσισε
να απολαύσει τον ποδοσφαιρικό αγώνα μετα-
ξύ Ολυμπιακού και Παναθηναϊκού και να ζή-
σει τη συγκλονιστική διαδικασία των πέναλτι
στην οποία ο Παναθηναϊκός πήρε την πρόκρι-
ση στους «8» του Κυπέλλου Ελλάδας σε μία
καφετέρια της πόλης. Με αυτό τον τρόπο ο κ.
Κασσελάκης αποκάλυψε και τις οπαδικές του
προτιμήσεις ότι είναι Παναθηναϊκός. Το κα-
λύτερο όλων είναι ότι ο Στέφανος κάθισε στο
πάτωμα της καφετέριας, προκειμένου να πα-
ρακολουθήσει την αναμέτρηση της αγαπημέ-
νης του ομάδας, δήθεν επειδή δεν υπήρχε θέ-
ση. Πιο στημένο δεν γίνεται, ρε παιδιά… 

Χ
ρο

νι
κό
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ο
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Τουλάχιστον πέντε βουλευτές του ΠΑ-

ΣΟΚ - ΚΙΝΑΛεμφανίζονται αρνητικά δια-

κείμενοι στο νομοσχέδιο για τον γάμο των

ομόφυλων ζευγαριών. Πέρα από τους

μειονοτικούς και τον…  βουλευτή Λέσβου

Παρασκευαΐδη, που έκανε καριέρα αυτές

τις μέρες, είναι άλλοι δυο που σίγουρα

δεν ψηφίζουν. Αφήστε που υπάρχει και

πρόβλημα με την Ευαγγελία Λιακούλη

που επίσης είναι αντίθετη και πάνε προς

διάρρηξη οι καλές σχέσεις της με τον πρόεδρο Νίκο τον κραταιό, όπως τον αποκαλούσε. Ο

αριθμός μπορεί να είναι και μεγαλύτερος, για αυτό και ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν θέλησε να βά-

λει κομματική πειθαρχία στους βουλευτές του. 
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Στο πλαίσιο της επίσκε-
ψης του πρωθυπουργού
στο Εθνικό Κέντρο Έρευ-
νας Φυσικών Επιστημών
«Δημόκριτος», μεταξύ
άλλων ενημερώθηκε για
τον εφοδιασμό οχημάτων
υδρογόνου. Μάλιστα, του
έκαναν επίδειξη ανεφο-

διασμού ποδηλάτου, όπου
και ενημερώθηκε από
τους ειδικούς για τις δυ-
νατότητες και τα οφέλη
του συγκεκριμένου καυ-
σίμου. 

Τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη συνόδευαν ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης Κώστας

Σκρέκας και ο υφυπουρ-
γός Μάξιμος Σενετάκης,
στους οποίους με χιού-
μορ είπε: «Οι υπουργοί
παίρνουν κανονικό ποδή-
λατο, χωρίς υποβοήθη-
ση…». Ποδήλατο στην
ανηφόρα, προσθέτω
εγώ… Τα

..
. Π

ρό
σω

πα

Μ
ακριά από τα φώτα της δημοσιότητας συναντήθηκαν προ ημερών ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος για το θέμα του γάμου των
ομόφυλων ζευγαριών. Η συνάντηση έγινε σε καλό κλίμα παρά τη διαφωνία των δύο

πλευρών. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον ενημέρωσε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι να απαλει-
φθούν οι διακρίσεις και να εξασφαλιστεί η ισότητα για τα ομόφυλα ζευγάρια στο ζήτημα του πο-
λιτικού γάμου, αλλά και να αναγνωριστούν και τα νομικά δικαιώματα για τα παιδιά. Ο Αρχιεπί-
σκοπος επανέλαβε την πάγια θέση της Εκκλησίας και την αντίθεση των ιεραρχών και τον ενημέ-
ρωσε ότι θα συγκαλέσει την Ιεραρχία. Αργά το βράδυ της Τετάρτης έγινε γνωστό ότι η Ιερά Σύνο-
δος της Ιεραρχίας της Εκκλησίας θα συνεδριάσει εκτάκτως στις 23 Ιανουαρίου. Προφανώς πά-
με προς… βελούδινη διαφωνία, χωρίς μεγάλες φασαρίες. 

Τι είπαν Μητσοτάκης - Ιερώνυμος;

Επιστολική ψήφος

Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα υπερψηφίσει

το εμβληματικό νομοσχέδιο της κυ-

βέρνησης για την καθιέρωση της

επιστολικής ψήφου, εντός και εκτός

Ελλάδας, στις ευρωεκλογές. Όπως

μαθαίνω, στη Χαριλάου Τρικούπη

ετοιμάζονται να καταθέσουν πρότα-

ση, όταν έρθει προς ψήφιση, με την

οποία θα ζητούν να μπορούν να ψη-

φίσουν με επιστολική ψήφο διάφο-

ρες κατηγορίες εργαζομένων, όπως

εκπαιδευτικοί και ναυτικοί, αλλά και

φοιτητές που σπουδάζουν μακριά

από τον τόπο κατοικίας της οικογέ-

νειάς του. Προφανώς, η κυβέρνηση

θα κάνει αποδεκτή την πρόταση, η

οποία ούτως ή άλλως κινείται στο

πνεύμα του νομοσχεδίου.

Ο Νίκος 
δεν τραβάει…
Μετά από πολύ καιρό, όλοι όσοι εί-

χαν «επενδύσει» πάνω του κατάλα-

βαν ότι ο πρόεδρος Νίκος δεν προ-

χωράει, δεν τραβάει καθόλου. Διά-

φορα επιχειρηματικά-εκδοτικά

κέντρα που τον στήριξαν το προ-

ηγούμενο διάστημα ψάχνουν τώρα

μαντίλι για να κλάψουν. Κρίμα,

τζάμπα το μελάνι και τα χρώματα. 

Η Δώρα μέχρι
πότε θα μείνει;

Για τη ρήξη της Δώρας Αυγέρη

με τον Στέφανο Κασσελάκη δεν

έχω εικόνα τι συμβαίνει. Την

κρατάει ακόμα ο πρόεδρος μέχρι

να φύγει μόνη της, όπως έκανε ο

Καλπαδάκης; 

Η ρήξη του Νίκου με τη Λιακούλη

Ο Μητσοτάκης για Σκρέκα, Σενετάκη

Εκτός από
τον Μητσο-
τάκη και τον

Κασσελάκη
ποιοι άλλοι είδαν

τον Αρχιεπίσκοπο Αθη-
νών και Πάσης Ελλάδας
Ιερώνυμο; Για το γνωστό
θέμα με το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια. Τον επισκέφτηκε
μου είπαν η «Αγία Τε-
τράς» της αριστερής θο-
λοκουλτούρας. Σκε-
φτείτε λίγο, μη σας δίνω
μασημένη τροφή…
Έμαθα επίσης ότι ο Ιε-
ρώνυμος περισσότερο
φοβάται τον διαχωρισμό
κράτους - Εκκλησίας
που άνοιξε ο Στ. Κασσε-
λάκης παρά το θέμα με
τα ομόφυλα.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

T
α τελευταία χρόνια η Ευ-
ρώπη αντιμετωπίζει μια
νέα πραγματικότητα από

το ένα άκρο της μέχρι το άλλο.
Κόμματα που ξεφεύγουν από τα
συμβατικά πλαίσια και με
ακραίο πολιτικό λόγο που πα-
ραπέμπει σε παλαιότερες σκο-
τεινές εποχές κάνουν την εμ-
φάνισή τους, ενώ υπερσυντη-
ρητικές δυνάμεις εκμεταλ-
λεύονται την παρούσα συγκυ-
ρία για να ενισχύσουν την επιρροή
τους στις τοπικές κοινωνίες και στα
εθνικά κοινοβούλια.

Τα νέα δεδομένα τρομάζουν εύλογα
όχι μόνο τις ηγεσίες των ευρωπαϊκών
θεσμών, οι οποίες αδυνατούν στην πα-
ρούσα φάση να αντιληφθούν το μέγε-
θος του προβλήματος, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο τους πολίτες που βιώνουν
ένα περιβάλλον σταθερότητας, ασφά-
λειας και ειρήνης για πολύ μεγάλο
χρονικό διάστημα παρά τα λάθη και τις
παραλείψεις που ανάμεσα σε άλλα
επέτρεψαν και την άνοδο των άκρων
στη σημερινή Ευρώπη. Διότι μια αρνη-
τική πραγματικότητα, όπως η σημερι-
νή τάση προς την ακροδεξιά,
προκαλείται από συγκεκριμένα
αίτια για τα οποία βασική ευθύ-
νη έχουν εκείνοι που ασκούν
διακυβέρνηση και διαμορφώ-
νουν τις εξελίξεις στην ευρω-
παϊκή δημόσια σφαίρα εδώ και
δεκαετίες. Όμως, για να απο-
δώσουμε «τα του Καίσαρος τω
Καίσαρι» με ψυχραιμία και νη-
φαλιότητα, η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση βρίσκεται αντιμέτωπη με μια
σειρά κρίσεων από το 2020 και
έπειτα που ανέτρεψαν εντελώς
τα δεδομένα, ενώ άλλαξαν και
την ατζέντα για το σύνολο των
κρατών-μελών της ΕΕ.

Η εξέλιξη αυτή αποτελεί μια
πραγματικότητα που κανείς δεν
μπορεί να αγνοήσει. Σε αυτό το
πλαίσιο, οι λαϊκίστικες δυνά-
μεις άρπαξαν την ευκαιρία για
να προσελκύσουν ένα μέρος
μιας τρομαγμένης κοινωνίας
μέσα από την εργαλειοποίηση
θεμάτων με έντονο κοινωνικό
αποτύπωμα όπως είναι το Με-
ταναστευτικό, η πανδημία, η
ακρίβεια και η ενεργειακή κρί-
ση. Όσα συμβαίνουν σήμερα σε
εκλογικές αναμετρήσεις που
διεξάγονται σε ολόκληρη την
ευρωπαϊκή επικράτεια, αλλά
και οι μετρήσεις κοινής γνώμης

έρχονται να αυξήσουν κατακόρυφα
την ανησυχία και την αβεβαιότητα για
την επόμενη μέρα.

Και εδώ ακολουθεί το ερώτη-
μα: Κινδυνεύει η αστική ευρω-
παϊκού τύπου δημοκρατία σή-
μερα; Και πώς μπορούν οι ευ-
ρωπαϊκοί θεσμοί και οι εθνικές
κυβερνήσεις να τη θωρακίσουν
μέσα σε ένα ασταθές περιβάλ-
λον και με τις κοινωνικές και οι-
κονομικές προκλήσεις να δια-
δέχονται η μία την άλλη; Πρόκει-
ται για δύο καίρια ερωτήματα
πάνω στα οποία οι διαμορφωτές της
ευρωπαϊκής πολιτικής πρέπει να ερ-

γαστούν ενδελεχώς για να αποτρέ-
ψουν δυσμενέστερες εξελίξεις στο

μέλλον και να προστατεύσουν
αλλά και να αναβαθμίσουν την
ποιότητα των δημοκρατικών
διεργασιών σήμερα σε κάθε
έκφανση της δημόσιας σφαί-
ρας. Δεν υπάρχει χρόνος για
χάσιμο. Η σημερινή εικόνα εί-
ναι αμείλικτη, ενώ σε εθνικό
επίπεδο επιχειρείται η δημι-
ουργία συμμαχιών και συμπρά-
ξεων που θα αποτρέψουν την
περαιτέρω επέλαση των άκρων.

Το 2024 αποτελεί μια σούπερ εκλο-
γική χρονιά για την Αυστρία, όπου το

Κόμμα της Ελευθερίας του Herbert
Kickl (FPÖ) προκαλεί τεκτονικές
αναταράξεις στο πολιτικό σκηνικό,
με το ενδεχόμενο να βρεθεί σύντο-
μα ακόμη και στην Καγκελαρία να
είναι πολύ ισχυρό. Παρά το γεγονός
ότι άλλες δυνάμεις, όπως οι Πράσι-
νοι, προωθούν στο εσωτερικό ένα
προοδευτικό μέτωπο, εντούτοις τα
μέχρι στιγμής αποτελέσματα είναι
πενιχρά.

Στη γειτονική Σλοβακία η ανάλη-
ψη της εξουσίας από το φιλορωσικό
κόμμα Smer και τους συνεργάτες του
προκαλεί μεγάλο προβληματισμό, ενώ
τα πρώτα δείγματα διακυβέρνησης εί-
ναι αρνητικά, καθώς καταγράφονται
μεγάλες αντιδράσεις στις προωθού-
μενες αλλαγές στη δικαιοσύνη. Η σλο-
βακική κυβέρνηση έχει ανοίξει ισχυ-
ρό δίαυλο επικοινωνίας με την Ουγγα-
ρία του Βίκτορ Όρμπαν, ο οποίος κα-
τηγορείται από την αντιπολίτευση και
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς για αυ-
ταρχισμό και επιλογές που δεν συνά-
δουν με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Ένα άλλο σοβαρό παράδειγμα είναι
αυτό της Γερμανίας, όπου οι καθημε-

ρινές διαδηλώσεις σε όλα τα με-
γάλα αστικά κέντρα της χώρας
κατά του AfD (Εναλλακτική για
τη Γερμανία) παίρνουν πλέον τη
μορφή χιονοστιβάδας. Η κατά-
σταση που διαμορφώνεται είναι
σύνθετη και πολύπλοκη και κα-
νείς δεν μπορεί να προβλέψει τι
ακριβώς θα επιφέρει στο μέλ-
λον η μετατόπιση ενός σημαντι-
κού κομματιού της ευρωπαϊκής
κοινωνίας προς την άκρα Δεξιά.

Η δημοκρατία αλλά και οι αρ-
χές και οι αξίες της ΕΕ απει-
λούνται από ένα σαρωτικό κύμα
ακραίων επιλογών με συγκε-
κριμένο πολιτικό στίγμα και ρη-
τορική που παραπέμπει στα μέ-
σα του προηγούμενου αιώνα.

Η Ευρώπη και η ποιότητα της
δημοκρατίας της δεν αποτελούν
μια φιλοσοφική συζήτηση για
κάποιους ονειροπόλους και την
πνευματική ελίτ. Συνιστά στις
μέρες μας αδήριτη ανάγκη για
την προστασία όλων εκείνων
που χτίστηκαν με κόπο μετά το
τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου. Οι καιροί είναι άκρως πο-
νηροί, για αυτό χρειάζονται
εγρήγορση, ετοιμότητα και βού-
ληση για να αντιμετωπιστεί το
πρόβλημα στη ρίζα του… 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Πόσο απειλείται
η ευρωπαϊκή δημοκρατία

από την άνοδο 
των άκρων; 
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Ε
δώ και δύο μέρες η μισή Ελλάδα τα έχει βάλει με τον Γιώργο

Λιάγκα επειδή είπε ότι τα κατοικίδιά μας δεν είναι μέλη των οι-

κογενειών μας. Για να είμαι απόλυτα τίμια μαζί σας, δεν βρίσκω

κάτι πολύ προβληματικό σε αυτή την πρόταση˙όπως μπορεί κάποιος να

αισθάνεται τη γάτα του σαν παιδί του,

ακριβώς με τον ίδιον τρόπο μπορεί και

να μην την αισθάνεται. Δεν είναι υπο-

χρεωτικό να ορίζεις το κατοικίδιο ως

«μέλος της οικογένειάς σου» για να

αποδείξεις ότι το αγαπάς και είσαι κα-

λός άνθρωπος.

Προσωπικά δεν αισθάνομαι ότι οποι-

οδήποτε ζώο θα μπορούσε να είναι

«παιδί μου». Ίσως επειδή έχω και παι-

διά και ζώο και ξέρω ότι δεν

συγκρίνεται το επίπεδο προ-

τεραιοποίησης. Μπορώ, από

την άλλη, να πω ότι φροντίζω

το ζώο «σαν παιδί μου», αυτός

είναι και ο λόγος που αρνιό-

μουν κάθετα επί πολλά χρόνια

να αποκτήσω κατοικίδιο,

επειδή δεν αισθανόμουν ότι

είχα τη δυνατότητα να το

φροντίσω όπως του χρειάζε-

ται. Αν κινδυνεύσουν από την

πείνα τα παιδιά μου και το

ζώο, όμως, και υπάρχει ένα

ψίχουλο, ξέρω πού θα το δώσω και αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο.

Νομίζω, είναι σαφή όλα αυτά και διακριτά.

«ΕΓΩ είμαι καλός και ευαίσθητος άνθρωπος»
Τέλος πάντων, δεν καταλαβαίνω καθόλου γιατί πρέπει ντε και

σώνει ο Λιάγκας ή ο οποιοσδήποτε να δηλώνει ότι είναι οικογένειά

του το ζώο. Δεν μας αρκεί να το αγαπάει και να το φροντίζει; Όχι.

Πρέπει να το αγαπάει και να το φροντίζει μέσα στο ίδιο ηθικό/ιδεο-

λογικό/συναισθηματικό αλλά και λεκτικό πλαίσιο που το κάνουμε κι

εμείς. Αν δεν βλέπει κάποιος το πρόβλημα σε αυτό, φοβάμαι ότι δεν μπο-

ρώ να τον πείσω. Είναι έτσι κι αλλιώς κάτι που κάνουμε πολύ οι άνθρωποι:

Πρέπει να αγαπάμε όλοι με τον ίδιο τρόπο, να πονάμε όλοι με τον ίδιο τρό-

πο, να ορίζουμε τα πράγματα όλοι με τον ίδιο τρόπο και, φυσικά, να εκ-

φραζόμαστε με τον ίδιο τρόπο. Και να είμαστε και πολύ φωνακλάδες στις

ευαισθησίες μας: «ΕΓΩ τα λατρεύω τα ζώα μου, είναι παιδιά μου», «ΕΓΩ

είμαι πολύ καλός άνθρωπος, δεν πατάω μυρμήγκι», «ΕΓΩ είμαι πολύ

ευαίσθητος/φιλόζωος, κ.λπ.».

Και σε αυτό έχουν κάνει μεγάλη ζημιά τα social media. Διότι είναι ο πα-

ράδεισος των τσιτάτων και των αφορισμών και προκειμένου να γράψουμε

κάτι γρήγορο και εύκολο, αναπόφευκτα γενικεύουμε και δογματίζουμε.

Τα social δεν είναι για πολλές αναλύσεις. Επίσης, οι περισσότεροι άν-

θρωποι δεν είναι για πολλές αναλύσεις.

Είδα και ένα σχόλιο κάπου που μια κυρία

έλεγε ότι τα ζώα είναι πιο πολύ οικογένειά

μας από τα παιδιά μας, διότι αυτά (τα ζώα)

δεν μας ασκούν κριτική και μας αποδέχον-

ται όπως είμαστε και μας κάνουν καλύτε-

ρους ανθρώπους. Εν αντιθέσει με τα παιδιά

της, φαντάζομαι, που την έκαναν χειρότερο

άνθρωπο. Της υπερβολής το κάγκελο. Ελ-

πίζω τα παιδιά της κυρίας να μην τη διαβά-

ζουν, αρκεί η ζημιά που θα τους

έχει κάνει ήδη. 

Και οι άνθρωποι;

Στο μεταξύ, όλοι του την έπε-

σαν του Λιάγκα που είπε την

άποψή του και δεν τους άρεσε

και κανείς δεν του την έπεσε

για την απίστευτη χοντράδα που

είπε όταν αισθάνθηκε την ανάγ-

κη να δικαιολογήσει γιατί δεν

είναι οικογένειά του ο σκύλος

του, επειδή «δεν έχουν το ίδιο

DNA».

Δηλαδή, όλα τα υιοθετημένα παιδιά δεν είναι οικογένεια με τους

ανθρώπους που τα πήραν για να ζήσουν μαζί τους. Και θα πίστευα

ότι το είπε από βιασύνη, αλλά έσπευσε ο ίδιος να με διαψεύσει,

προσθέτοντας ότι «οικογένεια είναι ο ίδιος με τους γιους του και η

μητέρα τους με τους γιους του». Δύο οικογένειες δηλαδή, μην και

νομίσουμε κατά λάθος ότι ο ίδιος και η πρώην σύζυγός του αποτε-

λούν οικογένεια.

Η υπερευαισθησία όμως, όπως συμβαίνει συχνά, εξαντλήθηκε

στα ζώα και δεν πέρασε πολύ στους ανθρώπους. Αντί να τον στήσουν στον

τοίχο για τον τρόπο με τον οποίο εκμηδένισε εκατομμύρια ανθρώπους

που αποτελούν οικογένεια από επιλογή (και δεν αναφέρομαι μόνο στα

υιοθετημένα παιδιά και τους γονείς τους), άπειροι χρήστες των social

έκαναν διαγωνισμό ποιος θα μας πείσει περισσότερο ότι το ζώο του είναι

«το παιδί του» ή και «καλύτερο από παιδί του».

Κι αυτό λέει περισσότερα πράγματα για τους ίδιους παρά για τον Γιώργο

Λιάγκα.

Και για την κοινωνία μας λέει πράγματα. Όχι ιδιαίτερα ευχάριστα.

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ο Λιάγκας 
και το DNA 

της εγωπαθούς
«ευαισθησίας»
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Η
ζωή δεν θα είχε τίποτε το δραμα-
τικό (και ίσως δεν θα είχε γεννη-
θεί και το αρχαίο δράμα) αν δεν

εμπεριείχε δυσαπάντητα ερωτήματα/δι-
λήμματα και/ή με ηθικό υπόστρωμα και
φόρτιση. Και, βέβαια, αυτό κατεξοχήν
αφορά την προσέγγιση της δικαιοσύνης
τόσο ως αφηρημένης έννοιας όσο και ως
θεσμού, δηλαδή ως συνόλου δικαιοδοτι-
κών μηχανισμών.

Ένα δίλημμα, μια διαφορετική αντίληψη
προτεραιότητας μεταξύ όσων ασχολούνται
με τα της Δικαιοσύνης είναι το αν η έμφα-
ση πρέπει να δίνεται στην καταπολέμηση
της -όλο και διευρυνόμενης, ειδικά στη
χώρα μας- ατιμωρησίας ή, αντίθετα, στη
διασφάλιση εγγυήσεων για ευθυδικία, πιο
σωστά για ελαχιστοποίηση των πιθανοτή-
των δικαστικής «σύνθλιψης», κοινωνικής
εξολόθρευσης, ανθρώπινης εξόντωσης
αθώων πολιτών. Με άλλα λόγια, δεδομέ-
νου του ότι «errare umanum est», ουδείς
μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο αν-
θρωπίνου λάθους, το ηθικοφιλοσοφικό
ερώτημα είναι σε τι βαθμό κάποιος αποδέ-
χεται, ως θεμέλιο του νομικού πολιτισμού,
την αρχή «καλύτερα να αθωωθούν δέκα
ένοχοι παρά να καταδικαστεί ένας
αθώος».

Στην παρούσα συγκυρία στη χώ-
ρα μας το, ακόμη υπό διαβούλευ-
ση, νομοσχέδιο Φλωρίδη δείχνει
ως απόλυτη προτεραιότητα να έχει
την καταπολέμηση της ατιμωρη-
σίας, σε συνδυασμό με την υπηρέ-
τηση της -συναφούς- ανάγκης για
επιτάχυνση των διαδικασιών στην
επιβολή των ποινών (αφού η βρα-
δυπορούσα δικαιοσύνη, δηλαδή η
δικαιοσύνη για το «επέκεινα», δεν
είναι αρμοδιότητα ανθρώπων).

Κυρίως δε το εν λόγω νομοσχέ-
διο πολλαπλασιάζει σε εξαιρετικά
μεγάλο βαθμό τα μονομελή δικα-
στήρια, χωρίς μάλιστα να λαμβάνει πρό-
νοια, ώστε να στελεχώνονται από ιδιαίτερα
έμπειρους δικαστές, ενώ επιτρέπει σε αυ-
τά, σε πάρα πολλές περιπτώσεις, να εκδί-
δουν αποφάσεις που οδηγούν νομοτελει-
ακά σε εγκλεισμό των καταδικαζόμενων.

Η εθνική κοινή γνώμη, ως αντίδραση
στην κυρίαρχη τα τελευταία χρόνια μπαχα-
λοκρατία, φάνηκε αρχικά να υποδέχεται
με θετική διάθεση τις νέες αυστηρότερες
ρυθμίσεις. Ωστόσο… ήρθε ένα γεγονός
που προκάλεσε παγκόσμιο συγκλονισμό
και προβληματισμό: Όχι σε ένα ημιδικτα-
τορικό, ημιφιλελεύθερο καθεστώς, όχι σε

μια μπανανία, αλλά σε μια χώρα
με βαθιά συνείδηση και παράδο-
ση κράτους δικαίου, τη Μεγάλη
Βρετανία, αποδείχτηκε πως κά-
ποιες… εκατοντάδες ταχυδρομι-
κών υπαλλήλων καταδικάστηκαν
ως καταχραστές, διαπομπεύτη-
καν, πάρα πολλοί εξ αυτών φυλα-
κίστηκαν και κάποιοι αυτοκτόνη-
σαν λόγω ενός σφάλματος του
λογισμικού! Για να καταδειχτεί
έτσι πόσο σύνθετη είναι η διαχεί-
ριση των θεμάτων της απονομής
της δικαιοσύνης… Και να ξανα-
γεννηθούν ερωτήματα και αμφι-

βολίες… Οπότε;

Για το -ούτως ή άλλως αδύνατο να απο-
κλεισθεί ολοσχερώς- ενδεχόμενο δικα-
στικής πλάνης, που μπορεί να τροφοδοτη-
θεί ακόμη και από δυσλειτουργία των μη-
χανισμών τεχνολογικής υποβοήθησης της

δικαιοσύνης, πρέπει να γίνεται ανεκτή η
επ’ άπειρον διαιώνιση των υποθέσεων
στους μαιάνδρους των δικαιοδοτικών μη-
χανισμών; Ή καλύτερα μια επιτάχυνση με
τους όποιους κινδύνους; Η απάντηση είναι
σχεδόν φιλοσοφική ή αξιακή, οπωσδήπο-
τε υποκειμενική και καταφανώς απρό-
σφορη να προκαλέσει ομοφωνία. Ωστό-
σο…

Ένα φαίνεται βέβαιο: Πως υπάρχουν
πολλές περιπτώσεις, όπου η βραδυπορία
δεν υπαγορεύεται από την ανάγκη να υπη-
ρετηθεί η ουσία. Πολύ χαρακτηριστική πε-
ρίπτωση αυτή που αποκάλυψε πρόσφατα
το δικηγορικό γραφείο του κ. Δημήτρη
Σπυρόπουλου: Σε μια υπόθεση διοικητι-
κής φύσεως, στην οποία το γραφείο είχε
παρέμβει με ένσταση το 2010, εκλήθη
προχθές να παραστεί στην εκδίκασή της
που προσδιορίστηκε τώρα! Το 2024… με
όλους σχεδόν τους ενδιαφερόμενους να
έχουν εντωμεταξύ λάβει το αγαθό της δι-
καιοσύνης από τον άγιο Πέτρο…

Οπότε η κοινή λογική λέει πως, στις πολ-
λές τέτοιες υποθέσεις, η αδιανόητη βρα-
δυπορία συνδέεται με την απουσία ουσια-
στικών ελέγχων και ποινών από τους επι-
θεωρητές/ανώτερους δικαστές, τους επι-
φορτισμένους με τον έλεγχο των ρυθμών

απονομής της δικαιοσύνης. Εν ονόματι του
πνεύματος της συναδελφικής αλληλεγ-
γύης;

Για να μη μιλήσουμε για το θεσμικό
πλαίσιο που μπορεί επίσης να ευνοεί την
επαγγελματική ασυνειδησία: Στις απειρο-
ελάχιστες περιπτώσεις που δικαστές -ου-
σιαστικά μόνο επί προεδρίας Μαρίας Γε-
ωργίου- απομακρύνθηκαν από το δικαστι-
κό σώμα, λόγω μη έκδοσης ΚΑΜΙΑΣ ΑΠΟ-
ΦΑΣΗΣ επί πάρα πολλά χρόνια, οι απομα-
κρυνόμενοι δεν στερήθηκαν της ασφάλει-
ας του δημόσιου τομέα, αλλά πήραν άλλες
θέσεις ως κρατικοδίαιτοι. Πχ, έγιναν
γραμματείς στο ΣτΕ ή διευθυντές εφοριών,
κάτι που πολλές φορές απέτρεψε την το-
ποθέτησή τους εκτός Αθήνας, ενδεχομέ-
νως σε όχι ιδιαίτερα επιθυμητούς προορι-
σμούς.

Όχι άσχημη επιλογή για κάποιον μη «ερ-
γασιομανή» που προτιμάει τη ζωή σε κά-
ποιο μεγάλο αστικό κέντρο… (Επιπρόσθε-
τα, όπου ρώτησα ουδείς ήξερε να μου
απαντήσει αν οι εν λόγω θα λάβουν σύντα-
ξη δικαστή ή υπαλλήλου του υπουργείου
Οικονομικών ή, ακόμη, κάτι ενδιάμεσο,
αναλογικά υπολογιζόμενο κατά το χρονικό
διάστημα των δύο επαγγελματικών στα-
διοδρομιών…)

Ανοχή στην ατιμωρησία
ή την ακρισία

«Η κοινή λογική λέει πως, στις πολλές
τέτοιες υποθέσεις, η αδιανόητη
βραδυπορία συνδέεται με την απουσία
ουσιαστικών ελέγχων και ποινών από 
τους επιθεωρητές/ανώτερους δικαστές,
επιφορτισμένους με τον έλεγχο των
ρυθμών απονομής της δικαιοσύνης. 
Εν ονόματι του πνεύματος
της συναδελφικής αλληλεγγύης;».

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο
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Γ
ια μια ακόμη φορά φαίνεται ότι θα
επιβεβαιωθεί ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος εδώ και καιρό «πή-

ρε πάνω του» και τη μεταρρύθμιση που
σχετίζεται με τα ατομικά δικαιώματα για

την ισότητα στον πολιτικό
γάμο, κόντρα στο ρεύμα
που υπήρχε στο εσωτερικό
του κόμματός του.

Όλα δείχνουν ότι το σχε-
τικό νομοσχέδιο, το οποίο
θα έρθει προς συζήτηση
στο επόμενο υπουργικό
συμβούλιο, πιθανότατα την

ερχόμενη Τρίτη, και μέσα στον Φεβρουά-
ριο θα κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή
θα υπερψηφιστεί από τα δύο τρίτα της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ. Ένας
αριθμός που πριν από δυο τρεις εβδομά-
δες φάνταζε εξωπραγματικός, αφού η «γα-
λάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα εμφανιζό-
ταν τριχοτομημένη, με το ένα τρίτο να τάσ-
σεται σκληρά υπέρ του «όχι» στο νομοσχέ-
διο, άλλο ένα τρίτο να φλερτάρει με την
αποχή και μόλις 50 βουλευτές να δηλώ-
νουν ότι θα το υπερψηφίσουν.

Ανεβάζουν τον πήχη
Πλέον, μετά τις διεξοδικές συζητήσεις

που έγιναν στις δύο αλλεπάλληλες συναν-
τήσεις των βουλευτών με τους δύο αντι-
προέδρους της ΝΔ Κωστή Χατζηδάκη και
Άδωνι Γεωργιάδη, τον υπουργό Επικρατεί-
ας Άκη Σκέρτσο, τον κυβερνητικό εκπρό-
σωπο Παύλο Μαρινάκη, τον υφυπουργό
παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννη Μπρατάκο,
τη γραμματέα της ΠΕ Μαρία Συρεγγέλα και
τον γραμματέα της ΚΟ Σταύρο Καλαφάτη,
το Μέγαρο Μαξίμου και η Πειραιώς ευελ-
πιστούν βασίμως ότι ο στόχος των 100 θετι-
κών «γαλάζιων» ψήφων είναι απολύτως
επιτεύξιμος.

Το κυβερνητικό επιτελείο επιδιώκει να
υπερβληθεί ο στόχος αυτός προκειμένου
να μην μπορούν τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης, ιδιαίτερα ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ,
να υποστηρίξουν στη συνέχεια ότι το νομο-
σχέδιο πέρασε με τις δικές τους ψήφους
και, ως εκ τούτου, εκείνα είναι τα μεταρ-
ρυθμιστικά κόμματα και όχι η ΝΔ του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη.

Κάποιοι ανεβάζουν τον πήχη ακόμη και
στους 110-120, με δεδομένο ότι αρκετοί
βουλευτές περιφέρειας ή νέοι βουλευτές
προοδευτικά κάμπτονται. Βεβαίως, θα μεί-
νει ένας «σκληρός πυρήνας» περίπου 40
διαφωνούντων, αρκετοί εκ των οποίων θα
απόσχουν, ενώ τουλάχιστον 12 εμφανίζον-
ται σκληροί και έτοιμοι να καταψηφίσουν.
Κάποιοι δηλαδή θα απόσχουν από την ψη-
φοφορία δημιουργώντας το μικρότερο πο-
λιτικό πρόβλημα, όμως υπάρχει η σκληρή
ομάδα των 12 η οποία, αν καταψηφίσει, δη-

μιουργεί ζήτημα δεδηλωμένης, όχι νομικό
αλλά πολιτικό. Όλα αυτά εξετάζονται λε-
πτομερώς από τους επιτελείς του Μαξίμου,
γιατί θα δώσουν πάτημα στην αντιπολίτευ-
ση για την συνοχή της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας της ΝΔ.

Ποιοι άλλαξαν άποψη
Ένα κρίσιμο ερώτημα είναι ποιοι βου-

λευτές θα καταψηφίσουν και αν σε αυτούς
θα περιλαμβάνεται ή όχι ο υπουργός Επι-
κρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος έχει
επιμείνει στη διαφωνία του με το νομοσχέ-
διο. Πέραν του κ. Βορίδη, ο οποίος μένει να

φανεί αν θα καταψηφίσει ή θα απόσχει από
την ψηφοφορία, ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς έχει ήδη αποσαφηνίσει
ότι θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο. Το ίδιο
και περίπου 10 με 11 ακόμη βουλευτές.

Ήδη, ωστόσο, αρκετοί δηλώνουν δημο-
σίως ότι μετέβαλαν άποψη. Ένας εξ αυτών
είναι ο βουλευτής Καβάλας και επί σειρά
ετών στενός συνεργάτης του Κυριάκου
Μητσοτάκη Μακάριος Λαζαρίδης, ο οποίος
από το «όχι» μετακινήθηκε στο «ναι», δη-
λώνοντας ότι πείστηκε από τα επιχειρήμα-
τα που ακούστηκαν.

Επίσης, η βουλευτής από την Ευρυτανία

Τζίνα Οικονόμου που, βγαίνοντας από τη
συζήτηση, είπε ότι θα υπερψηφίσει, αν και
μπαίνοντας είπε ότι είχε επιφυλάξεις για
την τεκνοθεσία. Όπως αποσαφήνισε αργό-
τερα, αν και είχε αποφασίσει να απόσχει,
επέδρασαν η επιχειρηματολογία των νομι-
κών και η συνειδητοποίηση ότι τα δικαιώ-
ματα έστω και μιας μικρής μειοψηφίας
χρήζουν προστασίας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, και η βου-
λευτής Ζωή Ράπτη θα υπερψηφίσει με
γνώμονα τα δικαιώματα του παιδιού, ενώ
θετικός είναι και ο Γιάννης Λοβέρδος, ο
οποίος έκανε λόγο για συνειδησιακή από-
φαση, επεσήμανε όμως σε πηγαδάκι ότι
αρκετοί αντιδρούν γιατί εκτιμούν ότι η ΚΟ
παραγκωνίζεται.

Πιο θετικός εμφανίζεται πλέον και ο υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύσης
Σταμενίτης, ενώ ο Ιάσων Φωτήλας έλεγε,
μεταξύ άλλων, ότι δεν πρέπει βουλευτές της
ΝΔ να ξιφουλκούν εναντίον του νομοσχεδί-
ου, ακόμη και αν διαφωνούν. Αποκάλυψε δε
ότι έχει «αφοριστεί» από τον πρώην μητρο-
πολίτη Καλαβρύτων Αμβρόσιο.

Υπέρ τάχθηκαν και η βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης Άννα Ευθυμίου, ο βουλευτής
Σερρών Τάσος Χατζηβασιλείου και η υφυ-
πουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη. Ομοίως
και η βουλευτής Καρδίτσας Ασημίνα Σκόν-
δρα, η οποία είπε μάλιστα τη φράση «μεγά-
λη μπουκιά φάε, μεγάλη κουβέντα μη λες,
γιατί όλοι έχουμε παιδιά και ποτέ κανείς
δεν ξέρει τι συμβαίνει».

Οι... σκεπτικιστές
Στους προβληματισμένους, οι οποίοι

όμως δεν είναι βέβαιο ότι είτε θα καταψη-
φίσουν είτε θα απόσχουν, περιλαμβάνονται
οι Δημήτρης Μαρκόπουλος, Άγγελος Συρί-
γος, Γιάννης Τραγάκης, Γιάννης Κεφαλο-
γιάννης, Κωνσταντίνος Κυρανάκης, Μαρία
Κεφάλα, Σταύρος Κελέτσης, Τάκης Θεο-
δωρικάκος, Γιάννης Καλλιάνος, Νίκος Πα-
ναγιώτοπουλος, Διονύσης Χατζηδάκης,
Στέλιος Πέτσας, Γιώργος Βλάχος, Μιχάλης
Παπαδόπουλος, Δημήτρης Κούβελας,
Γιάννης Ανδριανός, Γιώργος Στύλιος, Από-
στολος Βεσυρόπουλος, Χρήστος Δερμεν-
τζόπουλος, Κώστας Κεφαλογιάννης, Φά-
νης Παπάς, Λάζαρος Τσαβδαρίδης, Φωτει-
νή Αραμπατζή, Θανάσης Καββαδάς, Χρή-
στος Καπετάνος, Μαριλένα Σούκουλη, Νί-
κος Ταγαράς, Σταύρος Παπασωτηρίου,
Γιώργος Γιάννης, Φώντας Μπαραλιάκος
και Σέβη Βολουδάκη.

Σε κάθε περίπτωση το κυβερνητικό επι-
τελείο εκτιμά ότι με την υπερψήφιση του
νομοσχεδίου και την ψήφο και κομμάτων
της αντιπολίτευσης το θέμα θα φύγει σύν-
τομα από την επικαιρότητα, καθώς στην
πραγματικότητα απασχολεί ελάχιστους
πολίτες. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Αν και η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ εμφανιζόταν τριχοτομημένη
μέχρι πρόσφατα, ο πρωθυπουργός πέτυχε να αντιστρέψει το κλίμα - 

Στις 100 οι θετικές «γαλάζιες» ψήφοι στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια - Αναμένονται και άλλες μετακινήσεις υπέρ του «ναι»

Πώς ο Μητσοτάκης
γύρισε το... ματς
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Ο
διοικητής και πρόεδρος του ΔΣ της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) Σπύρος Πρωτοψάλτης σε
συνέντευξή του στην «Political» αναφέρεται στη μεί-

ωση της ανεργίας και στα αποτελέσματα των προ-
γραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, ενώ στέκε-
ται και στα νέα προγράμματα που αποσκοπούν στην
καλύτερη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η ανεργία τον
Νοέμβριο του 2023 ανήλθε στο 9,4%, ποσοστό
ιστορικά χαμηλό των τελευταίων 15 ετών. Πώς
συμβάλλει η ΔΥΠΑ στη μείωση της ανεργίας;

Είναι γεγονός ότι το ποσοστό της ανεργίας έπεσε από το 17,6%
τον Ιούλιο του 2019 στο 9,4% τον Νοέμβριο του 2023. Μιλάμε
δηλαδή για μια μείωση της τάξης του 47% και αυτή η επίδοση
δεν είναι προϊόν συγκυρίας αλλά αποτέλεσμα συγκεκριμένων
πολιτικών της κυβέρνησης, που σχεδιάστηκαν και υλοποι-
ήθηκαν με μετρήσιμους στόχους.

Ο ρόλος της ΔΥΠΑ στην καταπολέμηση της ανεργίας είναι
κομβικός. Τα τελευταία χρόνια, στο πλαίσιο και του μετασχημα-
τισμού και της μετεξέλιξης του φορέα από έναν δυσκίνητο,
εσωστρεφή και γραφειοκρατικό οργανισμό σε έναν δυναμικό
πυλώνα ουσιαστικής στήριξης του ανθρώπινου δυναμικού και
των επιχειρήσεων της χώρας, υλοποιούμε ένα στρατηγικό σχέ-

διο με έμφαση στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην
απόκτηση και αναβάθμιση δεξιοτήτων και στην αποτελεσματι-
κότερη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας.

Η προτεραιότητα που δώσαμε στην ενίσχυση και δι-
εύρυνση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης μας
δικαίωσε, καθώς την τελευταία τετραετία βρήκαν δου-
λειά, μέσα από τα προγράμματα της ΔΥΠΑ, περισσότε-
ροι από 160.000 άνεργοι. Συγκριτικά, την αμέσως προ-
ηγουμένη πενταετία μόλις 42.000 θέσεις εργασίας εί-
χαν δημιουργηθεί μέσω του τέως ΟΑΕΔ.

Ωστόσο, χρονιά-ορόσημο για εμάς ήταν το 2023, μια
χρονιά κατάρριψης ρεκόρ. Αρκεί να σας αναφέρω ότι πά-

νω από 50.000 άνεργοι εργάστηκαν μέσω προγραμμάτων απα-
σχόλησης της ΔΥΠΑ μόνο το 2023, ενώ για το 2024 εκτιμάται ότι
θα καλυφθούν τουλάχιστον άλλες 50.000 θέσεις εργασίας μέσω
των νέων προγραμμάτων επιδότησης της εργασίας. Ήδη οι δρά-
σεις του Ταμείου Ανάκαμψης πάνε πολύ καλά, δίνοντας ευκαι-
ρίες σε δεκάδες χιλιάδες ανέργους να εργαστούν ξανά.

Μάλιστα, μόλις ξεκινήσαμε μια νέα δράση για την κατάρτιση
10.000 ανέργων 25-45 ετών και την απασχόλησή τους για έξι
μήνες με επιδότηση έως και 100%, δηλαδή 6.132 ευρώ ανά θέ-
ση εργασίας, ενώ τους επόμενους μήνες ξεκινάμε νέα προ-
γράμματα για νέους, γυναίκες και μακροχρόνια ανέργους -
δηλαδή τις ομάδες που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια

ένταξης και επανένταξης στην αγορά εργασίας- με πόρους
του νέου ΕΣΠΑ. 

Πόσο αποτελεσματικά είναι τα προγράμματα εκπαίδευσης
και κατάρτισης που υλοποιείτε και πώς συνδέονται με τη
διευκόλυνση επανένταξης των ανέργων στην αγορά
εργασίας;

Αν πραγματικά θέλουμε να βοηθήσουμε τους ανέργους να
αδράξουν τις ευκαιρίες και να ανταποκριθούν επαρκώς στις
προκλήσεις που έχουν διαμορφωθεί στο σύγχρονο εργασιακό
περιβάλλον, τότε η επένδυση στην κατάρτισή τους είναι μονό-
δρομος. Σε κάθε άλλη περίπτωση θα είναι πάντα ένα ή και πε-
ρισσότερα βήματα πίσω από τις εξελίξεις. Όλα αλλάζουν πλέον
τόσο γρήγορα στην οικονομία που η απόκτηση και αναβάθμιση
δεξιοτήτων -ιδιαίτερα ψηφιακών και πράσινων- είναι αναγκαία
για όλους, εργαζόμενους και ανέργους.

Σε αυτό το πλαίσιο η επαγγελματική κατάρτιση είναι βασικό ερ-
γαλείο για την αύξηση της απασχόλησης και την ανάπτυξη και για
αυτό υλοποιούμε το μεγαλύτερο και πιο φιλόδοξο πρόγραμμα
που έχει γίνει ποτέ στη χώρα. Ήδη, μέσα σε έναν μόλις χρόνο, με
πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης ύψους 350 εκατ. ευρώ, η ΔΥΠΑ
έχει χρηματοδοτήσει την κατάρτιση και πιστοποίηση 220.000 πο-
λιτών, ενώ πρόσφατα ξεκινήσαμε και έναν νέο κύκλο εκπαίδευ-
σης και αναβάθμισης δεξιοτήτων για 50.000 επιπλέον ανέργους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Επιδιώκουμε έως το 2025 
να καταρτιστούν 500.000
Έλληνες, ενώ διευρύνουμε

τις συμπράξεις με κολοσσούς
της τεχνολογίας και 

της εκπαίδευσης, μέσω 
των οποίων 50.000 άνεργοι

ήδη έχουν καταρτιστεί 
σε ειδικότητες 

υψηλής ζήτησης
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Παράλληλα, εκσυγχρονίσαμε τα προγράμματα σπουδών,

αναβαθμίζουμε τα εργαστήρια και ενισχύουμε τη στελέχωση

των 50 Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑΣ) Μαθητείας και των 30

ΙΕΚ της ΔΥΠΑ, ενώ εκκινήσαμε συνεργασίες με εταιρείες του

ιδιωτικού τομέα, εγνωσμένου κύρους, καθώς και με τα ΑΕΙ.

Προς την ίδια κατεύθυνση θα συνεχίσουμε και το 2024,

καθώς στόχος μας είναι έως το 2025 να καταρτιστούν

500.000 Έλληνες, ενώ διευρύνουμε τις συμπράξεις με κο-

λοσσούς της τεχνολογίας και της εκπαίδευσης (Amazon,

Google, Microsoft, Cisco, Huawei, Coursera), μέσω των

οποίων 50.000 άνεργοι ήδη έχουν καταρτιστεί σε ειδικότη-

τες υψηλής ζήτησης.

Το νέο έτος ξεκινάμε υλοποιώντας νέες δράσεις στον τομέα

της τεχνητής νοημοσύνης αλλά και σε καινοτόμες δράσεις που

συνδυάζουν την κατάρτιση με την απασχόληση ώστε να δίνου-

με κίνητρα και να επιβραβεύουμε υπηρεσίες υψηλής ποιότητας

που οδηγούν σε απτά αποτελέσματα στην αγορά εργασίας και

όχι απλώς σε καταρτίσεις και πιστοποιήσεις που δεν αναγνωρί-

ζονται από τους εργοδότες και δεν έχουν αντίκρισμα στην απα-

σχόληση και στο εισόδημα. Θέλουμε τα λεφτά να πιάνουν τόπο

ώστε να πάψει η Ελλάδα να βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις

στον Ευρωπαϊκό Δείκτη Δεξιοτήτων, οι άνεργοι να μπορούν να

βρίσκουν καλές δουλειές και οι επιχειρήσεις να βρίσκουν το

κατάλληλο προσωπικό.

Ποια είναι τα καινοτόμα προγράμματα που εφαρμόζετε με
στόχο την καλύτερη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης
εργασίας;

Βασική αρχή της φιλοσοφίας μας στον τρόπο που ασκούμε δι-

οίκηση στη ΔΥΠΑ, και πάντα με γνώμονα την ουσιαστική στήρι-

ξη των ανέργων, των εργαζομένων και των επιχειρήσεων, είναι

η επένδυση στην καινοτομία. Σε αυτό το πλαίσιο υλοποιούμε τις

«Ημέρες Καριέρας», μια δράση που έχει γίνει πλέον θεσμός

που έχουν «αγκαλιάσει» οι τοπικές κοινωνίες. Η ιδέα είναι

απλή αλλά συνάμα άκρως αποτελεσματική: φέρνουμε στον ίδιο

χώρο όσους αναζητούν εργασία με όσους αναζητούν προσωπι-

κό, χωρίς διαμεσολάβηση, χωρίς ραντεβού, χωρίς φίλτρα.

Η ανταπόκριση από τις επιχειρήσεις είναι πολύ μεγάλη αλλά

και από πολίτες που ψάχνουν ή θέλουν να αλλάξουν δουλειά,

γεγονός που καταδεικνύεται από τον διαρκώς αυξανόμενο

αριθμό συμμετοχών εταιρειών και την μεγάλη προσέλευση των

πολιτών. Τα αποτελέσματα που καταγράφονται τόσο για τους

ανέργους όσο και για τις επιχειρήσεις είναι θετικά, καθώς σε

πολλές περιπτώσεις γίνονται προσλήψεις κατά τη διάρκεια ή

αμέσως μετά την εκδήλωση, ενώ πολλές φορές οι προσλήψεις

πραγματοποιούνται εντός των εβδομάδων και μηνών που ακο-

λουθούν. Πάνω από 5.000 πολίτες βρήκαν τη θέση εργασίας

που ήθελαν και εκατοντάδες επιχειρήσεις βρήκαν το προσωπι-

κό που έψαχναν.

Για αυτό και τις συνεχίζουμε με σταθερό ρυθμό. Στις 26-27

Ιανουαρίου θα γίνουν οι επόμενες «Ημέρες Καριέρας» στο Εκ-

θεσιακό Κέντρο Περιστερίου, με τον αριθμό των επιχειρήσεων

που θα συμμετάσχουν να έχει ξεπεράσει τις 200, με περισσότε-

ρες από 7.000 θέσεις εργασίας διαφόρων ειδικοτήτων και επι-

πέδων εξειδίκευσης, καθιστώντας τη διήμερη εκδήλωση τη με-

γαλύτερη που έχει διοργανώσει μέχρι σήμερα η ΔΥΠΑ. Θα ακο-

λουθήσουν εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη (24 Φεβρουαρίου),

στον Βόλο (29 Φεβρουαρίου), στο Ηράκλειο (9 Μαρτίου) και

στον Πειραιά (30 Μαρτίου), ενώ στις 7 Φεβρουαρίου θα πραγ-

ματοποιηθεί η πρώτη διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημέρα Καριέρας

στον Τουρισμό «Work in Greece (Fiλoξeniα)».

Επίσης, πρόσφατα εγκαινιάσαμε και μια νέα σειρά εκδηλώ-

σεων συμβουλευτικών υπηρεσιών «Job Ready by DYPA» με
στόχο να δώσουμε τη δυνατότητα σε όλους τους ενδιαφερόμε-
νους πολίτες να παρακολουθήσουν εργαστήρια για τη δημιουρ-
γία βιογραφικού, την προετοιμασία για συνεντεύξεις, τα νέα ερ-
γαλεία αναζήτησης εργασίας, τη δημιουργία επιχειρηματικού
σχεδίου και άλλες ενότητες από εξειδικευμένους συμβούλους
της ΔΥΠΑ. Επενδύουμε στον άνθρωπο με νέες δράσεις, νέες
υπηρεσίες και νέα εργαλεία.

Ποιοι είναι οι στόχοι σας για τα επόμενα έτη;
Διαχρονικός στόχος μας είναι η ΔΥΠΑ να αποτελεί έναν ουσια-
στικό σύμμαχο των ανέργων στην προσπάθειά τους να βρουν
εργασία και έναν στρατηγικό εταίρο των επιχειρήσεων που
αναζητούν κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό. Τα χρόνια που
προηγήθηκαν βάλαμε ισχυρά θεμέλια προς αυτή την κατεύθυν-
ση και το 2024 είμαστε αποφασισμένοι να χτίσουμε πάνω σε
αυτές τις ισχυρές βάσεις για ακόμη μεγαλύτερα αποτελέσματα.

Αξιοποιώντας μέχρι και το τελευταίο ευρώ από το Ταμείο
Ανάκαμψης και το νέο ΕΣΠΑ, η ΔΥΠΑ θα εστιάσει στην υλοποί-
ηση προγραμμάτων απασχόλησης και επιχειρηματικότητας
«νέας γενιάς» με στόχο τη δημιουργία περισσότερων από
110.000 νέων θέσεων εργασίας στα επόμενα χρόνια, εκ των
οποίων 50.000 εντός του 2024. Ξεχωριστή θέση στις προτεραι-
ότητές μας έχουν οι δράσεις που αποσκοπούν στην αναβάθμι-
ση δεξιοτήτων εργαζομένων και ανέργων με στόχο την κατάρτι-
ση 125.000 ωφελούμενων σε ειδικότητες με μεγάλη ζήτηση, με
έμφαση στις ψηφιακές και «πράσινες» το 2024 και συνολικά
500.000 έως το 2025.

Παράλληλα, μετά την πολύ θερμή ανταπόκριση του πρωτο-
ποριακού προγράμματος «Σπίτι μου», στο πλαίσιο της δυναμι-
κής επανεκκίνησης της στεγαστικής πολιτικής από την κυβέρ-
νηση, στο αμέσως επόμενο διάστημα θα ξεκινήσουμε τη νέα
δράση «Ανακαινίζω-Νοικιάζω», που αποσκοπεί στην επιδότη-
ση ανακαίνισης κενών κατοικιών και την ένταξή τους στη μι-
σθωτική αγορά.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ρωτήσω τι ακριβώς
συμβαίνει με την κατάργηση τριών επιδομάτων ανεργίας.
Διαβάσαμε ότι θα αντικατασταθούν από ένα νέο. Θέλετε να
μας πείτε ποιος είναι ο σχεδιασμός σας;

Σας ευχαριστώ για την ερώτηση γιατί μου δίνετε την ευκαιρία να
ξεκαθαρίσω κάποια πράγματα. Καταρχάς δεν θα χρησιμοποι-
ούσα τον όρο «κατάργηση» γιατί στην πραγματικότητα δεν κα-
ταργούμε αλλά συγχωνεύουμε και ανασχεδιάζουμε τις παρο-
χές μας με βάση τις σύγχρονες ανάγκες. Η παροχή των τριών
επιδομάτων στα οποία αναφερθήκατε, δηλαδή αυτό που δίδεται
μετά τη λήξη της επιδότησης ανεργίας, το επίδομα τρίμηνης πα-
ραμονής στο μητρώο ανέργων και το επίδομα επίσχεσης εργα-
σίας, ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετίας του 1980, δηλαδή 35+
χρόνια πριν. Αυτά τα επιδόματα σχεδιάστηκαν για μια άλλη επο-
χή, για μια άλλη οικονομία. Αλλά τώρα είναι παρωχημένα, κα-
θώς οι νέες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στην αγορά ερ-
γασίας τα έχουν ξεπεράσει. Αρκεί να σας πω ότι το επίδομα επί-
σχεσης εργασίας το 2023 είχε μόλις τρεις δικαιούχους.

Προχωράμε λοιπόν σε ένα νέο μεγαλύτερο και πιο στοχευ-
μένο επίδομα, το οποίο θα απευθύνεται σε ανέργους που ανή-
κουν σε ευάλωτες ομάδες, όπως αρχηγοί μονογονεϊκών οικο-
γενειών, άτομα απεξαρτημένα, γυναίκες θύματα έμφυλης ή/και
ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και αποφυλακισμένους που δεν
θεμελιώνουν δικαίωμα για επίδομα ανεργίας. Πρόκειται για
ένα ειδικό βοήθημα ανεργίας ύψους 150% του επιδόματος
ανεργίας (718,50 ευρώ), το οποίο η ΔΥΠΑ αναμένεται να ενερ-
γοποιήσει μέσα στον μήνα και θα χορηγείται εφάπαξ.

Να ξεκαθαρίσω και κάτι τελευταίο. Η υποκατάσταση των
βοηθημάτων από τη νέα παροχή δεν σημαίνει μείωση της χρη-
ματοδότησης προς τις ευάλωτες ομάδες, όπως ακούστηκε. Αν-
τιθέτως, το κονδύλι από τον προϋπολογισμό του φορέα αυξάνε-
ται κατά 3 εκατ. και από 10 εκατ. ευρώ το 2023 θα ανέλθει σε 13
εκατ. ευρώ το 2024. Δεν κόβουμε τίποτα, αλλά δίνουμε περισ-
σότερα και πιο στοχευμένα. Η απλούστευση και ο εξορθολογι-
σμός του συστήματος ασφάλισης κατά της ανεργίας, ώστε να
είναι πιο δίκαιο, ανταποδοτικό και αποτελεσματικό, είναι ένας
από τους στόχους μας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 IANOYAΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Σπύρος Πρωτοψάλτης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Διαχρονικός στόχος μας είναι η ΔΥΠΑ να αποτελεί έναν ουσιαστικό 
σύμμαχο των ανέργων στην προσπάθειά τους να βρουν εργασία και έναν στρατηγικό 
εταίρο των επιχειρήσεων που αναζητούν κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL AMYNA16

Μ
ετά την αλλαγή σκυτάλης στο ΓΕΕΘΑ και
το ΓΕΑ την Τρίτη και την Τετάρτη, πήρε
σειρά την Πέμπτη το ΓΕΣ, ενώ θα ακολου-

θήσει την Παρασκευή το Πολεμικό Ναυτικό. Από το
«φυτώριο» αρετής και ανδρείας -
από τη φημισμένη για την άρτια
εκπαίδευση και κατάρτιση που
παρέχει- Σχολή Ευελπίδων ο
απερχόμενος αρχηγός ΓΕΣ, αντι-
στράτηγος Άγγελος Χουδελού-
δης, παρέδωσε τον αρχηγικό θώ-
κο στον νυν, αντιστράτηγο Γεώρ-
γιο Κωστίδη.

Παρουσία σύσσωμης της πολι-
τικής και στρατιωτικής ηγεσία του ελληνικού Πεντα-
γώνου και δεκάδων πολιτών, τα δύο κορυφαία στε-
λέχη του Στρατού Ξηράς εξέφρασαν την ευγνωμο-
σύνη τους για την τιμή να ηγηθούν της «ραχοκοκα-
λιάς» των Ενόπλων Δυνάμεων.

Άνοιγμα του βηματισμού 
προς τη νέα εποχή

Οι προκλήσεις για τον νέο αρχηγό ΓΕΣ, αντιστρά-
τηγο Γεώργιο Κωστίδη, είναι πολλές, με τον Στρατό
Ξηράς να καλείται να ανοίξει τον βηματισμό του
προς τη νέα εποχή, αντιμετωπίζοντας ριζικά και
αποτελεσματικά παθογένειες του παρελθόντος. 

Απαραίτητη προφανώς είναι η εξοπλιστική ενί-
σχυση, όπως και ο εκσυγχρονισμός των υφιστάμε-
νων οπλικών συστημάτων. Η προμήθεια των αντιαρ-
ματικών Spike Nlos από το Ισραήλ είναι σε πλήρη
εξέλιξη, με το κορυφαίο σύστημα να αναμένεται
τους επόμενους μήνες στη χώρα μας. Σε εξέλιξη εί-
ναι και η προμήθεια των τεθωρακισμένων οχημά-
των αναγνώρισης M1117, με τις τελευταίες παρτίδες
από τις 1.200 που είχαμε παραγγείλει από το απόθε-
μα των ΗΠΑ να φτάνουν εντός των επόμενων μηνών. 

Στον Στρατό Ξηράς η νέα ηγεσία θα βρεθεί αντιμέ-
τωπη όχι τόσο με τις εξοπλιστικές ανάγκες όσο με τη
διαχείριση του προσωπικού και τις ανάγκες των υπο-
δομών. Υπάρχουν μονάδες που απαιτούν ριζικές αλλα-
γές, ενώ ο εκσυγχρονισμός παλαιότερης τεχνολογίας
οπλισμού είναι κάτι παραπάνω από αναγκαίος.

«Αγκάθι» για τον νέο αρχηγό ΓΕΣ, αντιστράτηγο
Γεώργιο Κωστίδη, αποτελεί σαφώς και το ζήτημα
του στρατοπέδου στο Στεφανοβίκειο, το οποίο κατα-
στράφηκε ολοσχερώς στις πλημμύρες του περα-
σμένου Σεπτεμβρίου στη Θεσσαλία. Περίπτωση επι-
στροφής της 1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού
εκεί δεν υπάρχει. Επομένως αναζητείται λύση, με
την πιθανότερη αυτήν τη στιγμή να «σπάσει» σε τρία
τμήματα: Αλεξάνδρεια Ημαθίας τα επιθετικά ελικό-
πτερα, Μέγαρα τα μεταφορικά και η Διοίκηση στο
στρατόπεδο του Τιρνάβου. Τίποτα ωστόσο δεν έχει
«κλειδώσει». 

«Πίστη, πατριωτισμός, παιδεία»
Τα προβλήματα είναι μεγάλα για τον πολυπληθέ-

στερο Κλάδο των Ενόπλων Δυνάμεων, με τον νέο
αρχηγό ωστόσο, αντιστράτηγο Γεώργιο Κωστίδη, να

έχει την εμπειρία, τη γνώση και τη θέληση να τα αντι-
μετωπίσει.

«Πίστη, πατριωτισμός και παιδεία, προγραμματι-
σμός, οργάνωση και υπακοή στους νόμους της Πο-
λιτείας, όπως ορίζεται στην αθηναϊκή δημοκρατία
“πόλις στρατοπέδων κρατεί”, είναι οι πυλώνες της
απόδοσης του χρέους προς την πατρίδα και της υλο-
ποίησης του έργου μας», τόνισε ο νέος αρχηγός ΓΕΣ
κατά την ομιλία του στο πλαίσιο της τελετής παράδο-
σης - παραλαβής.

Ο αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης έθεσε ως
πρώτιστο μέλημα τη μεγιστοποίηση της επιχειρη-
σιακής ετοιμότητας του Στρατού Ξηράς ώστε να κα-
ταστεί πανίσχυρη δύναμη αποτροπής, εμπνέοντας
σεβασμό στους φίλους και τρόμο στους εχθρούς,
δημιουργώντας έτσι στον λαό μας αισθήματα ασφά-
λειας, αισιοδοξίας και γαλήνης.

Όπως τόνισε, προτεραιότητα του ΓΕΣ θα αποτελέ-
σει η αντίληψη των προκλήσεων που αναδύονται.
«Οφείλουμε να προσαρμοστούμε με τον αποδοτικό-

τερο δυνατό τρόπο στις τρέχουσες εξελίξεις και να
αντιμετωπίσουμε κάθε δυνητικό αντίπαλο, συμβατι-
κό και μη, λαμβάνοντας υπόψη τα πολλαπλά διδάγ-
ματα όλων των σύγχρονων συγκρούσεων, δίνοντας
ιδιαίτερη βαρύτητα στην καινοτομία. Ο παράγοντας
που θα καθορίσει την επιτυχία σε αυτό το έργο είναι
το προσωπικό μας», σημείωσε.

Αναφερόμενος στη στρατιωτική θητεία, ο νέος
αρχηγός διεμήνυσε πως θα καταστεί πιο ελκυστι-
κή, εκσυγχρονίζοντας την παρεχόμενη εκπαί-
δευση με την εισαγωγή της ανάπτυξης ψηφιακών
και άλλων δεξιοτήτων, αλλά και με την ενίσχυση
της ετοιμότητας των εφέδρων μετά την ολοκλή-
ρωση της θητείας.

Χουδελούδης: «Οι στόχοι
που έθεσα επιτεύχθηκαν»

Συγκινημένος και ευχαριστώντας την πολιτική
και στρατιωτική ηγεσία για την τιμή να ηγηθεί του έν-
δοξου Στρατού Ξηράς, ο απερχόμενος αρχηγός ΓΕΣ,

αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, παρέδωσε
τον αρχηγικό θώκο, τονίζοντας ότι «οι στόχοι που
έθεσα επιτεύχθηκαν».

«Μαζί αποδείξαμε ότι η αιχμή του δόρατος προ-
σαρμόζεται σε κάθε αλλαγή και παρέχει ένα ισχυρό
εργαλείο στα χέρια της εξωτερικής πολιτικής, δυνά-
μενο να χρησιμοποιηθεί όποτε και όπου απαιτηθεί.
Στην προσπάθειά μας αυτή δεν εφησυχάσαμε ποτέ,
αλλά προχωρήσαμε μπροστά και εκμεταλλευτήκα-
με κάθε ευκαιρία που παρουσιάστηκε σε εθνικό αλ-
λά και διεθνές επίπεδο».

Στη συνέχεια διεμήνυσε πως ο Ελληνικός Στρα-
τός ξέρει, θέλει και μπορεί. «Ξέρει να χρησιμοποιεί
κατάλληλα το πολεμικό υλικό, αλλά κυρίως να επεν-
δύει στον ανθρώπινο παράγοντα. Θέλει να συνεχίσει
να αποτελεί τον παράγοντα εκείνο που καθιστά τη
χώρα μας έναν φάρο ασφαλείας σε ένα δυναμικό,
πολυσύνθετο και ασταθές περιβάλλον. Μπορεί να
αποτρέψει κάθε δυνητικό αντίπαλο από τις όποιες
βλέψεις του». 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

O αντιστράτηγος Άγγελος
Χουδελούδης παρέδωσε χθες
την ηγεσία του Γενικού
Επιτελείου Στρατού στον
ομόλογό του Γεώργιο Κωστίδη

Την Τετάρτη πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Γενικού Επιτελείου
Στρατού, στο Στρατόπεδο «Στρατάρχου Αλέξανδρου Παπάγου», η πρώ-
τη συνεδρίαση του νέου Ανώτατου Στρατιωτικού Συμβουλίου (ΑΣΣ). Τη
συνεδρίαση τίμησε με την παρουσία του ο αρχηγός του Γενικού Επιτε-
λείου Εθνικής Άμυνας, στρατηγός Δημήτρης Χούπης, όπου και απηύ-
θυνε χαιρετισμό προς τα μέλη του ΑΣΣ. Η νέα σύνθεση του ΑΣΣ είναι η
ακόλουθη:
• Αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, αρχηγός ΓΕΣ
• Αντιστράτηγος Δημόκριτος Κωνσταντάκος, 
διοικητής 1ης Στρατιάς/EU-OHQ
• Αντιστράτηγος Σπυρίδων Αλφαντάκης, 
γενικός επιθεωρητής Στρατού
• Αντιστράτηγος Ανδρέας Κορωνάκης, υπαρχηγός ΓΕΣ
• Αντιστράτηγος Σταύρος Παπασταθόπουλος, διοικητής Δ’ ΣΣ
• Αντιστράτηγος Εμμανουήλ Θεοδώρου, διοικητής ΑΣΔΕΝ
• Αντιστράτηγος Αθανάσιος Σαρδέλλης, διοικητής ΣΕΘΑ
• Αντιστράτηγος Δημήτριος Μπολομύτης, διοικητής ΑΣΔΥΣ

• Αντιστράτηγος Προκόπιος Μαυραγάνης, 
διοικητής Διοίκησης Ειδικού Πολέμου
• Αντιστράτηγος Μιχαήλ Κλούβας,
επιθεωρητής Αναδιοργάνωσης ΣΞ στο ΓΕΕΘΑ
• Αντιστράτηγος Δημήτριος Βακεντής, επιτελάρχης ΓΕΣ
• Αντιστράτηγος Αθανάσιος Γαρίνης, διοικητής Γ’ ΣΣ/NRDC-GR.

Αυτό είναι το νέο Ανώτατο Στρατιωτικό Συμβούλιο

«Στοιχήματα» και προκλήσεις
για τον νέο αρχηγό ΓΕΣ
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Ο
Τούρκος πρόεδρος έχει έναν
νέο πονοκέφαλο να αντιμετωπί-
σει μετά τη σοβαρή οικονομική

κρίση που μαστίζει τη χώρα του με τον
πληθωρισμό να πετάει στα ύψη και τη
στάση του κατά του Ισραήλ στον πόλεμο
με τη Χαμάς, καθώς με τις δηλώσεις του
έχει ξεσηκώσει τη διεθνή κοινότητα.

Ο νέος πονοκέφαλος λοιπόν είναι οι
αυτοδιοικητικές κάλπες, καθώς απομέ-
νουν κάτι περισσότερο από δύο μήνες

έως την 31η Μαρτίου, όταν
και θα διεξαχθούν δημο-
τικές εκλογές στην Τουρ-
κία, με τον Ερντογάν να
έχει βάλει στόχο να
«αλώσει» ξανά την Κων-

σταντινούπολη, η οποία
βρίσκεται στα χέρια της
αντιπολίτευσης.

Ο προεκλογικός αγώνας έχει ήδη ξεκι-
νήσει για τον Τούρκο πρόεδρο και το
AKP, που επιθυμούν διακαώς να... ανα-
καταλάβουν το δημαρχείο της Πόλης. Για
να αλλάξουν τα δεδομένα στον μεγαλύ-
τερο δήμο της χώρας, ο Ερντογάν επέλε-
ξε να κατεβάσει ως υποψήφιο δήμαρχο
τον 48χρονο βουλευτή Κωνσταντινούπο-
λης και μηχανικό Μουράτ Κουρούμ, ο
οποίος ήταν υπουργός από τον Ιούλιο του
2018 έως τον Ιούνιο του 2023 στην προ-
ηγούμενη κυβέρνηση Ερντογάν. Σε αυ-
τόν ποντάρει για να κερδίσει τον Εκρέμ
Ιμάμογλου. 

Με παρελθόν 
στους Γκρίζους Λύκους

Ο Τουργκούτ Αλτινόκ είναι ο άλλος
εκλεκτός υποψήφιος του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν για τη θέση του δημάρχου Άγ-
κυρας. Ο Τούρκος πρόεδρος επέλεξε
έναν υπερεθνικιστή υποψήφιο με επίσης
ακροδεξιές καταβολές, όπως ο σημερι-
νός δήμαρχος Μανσούρ Γιαβάς της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο Αλτινόκ
ξεκίνησε στην πολιτική του ζωή στους
Γκρίζους Λύκους ή, αλλιώς, Εστίες Ιδεα-
λιστών.

Ο Τούρκος πρόεδρος Ερντογάν
ανακοίνωσε επίσης ότι ο Χαμζά Νταγ
είναι υποψήφιος για τον Δήμο Σμύρ-
νης απέναντι στον σημερινό δήμαρχο
Τουντς Σογέρ του CHP, ο οποίος έχει
συχνά επικριθεί ως «φιλέλληνας». Αξιο-
σημείωτο ότι κατά την ανακοίνωση των
υποψηφίων των άλλων δήμων της χώρας
ο Ερντογάν δεν ξαναόρισε υποψήφιους
τους σημερινούς δημάρχους των σεισμό-
πληκτων περιοχών. Ο Τούρκος πρόεδρος
όρισε νέα ονόματα για τις πόλεις Καχρα-
μανμαράς, Μαλάτια, Σαγγάριο, Αντιγια-
μάν, Καραμπούκ και Κιλίς. 

Συνεχίζει το σφυροκόπημα
σε Ιράκ και Συρία

Την ίδια ώρα, οι εκτεταμένες αεροπορικές
και χερσαίες επιχειρήσεις που διεξάγει η
Τουρκία κατά κουρδικών οργανώσεων στο
Βόρειο Ιράκ και στη Βόρεια Συρία θα συνεχι-
στούν, όπως δήλωσε ο πρόεδρος Ερντογάν
μετά το πρώτο υπουργικό συμβούλιο του
2024. Ο Τούρκος πρόεδρος άφησε αιχμές ότι
τα μέλη της παράνομης στην Τουρκία κουρ-
δικής οργάνωσης ΡΚΚ, καθώς και η κουρδι-
κή πολιτοφυλακή στη Βόρεια Συρία, την
οποία η Άγκυρα συνδέει με το ΡΚΚ, υποστη-
ρίζονται από ξένες δυνάμεις.

Τα φιλοκυβερνητικά Μέσα, καθώς και
σχεδόν σύσσωμος ο πολιτικός κόσμος της
Τουρκίας κατηγορούν τις ΗΠΑ ότι υποστη-
ρίζουν τις κουρδικές ένοπλες οργανώσεις,
αν και ο ίδιος ο Ερντογάν στις δηλώσεις του
δεν κατονόμασε την υπερδύναμη. «Έχουμε
δώσει εντολή στις μονάδες ασφαλείας μας
να καταστρέψουν όλα τα τρομοκρατικά
στοιχεία που εντοπίζουν, ανεξάρτητα από το
ποιος είναι δίπλα τους, γύρω τους ή πίσω
τους», είπε και έστειλε μήνυμα ότι η χώρα
του θα συνεχίσει με αποφασιστικότητα τις
στρατιωτικές επιχειρήσεις της κατά των
Κούρδων αυτονομιστών στο Βόρειο Ιράκ
και στη Βόρεια Συρία.

«Είτε είστε μαζί μας είτε είστε εναντίον
μας», ξεκαθάρισε, ενώ στη συνέχεια ανέφε-
ρε ότι «η αποφασιστική στρατηγική της
Τουρκίας να εξαλείψει την τρομοκρατία στην
πηγή της έχει ενοχλήσει περισσότερο εκεί-
νους που θέλουν να δημιουργήσουν ένα
κράτος τρομοκρατών στην περιοχή μας»,
προσθέτοντας ότι «η απόπειρα παροχής
όπλων, πυρομαχικών, εκπαίδευσης και χει-
ραγώγησης της αυτονομιστικής τρομοκρατι-
κής οργάνωσης PKK έχει αποκτήσει νέα δυ-
ναμική».

Σύμφωνα με τον Τούρκο πρόεδρο, σε πέν-
τε μέρες 114 στόχοι και 78 τρομοκράτες
εξουδετερώθηκαν ως αποτέλεσμα των αε-
ροπορικών επιχειρήσεων. Καταστράφηκαν
60 κρίσιμες υποδομές και εγκαταστάσεις
πυρομαχικών. «Οι εκτός συνόρων επιχειρή-
σεις μας έχουν αποτρέψει σχέδια πρόκλη-
σης εσωτερικής αναταραχής στο εσωτερικό
της Τουρκίας μέσω ενός κύματος παράτυπης
μετανάστευσης. Η Τουρκία με τις επιτυχημέ-
νες επιχειρήσεις εκτός συνόρων έχει δείξει
πολύ ξεκάθαρα ότι δεν θα δεχτεί “χειρουργι-
κές επεμβάσεις” στο έδαφός της».

Η Μελόνι στην Τουρκία με «μενού»
Ουκρανία, Μεσανατολικό, μετανάστες

Μέσα σε αυτό το βαρύ για την Τουρκία κλίμα ο Ερντογάν ετοιμάζεται να υποδεχτεί και
την Ιταλίδα πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι, η οποία θα επισκεφτεί το Σαββατοκύριακο την

Τουρκία. Σύμφωνα με πληροφορίες, κύρια θέματα συζήτησης των δύο ηγετών
θα είναι, μεταξύ άλλων, το Μεταναστευτικό/Προσφυγικό, η κατάσταση στη

Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή, καθώς και ο πόλεμος στην Ουκρανία.
Η Τζόρτζια Μελόνι και ο Τούρκος πρόεδρος αναμένεται να αναφερθούν

στην κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στη Λιβύη και στις εμπορικές συ-
ναλλαγές των χωρών τους. Άλλωστε, η διεθνής οικονομική και εμπορική

πραγματικότητα θα είναι βασικό θέμα συζήτησης, δεδομένου ότι από 1ης Ια-
νουαρίου η Ιταλία ασκεί την εκ περιτροπής προεδρία της Ομάδας των Επτά.

Όπως σημειώνει η ιταλική εφημερίδα «La Repubblica», «η αποστολή δεν πρέπει να
υποτιμάται, εφόσον ο Ερντογάν έχει λάβει πολύ σκληρές θέσεις ενάντια στο Ισραήλ, αλλά
είναι επίσης το κέντρο βάρους των ισορροπιών στη Μέση Ανατολή». Πέρα από το γεγονός
πως οι δύο χώρες θα φιλοξενήσουν από κοινού το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου
το 2032, η Τουρκία έχει στρατηγικό ρόλο σε περιοχές γεωπολιτικού ενδιαφέροντος, όπως
στη ρωσοουκρανική σύρραξη, όπου παίζει τον ρόλο του διαμεσολαβητή, αλλά και στο
καυτό θέμα της Λιβύης.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σε ποιον ποντάρει για 
να «ανακαταλάβει» 
την Κωνσταντινούπολη - 
Τον υπερεθνικιστή
Τουργκούτ Αλτινόκ όρισε 
υποψήφιο δήμαρχο Άγκυρας

Οι «εκλεκτοί» Ερντογάν
για τις κάλπες 

στην αυτοδιοίκηση

Μουράτ Κουρούμ Τουργκούτ Αλτινόκ
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Σ
τις 4 Δεκεμβρίου 2023 δημοσιεύτηκε ο Νόμος
5072/2023 με τίτλο «Δάνεια: Διαφάνεια, αντα-
γωνισμός, προστασία των ευάλωτων - Ενσωμά-

τωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2167, επανεισαγωγή του
προγράμματος “ΗΡΑΚΛΗΣ”», ο οποίος ενσωματώνει
την Ευρωπαϊκή Οδηγία (ΕΕ)2021/2167 για τους διαχει-
ριστές κα τους αγοραστές πιστώσεων στην εθνική έν-
νομη τάξη. Ο νόμος αποσκοπεί σε μια πληρέστερη, σε
σχέση με την ήδη υφιστάμενη, ρύθμιση της δευτερογε-
νούς αγοράς για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και με-
ταξύ άλλων θεσπίζει αυξημένες κανονιστικές υποχρε-
ώσεις και αυστηρότερο πλαίσιο εποπτείας των αγορα-
στών πιστώσεων και των διαχειριστών πιστώσεων (των
λεγόμενων servicers) από τις αρμόδιες εθνικές αρχές
(Τράπεζα της Ελλάδος, Αρχή Προστασίας Προσωπικών
Δεδομένων, υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών).

Υποχρεώσεις διαφάνειας
έναντι των δανειοληπτών

Οι αγοραστές πιστώσεων και οι servicers
έχουν πλέον αυξημένες υποχρεώσεις διαφά-
νειας και ενημέρωσης στις σχέσεις τους με
τους δανειολήπτες που συνίστανται στα ακό-
λουθα:

•  Στην παροχή σαφούς και ακριβούς πλη-
ροφόρησης κατά τη μεταβίβαση των πιστώ-
σεων και κατά τις μεταγενέστερες επικοινω-
νίες μαζί τους, ακολουθώντας καλόπιστες
πρακτικές, με τρόπους που δεν συνιστούν καταναγκα-
σμό και παρενόχληση και με σεβασμό στα προσωπικά
τους δεδομένα και στην ιδιωτική τους ζωή. Στην πράξη
θα πρέπει τα σενάρια προφορικής επικοινωνίας και έγ-
γραφων καμπανιών ενημέρωσης, εντός 30 ημερών
από τη μεταβίβαση των πιστώσεων, να ενημερώνουν
τους δανειολήπτες για τη μεταβίβαση, τα στοιχεία του
αγοραστή/servicer, για το ακριβές ποσό της οφειλής
και για τους λογαριασμούς εξυπηρέτησης της οφειλής.
Η εν λόγω προθεσμία αρκετές φορές δεν μπορεί να τη-
ρηθεί, λόγω της ταχύτητας των μεταβιβάσεων την
οποία δεν μπορούν να ακολουθήσουν οι λειτουργικές
και μηχανογραφικές υποδομές των φορέων που μετα-
βιβάζουν τις πιστώσεις.

•  Στη δημιουργία online ψηφιακών συστημάτων έως
τις 31/3/2024, μέσω των οποίων οι δανειολήπτες θα
μπορούν να ενημερώνονται προσωποποιημένα για το
ύψος των οφειλών τους, τις δόσεις, τους φορείς των
απαιτήσεων, τα επιτόκια και τις χρεώσεις, με ακρίβεια
και με ασφάλεια, με δεδομένα που επικαιροποιούνται
σε μηνιαία βάση. Η online ενημέρωση προϋποθέτει την
υιοθέτηση τεχνικών μέτρων ασφάλειας (ισχυρών κω-
δικών πρόσβασης, ασφάλεια ιστοσελίδας, κρυπτογρά-
φηση δεδομένων) που να προστατεύουν την εμπιστευ-
τικότητα, την ακεραιότητα και τη διαθεσιμότητα των
δεδομένων που θα παρέχονται στους δανειολήπτες. 

•  Στην περίπτωση που οι δανειολήπτες έχουν κατοι-
κία/έδρα σε άλλο κράτος της ΕΕ, τη γνωστοποίηση των
αρμόδιων αρχών στις οποίες μπορούν να υποβάλουν
καταγγελία για παραβίαση της νομοθεσίας. Η εν λόγω
υποχρέωση τονίζει την αυστηρότητα τήρησης της οδη-

γίας (ΕΕ)2021/2167 για τους διαχειριστές κα τους αγο-
ραστές πιστώσεων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι υποχρεώσεις στη σχέση μεταξύ των τραπεζών,
αγοραστών και διαχειριστών πιστώσεων 

Οι τράπεζες αναλαμβάνουν την υποχρέωση, πριν τη
μεταβίβαση των πιστώσεων, της παροχής αναλυτικής
πληροφόρησης στους αγοραστές πιστώσεων, βάσει
της οποίας οι αγοραστές θα μπορούν να εκτιμήσουν
την αξία, τις εξασφαλίσεις και την πιθανότητα ανάκτη-
σης της αξίας των πιστώσεων. Θα γίνεται χρήση ενός
κοινού προτύπου δεδομένων για τις πωλήσεις ή τις με-
ταφορές μη εξυπηρετούμενων δανείων, που να επιτρέ-
πει τη σύγκριση μεταξύ των χωρών και, συνεπώς, τη
μείωση των ασυμμετριών πληροφοριών μεταξύ πωλη-
τών και αγοραστών μη εξυπηρετούμενων δανείων. Η
ύπαρξη τυποποιημένων κοινών προτύπων και πεδίων

δεδομένων, με τους ορισμούς και τα χαρα-
κτηριστικά τους, θα διευκολύνει τις πωλή-
σεις των πιστώσεων και θα οδηγήσει στη μεί-
ωση των φραγμών εισόδου για τα μικρά πι-
στωτικά ιδρύματα και τους μικρότερους
επενδυτές που επιθυμούν να πραγματοποι-
ήσουν συναλλαγές.

Αναφορικά με τις σχέσεις μεταξύ αγορα-
στών πιστώσεων και servicers, τα συμβατικά
έγγραφα, οι αλληλογραφίες και οι τυχόν εντο-
λές που συντάσσονται μεταξύ τους, και στις
οποίες αποτυπώνονται ζητήματα όπως το

ύψος της αμοιβής, ο τρόπος υπολογισμού, οι οικονομι-
κές χρεώσεις και συναλλαγές, τα δικαιώματα εκπροσώ-
πησης του αγοραστή που αναλαμβάνει ο servicer, θα
υπόκεινται στον έλεγχο της Τράπεζας της Ελλάδος. Για
τον λόγο αυτό οι servicers θα πρέπει να καταρτίζουν και
να τηρούν σχετικά αρχεία για πέντε έτη, όπου θα απο-
δεικνύεται η συμμόρφωσή τους τόσο με τον παρόντα
νόμο όσο και με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δε-
δομένων.

Οι εποπτευόμενοι φορείς καλούνται να εξετάσουν
τυχόν αποκλίσεις των πρακτικών τους από το νέο κανο-
νιστικό πλαίσιο και να αναπτύξουν τις κατάλληλες υπο-
δομές και μηχανισμούς για την αποφυγή οικονομικών
κυρώσεων (έως και 500.000 ευρώ από την Τράπεζα της
Ελλάδος ή έως 20.000.000 ευρώ ή έως το 4% του συνο-
λικού παγκόσμιου ετήσιου κύκλου εργασιών διοικητι-
κό πρόστιμο από την Αρχή Προστασίας Δεδομένων
Προσωπικού Χαρακτήρα) ή την ανάκληση της άδειας
λειτουργίας τους.

Εκτός των κυρώσεων που θεσμοθετούνται, η Τράπε-
ζα της Ελλάδος θα μπορεί να δημοσιοποιεί άμεσα τις
επωνυμίες των επιχειρήσεων στις οποίες εντοπίζει πα-
ραβιάσεις της νομοθεσίας, ώστε να ενημερώνει άμεσα
το κοινό για παραβατικές συμπεριφορές. Το ίδιο ισχύει
ήδη από το 2018 για τις κυρώσεις που επιβάλλει η Αρχή
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

* Σύμβουλος Δικαίου Προσωπικών Δεδομένων 
και Δικαίου Νέων Τεχνολογιών στη «ΝΙΚΟΛΑΣ
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ - ΧΑΡΑ ΖΕΡΒΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (NK LAW FIRM)

Ντόναλντ Τραμπ, το come back 
του MAGA («Make America Great Again»)

Ε
λάχιστοι πίστευαν μετά τα αποτροπιαστικά γεγονότα που συνέβησαν
στο Καπιτώλιο πριν από τρία χρόνια ότι ο Ντόναλντ Τραμπ θα επιβίω-
νε πολιτικά. Μάλιστα, αν συνυπολογιστούν οι 91 φορές που έχει κα-

τηγορηθεί για εγκλήματα κάθε είδους και διαβάθμισης, τότε πραγματικά αυ-
τό που συνέβη πριν από λίγα εικοσιτετράωρα στις προκριματικές προεδρι-
κές εκλογές του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος στην Αϊόβα προσομοιάζει με
σκηνή της Αποκάλυψης. Και αυτό γιατί ο τέως (αλλά και επίδοξος εκ νέου)
πρόεδρος των ΗΠΑ πήρε μία τεράστια νίκη με 30 μονάδες διαφορά έναντι
του κυβερνήτη της Φλόριντα, Ρον ντε Σάντις, ο οποίος προσπέρασε στο νήμα
τη μετριοπαθή Νίκι Χέιλι (πρώην κυβερνήτης της Νότιας Καρολίνας). Το
2016, το ίδιο εκλογικό σώμα είχε δώσει την εσωκομματική νίκη στον Τεντ
Κρουζ έναντι του Τραμπ, ενώ το αξιοσημείωτο είναι ότι ο Τραμπ κέρδισε τις
98 από τις 99 κομητείες της Αϊόβα και στη μόνη που ηττήθηκε η διαφορά
ήταν μόνο μία ψήφος. 

Η επόμενη καθοριστική μάχη είναι στο Νιου Χάμσαϊρ, γιατί εκεί το ακροα-
τήριο είναι σαφώς πιο κεντρώο, αφού ψηφίζουν και ανεξάρτητοι ψηφοφό-
ροι. Όμως, η πολιτική πραγματικότητα δεν δίνει σημαντικά περιθώρια δια-
φοροποίησης από τα σημερινά δεδομένα, τα οποία δείχνουν ότι ο Τραμπέχει
την απόλυτη κυριαρχία ως πρόσωπο και τάση εντός του Ρεπουμπλικανικού

Κόμματος. Οι ψηφοφόροι του ασπάζονται, σχεδόν μο-
νολιθικά, τη θεωρία ότι το «βαθύ κράτος» και το σύ-
στημα που το υπηρετεί επιτίθενται στον πρώην πρό-
εδρο, επειδή αυτός σε όλη του τη θητεία ανέτρεψε το
status που κυριαρχούσε και το οποίο στρεφόταν ευ-
θέως κατά των συμφερόντων του απλού Αμερικανού
πολίτη.

Σύμφωνα με πρόσφατες δημοσκοπήσεις, η άγνοια
του συγκεκριμένου ηγέτη σε γεωπολιτικά θέματα, ο
εναγκαλισμός του με ακραίους ή/και αντιδημοκρατι-
κούς ηγέτες ανά τον πλανήτη αλλά και η γενικευμένη
κυκλοθυμία του ουδόλως φαίνεται να επηρεάζουν το
70% των ρεπουμπλικάνων ψηφοφόρων. Μάλιστα, η

ρητορική του για τους misfits της παγκοσμιοποίησης,
που εδράζεται στην κεντρική σκέψη ότι την προηγού-
μενη δεκαετία δεν έλαβαν αυτά που τους αντιστοιχού-
σαν, ώστε σήμερα να πλήττονται από την κρίση του κό-
στους ζωής, έχει απόλυτη επίδραση στο κεντροδεξιό
ακροατήριο της αμερικάνικης ενδοχώρας.

Αντίστοιχα, πηγές των Βρυξελλών αναφέρουν πως υπάρχει εκ νέου ανη-
συχία στα υψηλά κλιμάκια της ΕΕ σε σχέση με την ενδεχόμενη επιστροφή
Τραμπ στον προεδρικό θώκο. Ο τρόπος που φέρθηκε στην Άνγκελα Μέρκελ
και κατ’ επέκταση στην Ένωση σε καμία περίπτωση δεν έχει ξεχαστεί ή υπο-
βαθμιστεί. Η απαρχή νέων εντάσεων στις εμπορικές σχέσεις ΕΕ-ΗΠΑ είναι
πολύ εύκολο να προκαλέσει side effects στην ήδη δοκιμαζόμενη ανταγωνι-
στικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας.

Η αλήθεια είναι πως οι πολιτικοί αναλυτές πριν από τρία χρόνια ερμήνευ-
σαν με το θυμικό και όχι τη λογική την ήττα Τραμπ, υποεκτιμώντας το νούμε-
ρο των 80 εκατομμυρίων ψηφοφόρων του πρώην προέδρου, το οποίο ήταν
εξόχως υψηλό για τις πολωτικές συνθήκες που τότε επικράτησαν. Μέσα
στην τριετία που κύλησε, ο Τραμπ με συνέπεια καλλιέργησε την εικόνα μιας
Αμερικής που παραπαίει κοινωνικά και οικονομικά, χωρίς έντιμους διεθνείς
συμμάχους και το κυριότερο, υπό συνεχή και αυξανόμενη μεταναστευτική
πίεση. Σύμφωνα με αυτό το αφήγημα, η «παλιά καλή Αμερική» έχει παρέλ-
θει, αφού μία δήθεν προοδευτική και νεοφιλελεύθερη ολιγομελής κάστα
ξεπουλάτις παραδοσιακές αξίες του αμερικανικού έθνους προς όφελός της.

Η πρόγνωση για παλινόρθωση του MAGA («Make America Great Again»)
είναι πλέον ante portas και μένει να δούμε αν τα ισχυρά λόμπι που στηρίζουν
τον Τζο Μπάιντεν έχουν να αντιπαραθέσουν κάτι επιδραστικότερο από έναν
υπέργηρο υποψήφιο πρόεδρο που δείχνει ότι αργά αλλά σταθερά στριμώ-
χνεται στα σχοινιά του πολιτικού ρινγκ.

τoυ
Γιώργου 
Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 
και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 
επιστήμονας, 
διεθνολόγος

της
Αμάντας 

Γρηγοροπούλου*

Οι αυξημένες κανονιστικές υποχρεώσεις 
των αγοραστών και των διαχειριστών 
πιστώσεων υπό τον νέο Νόμο 5072/2023 
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H
εφημερίδα «Guardian» στις 10/1/2024 δημο-

σίευσε τα αποτελέσματα κάποιων ερευνών

με θέμα την κρίση που διαπερνά η Αριστερά.

Ένα από τα βασικά ευρήματά τους ήταν ότι «η προσπά-

θεια μίμησης δεξιών θέσεων δεν είναι μια επιτυχημέ-

νη στρατηγική για την Αριστερά».

Αναλυτικότερα, οι έρευνες έδιναν έμφαση σε δυο

πολιτικές. Σύμφωνα με την πρώτη, «τα κεντροαριστερά

κόμματα που στην πραγματικότητα επιβάλλουν λιτότη-

τα, χάνουν ψήφους… καθώς… η δημοσιονομική ορθο-

δοξία -περικοπή φόρων, περιορισμός των δαπανών,

περιορισμός του δημόσιου χρέους- δεν είναι προσφι-

λής προς τους αριστερούς ψηφοφόρους…».

Σύμφωνα με τη δεύτερη πολιτική, «…τα κεντροαρι-

στερά κόμματα που υπόσχονται… να είναι σκληρά στη

μετανάστευση, κινδυνεύουν να αποξενωθούν από τους

προοδευτικούς ψηφοφόρους…». 

- Ως προς τις απαντήσεις αναφορικά με το πρώτο

σκέλος, εδώ σημειώνεται το εξής. Οι «ρά-

γες» για τα δημόσια ελλείμματα και το χρέ-

ος που έθεσε αρχικά η Συνθήκη του Μάα-

στριχτ (1993) και κατόπιν το εξωφρενικό,

γερμανικής έμπνευσης ανεφάρμοστο πλέ-

ον Δημοσιονομικό Σύμφωνο (2019), δίνουν

σχετικά περιορισμένα περιθώρια στις δη-

μοσιονομικές πολιτικές της Αριστεράς. Ως

εκ τούτου η μάχη για ισχυρό κράτος πρό-

νοιας, για ανάπτυξη και πραγματικές επεν-

δύσεις έχοντας ως ατμομηχανή τις εκλογι-

κευμένες δημόσιες δαπάνες, οφείλει αρχι-

κά να δοθεί στην ΕΕ.

Στην Ελλάδα υπάρχουν όμως αρκετά πε-

ριθώρια εκδίπλωσης μιας αριστερής πολι-

τικής μέσα από τις ακόλουθες τρεις συνι-

στώσες, που δεν συναντώνται αλλού στην

ΕΕ. Τέτοιες είναι -πλην της φοροδιαφυγής-

ο περιορισμός της αλόγιστης και απερίγρα-

πτης σπατάλης των δημόσιων πόρων, η αλλαγή του

τρόπου λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης και η μεί-

ωση της διαφθοράς. Η τελευταία στοιχίζει σύμφωνα με

μια παλιότερη μελέτη της Διεθνούς Διαφάνειας 14 δισ.

ευρώ ετησίως στη χώρα. Το υφιστάμενο αναποτελε-

σματικό κράτος εξυπηρετεί, μέσω μιας στρεβλής ανά-

πτυξης, που τρέφεται από τη γραφειοκρατία, την ισχνή

μεγέθυνση της εγχώριας παραγωγής, όπως και την πο-

λιτική πελατεία αλληλένδετη με τη διαπλοκή. 

Στη χώρα μας πρόσθετα, κύριος περιορισμός μη
ανάπτυξης της Αριστεράς είναι ένας και μοναδικός: Η
ξύλινη γλώσσα, που χρησιμοποιείται από τα αρχηγικά
στελέχη των κομμάτων της, δυσνόητη αν όχι ακατα-
νόητη στους ψηφοφόρους. Επίσης, τα διάφορα μανι-
φέστα-προγράμματα, χωρίς καινοτόμες λύσεις, δεν
προκαλούν την περιέργεια, το ενδιαφέρον και τελικά
δεν πείθουν τους πολίτες, καθώς κινούνται σε ένα νέ-
φος φοβίας αναποτελεσματικών, μη ριζοσπαστικών
μέτρων και αλλαγών. 

Τέλος, η λατρεία μιας μίζερης, μη οραματικής ανα-

πτυξιακής πολιτικής, ανύπαρκτης, στη βιομηχανία, στο
ανθρώπινο κεφάλαιο, όπως ακόμη και στον τουρισμό
(βλ. ενδεικτικά, http://mardas.eu//wp-content/uplo-
ads/2018/06/Stratigiki_Anaptiksis.pdf), είναι χαρα-
κτηριστικό των συντηρητικών κομμάτων της Ελλάδας.
Από το σύνδρομο αυτό της μιζέριας δεν έχει απαλλαγεί
ακόμη και η Αριστερά. Οπότε, εύλογα οι λύσεις που
προτείνονται κρίνονται εκ του αποτελέσματος ως ανε-
παρκείς. Εδώ υπάρχουν σημαντικές επιλογές, εκτός
του πλαισίου της υφιστάμενης λογικής της μετριότη-
τας, ικανές να προκαλέσουν την προσοχή των πολιτών,
θέτοντας σε άλλη τροχιά την οικονομία.

- Ως προς το δεύτερο σκέλος των μελετών, το Μετα-
ναστατευτικό, η χώρα βιώνει μια κατάσταση χωρίς
στρατηγική, η οποία κατά πολλούς, συντηρητικούς και
αριστερούς, θεωρεί ατυχώς τους μετανάστες ως υπο-
κατάστατο της υπογεννητικότητας. Το Μεταναστευτικό
εξελίσσεται σε ένα νέφος σύγχυσης, αγνοώντας βασι-
κές συνιστώσες που συνδέονται είτε με την έξοδο των

Ελλήνων (και όχι μόνο των επιστημόνων) προς
άλλες χώρες, είτε με τις επιλογές των υποστη-
ρικτών της παγκοσμιοποίησης περί ανοιχτών
συνόρων, είτε με τις γεωπολιτικές συνιστώσες
του προβλήματος (βλ. https://slpress.gr/oiko-
nomia/gia-poioys-einai-doro-oi-metanastey-
tikes-roes-i-diethnopoiisi-tis-ergasias/).

Σημειώνεται ότι τα ανοιχτά σύνορα είναι μια
πάγια επιδίωξη των συντηρητικών πολιτικών
δυνάμεων του πλανήτη που επιδιώκουν, μέσω
των μετακινήσεων μεταναστών και την άφθονη
προσφορά της εργασίας τους (ακόμη και επι-
στημόνων, βλ. πολυμερή γύρο διαπραγματεύ-
σεων «Γύρο της Ντόχα», Φόρουμ του Νταβός
κ.λπ.), την αλλαγή των όρων απασχόλησης τόσο
εδώ όσο και σε άλλα κράτη.

Η άφθονη φθηνή εργασία των μεταναστών

πιέζει προς τα κάτω ή εμποδίζει την άνοδο των

μισθών στις χώρες υποδοχής ευνοώντας τα

κέρδη. Η μεταβλητή αυτή συνήθως υποβαθμίζεται ή

αγνοείται από τους υποστηρικτές των ανοικτών συνό-

ρων (συνήθως κάποιων ανορθόδοξων-ριζοσπαστών),

πλην όσων συνειδητά λειτουργούν υπέρ της ενίσχυσης

των κερδών (συνήθως των συντηρητικών- νεοφιλε-

λεύθερων).

Ακόμη, η εργαλειοποίηση του ζητήματος από διάφο-

ρες συντηρητικές κυβερνήσεις συμπληρώνει το παζλ

της πολυπλοκότητας. Αυτό επιζητεί απλές λύσεις, που

φυσικά κινούνται στο πλαίσιο των αρχών του ανθρωπι-

σμού και της αλληλεγγύης.

Οι εν λόγω αρχές ως απαράβατοι όροι μιας αριστε-

ρής πολιτικής δεν πρέπει να συγχέονται με τα ανωτέρω

(μετανάστευση-παγκοσμιοποίηση και γεωπολιτικές

συνιστώσες), που είναι ίσως τα δυο πιο λεπτά και δυσ-

διάκριτα στοιχεία του προβλήματος. Αυτά με τη σειρά

τους παγιδεύουν με λάθος θέσεις και φρασεολογία τις

προοδευτικές δυνάμεις, οι οποίες λειτουργούν τελικά

ως φερέφωνα των υποκριτικών, δήθεν σκληρών μετα-

ναστευτικών πολιτικών των συντηρητικών κυβερνήσε-

ων της χώρας, όπως και άλλων κρατών.

ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ:
Δημοκρατικός εκσυγχρονισμός

O
ταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε λόγο για τον «πολυδύ-

ναμο εκσυγχρονισμό» της χώρας περιγράφοντας τις προ-

τεραιότητες της νέας κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας,

εννοούσε ένα ευρύ πλέγμα παρεμβάσεων σε κάθε τομέα της λει-

τουργίας της Πολιτείας και των σχέσεών της με τους πολίτες. Μι-

λούσε για μικρές και μεγάλες τομές σχεδιασμένες μεθοδικά για

να κάνουν την Ελλάδα σύγχρονο και αποτελεσματικό κράτος που

θα υπηρετεί με τον καλύτερο τρόπο τους πολίτες του.

Η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου είναι μια τέτοια πρωτο-

βουλία. Πρόκειται για εκσυγχρονισμό των δημοκρατικών μας δια-

δικασιών, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πολιτών στην

εποχή που ζούμε και να διασφαλίζουν την απρόσκοπτη άσκηση

του εκλογικού τους δικαιώματος. Είναι, μάλιστα, το δεύτερο βήμα

σε αυτή την κατεύθυνση μετά τις ρυθμίσεις για την ψήφο των Ελ-

λήνων του εξωτερικού κατά την προηγούμενη θητεία της κυβέρ-

νησης. Αυτό δείχνει συνέπεια και μεθοδικότητα, χαρακτηριστικά

της διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία και σε αυτή

τη θητεία.

Με τις ρυθμίσεις που καλούμαστε εμείς οι

βουλευτές να εγκρίνουμε δεν απονέμουμε

εκλογικά δικαιώματα σε όσους δεν είχαν, κά-

νουμε το δημοκρατικά αυτονόητο: δίνουμε

εργαλεία στους ήδη έχοντες εκλογικά δι-

καιώματα να τα ασκήσουν. Πρόκειται για εκ-

πλήρωση υποχρέωσης της Πολιτείας, όπως

το έχουν κάνει δεκάδες άλλες δυτικές δημο-

κρατίες. 

Ειδικά σε μια στιγμή κατά την οποία η απο-

χή από τις εκλογικές διαδικασίες όλο και

διογκώνεται, κάθε κυβέρνηση θα όφειλε να

λάβει μέτρα ενίσχυσης της δημοκρατικής συμμετοχής. Πρώτο βή-

μα η άρση των εμποδίων και ο εκσυγχρονισμός της εκλογικής δια-

δικασίας, ακριβώς δηλαδή ό,τι κάνουμε με την καθιέρωση της

επιστολικής ψήφου. Από τη μια πλευρά συνιστά ένα ουσιαστικό

άνοιγμα προς τον ελληνισμό όλης της υφηλίου, σε συνδυασμό φυ-

σικά με τα μέτρα που ενέκρινε η Βουλή τον Ιούλιο με τον Ν.

5044/2023. Αφετέρου, εντός της Ελλάδας, η επιστολική ψήφος

συνιστά εργαλείο διευκόλυνσης ψηφοφόρων που αντιμετωπίζουν

δυσκολίες στην άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος, όπως

ηλικιωμένοι, άτομα με αναπηρία, φοιτητές, εργαζόμενοι κ.ά. 

Η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου αποτελεί μια εμβληματική

μεταρρύθμιση ιστορικής και εθνικής σημασίας. Συνολικά πρόκει-

ται για ένα μέτρο ενίσχυσης και εμβάθυνσης της δημοκρατίας και

απέναντί του στέκονται μόνο όσοι φοβούνται τη δημοκρατική συμ-

μετοχή. Ο θεσμικός αντίκτυπος του μέτρου το εντάσσει παράλλη-

λα στο περιεχόμενο του πολυδύναμου εκσυγχρονισμού όπως τον

περιέγραψε ο πρωθυπουργός και αποτελεί μια ακόμα κρίσιμη ψη-

φίδα για τη μεταμόρφωση της χώρας μέσα από τη διακυβέρνηση

της Νέας Δημοκρατίας. Αντιμετωπίζουμε τις παθογένειες δεκαε-

τιών και κάνουμε πραγματικότητα τα αυτονόητα για τους πολίτες,

ενώ την ίδια στιγμή διαμορφώνουμε τις δυναμικές ανάπτυξης και

ευημερίας. Για μια ακόμα φορά ως χώρα και ως κοινωνία βρισκό-

μαστε ενώπιον ενός εκσυγχρονιστικού στοιχήματος και θα φρον-

τίσουμε και πάλι να το κερδίσουμε με σχέδιο, συνέπεια και αποτε-

λεσματικότητα.

τoυ
Αλέξανδρου
Μαρκογιαννάκη

Βουλευτής 
Χανιών με τη ΝΔ

τoυ
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής 
Τμήματος 

Οικονομικών
Επιστημών ΑΠΘ,
πρώην υπουργός

αναπληρωτής
Οικονομικών 

και υφυπουργός
Εξωτερικών

Κεντροαριστερά σε σύγχυση;



Σ
οκάρουν οι αποκαλύψεις για αυστη-
ρούς ισλαμικούς κανόνες που ήθε-
λαν να επιβάλουν στο σχολείο τους

στο Νόις της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας
στη Γερμανία τέσσερις νεαροί μουσουλμά-
νοι, οι οποίοι ενεργούσαν ως «αστυνομία
της Σαρία». Οι τρεις μαθητές-μέλη οικογε-
νειών μεταναστών, ενώ ο ένας είναι Ιταλός,
δήλωσαν κιόλας ότι απορρίπτουν τη δημο-
κρατία. Το περιοδικό «Focus» αποκάλυψε
το θέμα ότι οι μαθητές είχαν επιχειρήσει να
επιβάλουν τον λιθοβολισμό ως τιμωρία για
τους «παραβάτες» συμμαθητές τους και εί-
χαν ζητήσει, μεταξύ άλλων, να χωριστούν τα
αγόρια από τα κορίτσια τόσο στις αίθουσες
διδασκαλίας όσο και στο μάθημα κολύμβη-
σης. Το ίδιο, σύμφωνα με την αντίληψή τους,
θα έπρεπε να ισχύει και για τους καθηγητές.
Οι μουσουλμάνοι μαθητές του σχολείου δέ-
χονταν, όπως αναφέρεται στο δημοσίευμα,
ισχυρή πίεση προκειμένου να προσεύχον-
ται πέντε φορές τη μέρα, να τελειώνουν τα
μαθήματά τους νωρίτερα τις Παρασκευές
προκειμένου να προσευχηθούν, να τους
διατεθεί ειδικός χώρος προσευχής και οι
μαθήτριες να καλύπτουν το κεφάλι, τα χέ-
ρια, τα πόδια και τους αστραγάλους τους.

Το προηγούμενο καλοκαίρι κάποιοι άλλοι
μαθητές είχαν επιχειρήσει να επιβάλουν
ανάλογους κανόνες σε γυμνάσιο της Βόν-
νης. Η διεύθυνση του σχολείου αντέδρασε
καλώντας την αστυνομία τον περασμένο Δε-
κέμβριο και κατόπιν η Εισαγγελία διενήρ-
γησε έρευνα τόσο στους μαθητές όσο και
στις οικογένειές τους.

Η επίθεση της Χαμάς
αύξησε τα... κρούσματα

Ο υπουργός Εσωτερικών του κρατιδίου
Χέρμπερτ Ρόιλ δήλωσε ότι μετά την επίθεση
της Χαμάς εναντίον του Ισραήλ έχουν αυξη-

θεί τα προβλήματα στα σχολεία, ειδικά όταν
οι δάσκαλοι παίρνουν σαφή θέση κατά του
αντισημιτισμού και χαρακτηρίζουν τη Χαμάς
τρομοκρατική οργάνωση. «Τότε κάποιοι μα-
θητές στρέφονται εναντίον των δασκάλων
τους και τους προβάλλουν ως άπιστους»,
επισήμανε ο κ. Ρόιλ και πρόσθεσε ότι λόγω
του μεταναστευτικού κύματος το 2015 έχει
αυξηθεί ο αριθμός των μουσουλμάνων μα-
θητών. Ο υπουργός κάλεσε επίσης τους εκ-
παιδευτικούς να επικοινωνούν άμεσα με
την αστυνομία όταν αντιμετωπίζουν παρό-
μοιες συμπεριφορές, τονίζοντας -με το
βλέμμα και στην περίπτωση της αποτροπής
επίθεσης στο Λεβερκούζεν, όπου οι επίδο-
ξοι δράστες ήταν 15 και 16 ετών- ότι ειδικά οι

νέοι ριζοσπαστικοποιούνται πολύ γρήγορα.
Η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Προστασίας του
Συντάγματος προσπαθεί με το πρόγραμμα
«Οδηγός» να προστατεύσει τους νέους από
ενδεχόμενη εμπλοκή τους με ισλαμιστικούς
κύκλους. Το 2023 οι υπεύθυνοι του προ-
γράμματος, όπως τονίζει το «Focus», διαπί-
στωσαν «αυξημένη ανάγκη ευαισθητοποί-
ησης στα σχολεία». Η Άνγια Μπέζινγκερ-
Στόλτσε, εκπρόσωπος της Ένωσης Εκπαί-
δευσης και Επιστήμης, δήλωσε στο περιοδι-
κό ότι οι συνάδελφοί της στα σχολεία είναι
ανεπαρκώς εξοπλισμένοι προκειμένου να
αντιμετωπίσουν τέτοιες προκλήσεις και συ-
χνά αφήνονται μόνοι να διαχειριστούν ανά-
λογες καταστάσεις.

ΦΦιλορώσοι χάκερ
«χτύπησαν» ελβετικά
σάιτ μετά την επίσκεψη
Ζελένσκι στο Νταβός

Ειρηνευτική σύνοδο κορυφής
για την Ουκρανία πρόκειται να φι-
λοξενήσει η Ελβετία, καθώς η Βέρ-
νη ανταποκρίθηκε θετικά στο σχε-
τικό αίτημα του Ουκρανού προ-
έδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Η ου-
δέτερη Ελβετία είχε ενεργήσει στο
παρελθόν ως διαμεσολαβήτρια για
την επίλυση συγκρούσεων και θα
μπορούσε τώρα να βοηθήσει στην
εξεύρεση λύσης για τον πόλεμο
που ξεκίνησε με τη ρωσική εισβο-
λή. Την ίδια ώρα, η ελβετική κυ-
βέρνηση ανακοίνωσε ότι αρκετοί
από τους ιστότοπούς της ήταν θύ-
ματα της φιλορωσικής ομάδας χά-
κερ NoName, η οποία επικαλέστη-
κε την επίσκεψη του Ουκρανού
προέδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φό-
ρουμ στο Νταβός. «Η επίθεση ανε-
λήφθη από την ομάδα NoName, η
οποία είχε ήδη στοχεύσει την ομο-
σπονδιακή διοίκηση τον Ιούνιο του
2023. Αυτή η φιλορωσική ομάδα
ανέφερε ως κίνητρο τη συμμετοχή
του Ουκρανού προέδρου στο Παγ-
κόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, το
οποίο πραγματοποιείται αυτή τη
στιγμή διεξάγεται στο Νταβός»,
ανέφερε σε ανακοίνωσή του το
Ομοσπονδιακό Γραφείο για την Κυ-
βερνοασφάλεια.
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Μουσουλμάνοι μαθητές ήθελαν
να επιβάλουν... Σαρία σε σχολείο

Σφοδρή κακοκαιρία πλήττει τις ΗΠΑ τις τελευταίες μέ-
ρες έχοντας βάλει το μεγαλύτερο μέρος της χώρας στην
κατάψυξη, με τουλάχιστον 33 άτομα να έχουν χάσει τη
ζωή τους μέχρι στιγμής. Πολλοί από τους θανάτους
οφείλονται σε τροχαία δυστυχήματα λόγω του παγετού
στους δρόμους και σε υποθερμία από τις πολύ χαμηλές
συνθήκες.

Ειδικότερα, οι έντονες χιονοπτώσεις και η παγωμένη
βροχή έχουν καλύψει μεγάλο μέρος των βορειοδυτικών

ακτών των ΗΠΑ με αποτέλεσμα να κλείσουν δρόμους και
να προκληθούν διακοπές ρεύματος αφήνοντας στο σκο-
τάδι σχεδόν 100.000 κατοίκους. Η Εθνική Μετεωρολογική
Υπηρεσία των ΗΠΑ προειδοποίησε ότι εκτός από τις κα-
ταιγίδες υπάρχουν και πιο έντονες χειμερινές καιρικές
συνθήκες στον δρόμο. Σύμφωνα με τους μετεωρολόγους,
έως και 12 εκατοστά χιονιού αναμένονται τις επόμενες
μέρες στη Νέα Υόρκη και στο Κονέκτικατ. Στο Μπάφαλο
της Νέας Υόρκης το χιόνι ξεπερνά ήδη τα 70 εκατοστά και

ίσως διπλασιαστεί το ύψος του τις επόμενες 24 έως 48
ώρες. Το Μέιν προετοιμάζεται επίσης για πρόσθετες χιο-
νοπτώσεις, καθώς και προειδοποιήσεις για πλημμύρες
και το αρκτικό κύμα ψύχους αναμένεται να φέρει θερμο-
κρασίες κάτω από το μηδέν. Σημειώνεται ότι 10.000 πτή-
σεις έχουν καθυστερήσει, σχεδόν 3.000 ακυρώθηκαν,
ενώ αναμένονται νέες καθυστερήσεις και ακυρώσεις, κα-
θώς οι καταιγίδες συνεχίζουν να προκαλούν χάος μέχρι
το τέλος της εβδομάδας.

Πάνω από 30 οι νεκροί λόγω της κακοκαιρίας στις ΗΠΑ - Χωρίς ρεύμα 100.000 πολίτες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Απειλούσαν συμμαθητές και καθηγητές με λιθοβολισμό 
και τους πίεζαν να προσεύχονται πέντε φορές τη μέρα



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ21

Σ
τα χέρια της αστυνομίας βρίσκεται
από χθες ο 50χρονος κρεοπώλης
για την υπόθεση της εξαφάνισης

του Μπάμπη Κούτσικου στο Μεσολόγγι. Ο
χασάπης συνελήφθη και κατηγορείται για
ανθρωποκτονία με δόλο για την εξαφάνιση
του κυνηγού, ενώ ο ίδιος επιμένει πως δεν
έχει καμία εμπλοκή στην υπόθεση.

Τα στοιχεία και οι αντιφάσεις όμως δεί-
χνουν άλλα… Έτσι χθες, μετά από μια ακόμα
προσαγωγή του και ύστερα από μαραθώνια
κατάθεση, στην οποία επέμενε να λέει τα ίδια,
ανακοινώθηκε η σύλληψή του, αφού δεν
έπεισε τους αστυνομικούς.

Ο 50χρονος κρεοπώλης υποστηρίζει πως
άφησε τον 31χρονο σε συγκεκριμένο σημείο
και ύστερα έφυγε για το σπίτι του. Ωστόσο, οι
αστυνομικοί του Τμήματος Ανθρωποκτονιών
έχουν στα χέρια τους μία σειρά από στοιχεία
που αντικρούουν τους ισχυρισμούς του και
του τα παρουσίασαν. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του τηλεο-
πτικού σταθμού Mega, ήταν έξι οι αντιφάσεις
που εντοπίστηκαν στα λεγόμενά του, μετά και
την έρευνα των 14 ημερών για την εξαφάνιση. 

1. Ανέφερε ότι επέστρεψε απευθείας σπίτι
τη νύχτα που, όπως ισχυρίστηκε, άφησε τον
31χρονο στη διασταύρωση των ΤΕΙ, κάτι που,
όμως, διαψεύδεται από κάμερες ασφαλείας.

2. Δεν είχε αναφέρει ότι είχε μιλήσει με
τον 36χρονο φίλο του πριν και μετά την εξα-
φάνιση του κυνηγού.

3. Υποστηρίζει ότι το κινητό του τηλέφωνο
το είχε αφήσει στο σπίτι, αλλά οι κεραίες δεί-
χνουν πως ψεύδεται, καθώς εντοπίστηκε το
στίγμα του στο σημείο των ερευνών.

4. Επικαλείται ένα κενό μνήμης 50 λεπτών
από τη στιγμή που άφησε τον 31χρονο μέχρι
να επιστρέψει στο σπίτι του. Αλλά το διάστημα
αυτό αντάλλασσε τηλεφωνήματα και μηνύ-
ματα, τα οποία στη συνέχεια διέγραψε.

5. Ήταν εκείνος που τηλεφώνησε στον
31χρονο το βράδυ της εξαφάνισης και δεν
έγινε το αντίθετο, όπως ισχυρίζεται ο 50χρο-
νος.

6. Από την άρση του απορρήτου προέκυψε
ότι βρισκόταν στο ίδιο σημείο εκείνο το βρά-
δυ για πολλή ώρα, χωρίς να μπορεί να δώσει
εξηγήσεις.

Οι πληροφορίες από το ρεπορτάζ του τηλε-
οπτικού σταθμού Alpha ανέφεραν πως κατά
τη διάρκεια της κατάθεσής του αρνήθηκε ότι
είχε μαζί του το κινητό, ισχυρίστηκε πως ο
36χρονος λέει ψέματα και δεν μίλησαν εκεί-
νο το βράδυ, αλλά και πως δεν είναι αυτός
που έχει καταγραφεί από τις κάμερες ασφα-
λείας.

Επίσης, όταν του ζητήθηκαν εξηγήσεις για
τα όσα φέρεται να ρώτησε τους συγκρατού-
μενούς του για τον Κορυδαλλό, απάντησε -
και πάλι- πως δεν έκανε καμία ερώτηση και
πως οι μάρτυρες ψεύδονται. 

Και τρίτο πρόσωπο στο κάδρο
Η μητέρα και οι δύο αδερφές του Μπάμπη

Κούτσικου κατέθεσαν μήνυση για ανθρωπο-
κτονία εκ προθέσεως κατ’ αγνώστων δρα-
στών και για ψευδή κατάθεση κατά του
50χρονου, ενώ την ίδια στιγμή, σύμφωνα με
πληροφορίες, στο κάδρο των ερευνών μπαί-
νουν πλέον και νέα πρόσωπα.

Πρόκειται για έναν φίλο του κρεοπώλη με
τον οποίο αντάλλαξαν μηνύματα το επίμαχο

χρονικό διάστημα πριν και μετά την εξαφάνι-
ση του 31χρονου.

Κάτω από αυστηρά μέτρα ασφαλείας οδη-
γήθηκε ο κρεοπώλης στο Δικαστικό Μέγαρο
Μεσολογγίου, ενώ συγγενείς και φίλοι του
νεαρού κυνηγού, που απαιτούσαν να μάθουν
πού βρίσκεται ο 31χρονος φωνάζοντας «Πού
είναι ο Μπάμπης», βρέθηκαν εκεί για να τον
αποδοκιμάσουν.

«Ήθελα να τον δω, να με κοιτάξει στα μάτια

και να μου πει πού είναι το παιδί», είπε χαρα-
κτηριστικά η μητέρα του 31χρονου, η οποία
στην ερώτηση εάν περίμενε πως ο 50χρονος
θα σπάσει στην ανάκριση και θα αποκαλύψει
τι συνέβη, απάντησε θετικά, αλλά σημείωσε
πως «μπορεί να σπάσει, πάλι μέσα θα μπει
έτσι κι αλλιώς».

Η αδελφή του αγνοουμένου σε δηλώσεις
της ανέφερε μεταξύ άλλων ότι «η σύλληψη
είναι μια δικαίωση, διότι τελικά αποδείχθηκε
ότι αυτός εμπλέκεται με την εξαφάνιση του
αδερφού μου, αλλά όπως λέω πάντα, εμάς το
κύριο θέμα που μας απασχολεί είναι να δού-
με πού είναι ο αδελφός μου».

Επίσης δήλωσε ότι «ο 50χρονος δεν έχει
μιλήσει μέχρι τώρα και δεν ξέρουμε αν θα το
κάνει ποτέ, οπότε το να πάει στη φυλακή εμάς
δεν μας λέει τίποτα, αν δεν βρεθεί ο αδελφός
μου». Σε άλλο σημείο των δηλώσεών της, η
αδελφή του 31χρονου είπε ότι «εφόσον η δι-

καιοσύνη έκρινε ότι ο 50χρονος εμπλέκεται
στην εξαφάνιση του αδελφού μου, κάτι έχουν
δει» και πρόσθεσε: «Ας πει πού είναι ο αδελ-
φός μου. Γιατί να το κρατάει μυστικό, ενώ
υπάρχει ήδη κατηγορία εναντίον του;».

Και αυτή δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να
εμπλέκεται κι άλλο άτομο στην υπόθεση.

Τα στοιχεία και οι αντιφάσεις
«έσφαξαν» τον κρεοπώλη

Τσούκαλης: Ήταν κακοποιητικός ο χασάπης
Ο ιδιωτικός ερευνητής Γιώργος Τσούκαλης, που ερευνά την υπόθεση εξαφάνισης

του 31χρονου, μιλά για κακοποιητική συμπεριφορά του χασάπη και για το τρίτο πρό-
σωπο που μπαίνει στο κάδρο. «Ο κρεοπώλης έχει πέσει σε αντιφάσεις,
έχει πάρει διαζύγιο από την αλήθεια. Το τελευταίο μεγάλο ψέμα είναι
ότι είπε στην πρώτη του κατάθεση ότι τον κάλεσε ο Μπάμπης, όμως
από την άρση απορρήτου αποδεικνύεται ότι εκείνος τον κάλεσε. Το
ένα ψέμα διαδέχεται το άλλο. Ο 50χρονος είναι ένα άτομο ιδιαίτερα
σκληρό. Αποδεικνύεται ότι ήταν κακοποιητικός και στις πρώην συζύ-
γους του και σε άλλες περιπτώσεις», είπε ο κ. Τσούκαλης. «Ένα τρίτο πρό-
σωπο μπαίνει στο κάδρο -δεν ξέρουμε τι ρόλο ακόμη. Από τις κεραίες τηλεφωνίας
προέκυψε ότι βρέθηκε το επίμαχο χρονικό διάστημα στο επίμαχο σημείο. Όταν ρω-
τήθηκε πώς βρέθηκε εκεί, υποστήριξε ότι έκανε βόλτα. Πολλές συμπτώσεις…», είπε
σε άλλο σημείο ο ιδιωτικός ερευνητής.

Πώς συνελήφθη ο 50χρονος 
στο Μεσολόγγι με την κατηγορία 

της ανθρωποκτονίας με δόλο 
για την εξαφάνιση

του 31χρονου Μπάμπη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κ
άθε ενέργεια πρέπει να ξεκινά
από λογική σκέψη και κάθε πράξη
από μια απόφαση. Αυτή την από-

φαση για το «ξήλωμα» εγκληματικών ορ-
γανώσεων φαίνεται ότι υλοποιεί πια η Ελ-
ληνική Αστυνομία.
Οι συλλήψεις για τις δολοφονίες των
Σκαφτούρου, Ρουμπέτη και την απόπει-
ρα κατά του Μαυρόπουλου είναι οι πρώ-
τες και η ηγεσία τόσο της αστυνομίας
όσο και της πολιτικής ηγεσίας κάνει
πράξη αυτό που πρώτη η «Political» σας
είχε ενημερώσει: το «σοκ και δέος» ξε-
κίνησε και είμαστε μόνο στην αρχή. Το
ξήλωμα του τρόμου και του φόβου ξεκίνη-
σε. Σκοπός της ηγεσίας είναι να επανέλθει
το αίσθημα ασφάλειας στους πολίτες. Οι
Αρχές είναι πλέον στον μονόδρομο των
εξιχνιάσεων μετά την αποφασιστική στάση
της νέας ηγεσίας του υπουργείου και σύν-
τομα θα υπάρξουν νέες συλλήψεις από τα
τμήματα Ανθρωποκτονιών και Εκβιαστών. 
Η Ελληνική Αστυνομία είναι έτοιμη να
δέσει με αδιάσειστα στοιχεία εκκρεμείς
υποθέσεις που έμοιαζαν να έχουν βαλ-
τώσει και να συλλάβει τους φυσικούς
και ηθικούς αυτουργούς. 
Ενδεικτικό είναι ένα σχεδιάγραμμα με
την ανθρωπογεωγραφία της Greek Mafia
που έφτιαξαν οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ
και στο οποίο φαίνεται πώς συνδέονται
οι δολοφονίες ανθρώπων της νύχτας.
Είναι γεγονός πως πολλές περιπτώσεις
έχουν κοινό παρονομαστή. Κοινούς
εκτελεστές και εντολοδόχους. Η πιάτσα
ήξερε και η αστυνομία έφτασε πια στην
πηγή, όπως λένε οι πληροφορίες. Ο Μι-
χάλης Χρυσοχοΐδης έδωσε το απαραίτη-
το πουσάρισμα στους επιτελείς, ώστε να
προχωρήσουν πιο βαθιά στις έρευνες
που βρίσκονται σε εξέλιξη ακόμα και
σήμερα.
Μάλιστα, μετά τις ταυτόχρονες εφόδους
της ΕΛΑΣ υπάρχουν σημαντικά ευρήμα-
τα που θα βοηθήσουν πολύ για τις επό-
μενες υποθέσεις. Τα δεκάδες κινητά
που βρέθηκαν έχουν ήδη σταλεί στα εγ-
κληματολογικά εργαστήρια και αναμέ-
νονται αποτελέσματα από συνομιλίες
sms αλλά και κωδικούς εφαρμογών. Σε
ένα από τα σπίτια που μπήκαν οι αστυνο-
μικοί βρέθηκε μέχρι και μηχάνημα με
σύστημα παρεμβολής σήματος κινητής
τηλεφωνίας.

Διαλέγουν τα… πιστόλια
ανάλογα το χτύπημα
Τα στελέχη της ΕΛΑΣ έφθασαν στα

ίχνη τού ενός εκ των δύο συλληφθέν-
των μέσω ενός αποτυπώματος, ενώ
σημαντικό ρόλο για την αποκάλυψη
της ταυτότητάς τους έπαιξε και η
εκτέλεση του Βαγγέλη Ζαμπούνη κα-
θώς έκανε κάποια στόματα να ανοί-
ξουν.
Παράλληλα, οι αστυνομικοί που χειρί-
ζονται την υπόθεση εκτός των δύο πα-
ραπάνω ανδρών, οι οποίοι προέρχον-
ται από χώρες της πρώην Σοβιετικής
Ένωσης, προχώρησαν στην ταυτοποί-
ηση ακόμη δύο εμπλεκομένων που
βρίσκονται στις φυλακές Λάρισας και
Μαυροβουνίου, ενώ δύο εμπλεκόμε-
νοι φέρονται να έχουν φύγει στο εξω-
τερικό και ένας ακόμη αναζητείται. 
Η ΕΛΑΣ προχώρησε σε επίσημες ανα-
κοινώσεις για τις συλλήψεις ατόμων
που κατηγορούνται ότι είχαν συμμε-
τοχή στη δολοφονία του Γιάννη Σκα-
φτούρου το Πάσχα του 2022 στα
Σκούρτα Βοιωτίας, στον εμπρησμό
των πρατηρίων καυσίμων των γιων του

και στη δολοφονία του Βασίλη Ρουμ-
πέτη έξω από το σπίτι του στον Κορυ-
δαλλό, τον Ιούνιο του 2023. Επίσης,
όπως ανακοίνωσαν οι Αρχές, εμπλέ-
κονται και στην απόπειρα ανθρωπο-
κτονίας σε βάρος ενός 47χρονου από
την πρώην Σοβιετική Ένωση, στις αρ-
χές του περασμένου Ιουλίου, σε πε-
ριοχή της Πιερίας.
Η «Political» σας είχε αποκαλύψει
πρώτη πως οι εκτελεστές δεν είναι
μόνο ξένοι ή μόνο Έλληνες. Τα κυ-
κλώματα της νύχτας ανάλογα το χτύ-
πημα διαλέγουν τα «πιστόλια». 

Ταυτοποιήθηκαν 7, εξετάζουν
την εμπλοκή άλλων 10
Ως μέλη της οργάνωσης έχουν ταυτο-
ποιηθεί επτά άτομα και εξετάζεται η
εμπλοκή τουλάχιστον ακόμη δέκα ατό-
μων, ενώ η λίστα των υποθέσεων στις
οποίες φέρονται να εμπλέκονται τα μέ-
λη της οργάνωσης είναι μακρά και
αποκαλυπτική. «Η εξιχνίαση των υπο-

θέσεων είναι αποτέλεσμα κατάλληλης
αξιοποίησης στοιχείων που είχαν προ-
κύψει από τα αρχικά στάδια διερεύνη-
σης και στη συνέχεια μέσω της συν-
δυαστικής αξιολόγησης του προανα-
κριτικού υλικού στο σύνολό του», δή-
λωσε μεταξύ άλλων ο Διευθυντής Δι-
εύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, ταξίαρ-
χος Ιωάννης Σκούρας, που συνέχισε
λέγοντας: «Για τον σκοπό αυτό, κατα-
λυτική ήταν η συνδρομή ειδικών ερευ-
νητών της Διεύθυνσης Διαχείρισης και
Ανάλυσης Πληροφοριών και του επι-
στημονικού προσωπικού της Διεύθυν-
σης Εγκληματολογικών Ερευνών, οι
οποίοι μέσω των ειδικών μέσων και
της τεχνογνωσίας που διαθέτουν, κα-
τάφεραν καθ’ όλη τη διάρκεια της προ-
ανάκρισης να παρέχουν ασφαλή και
αξιοποιήσιμα συμπεράσματα».

Η εκπρόσωπος Τύπου της Ελληνικής

Αστυνομίας, αστυνόμος Β’ Κωνσταντία

Δημογλίδου είπε: «Προηγήθηκε πολύ-

μηνη έρευνα του Τμήματος Εγκλημά-

των Κατά Ζωής και Προσωπικής Ελευ-

θερίας, σε συνεργασία με τη Διεύθυν-

ση Διαχείρισης και Ανάλυσης Πληρο-

φοριών, τη Διεύθυνση Εγκληματολογι-

κών Ερευνών, την Υποδιεύθυνση Αντι-

μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος

και Εμπορίας Ανθρώπων και την Υποδι-

εύθυνση Ασφαλείας Κατερίνης, από

την οποία προέκυψε η ύπαρξη εγκλη-

ματικής οργάνωσης, στο πλαίσιο δρά-

σης της οποίας έχουν διαπραχθεί του-

λάχιστον τρεις ανθρωποκτονίες, τρεις

απόπειρες ανθρωποκτονίας, δύο εμ-

πρησμοί και μία έκρηξη».

Τα αποτυπώματα πρόδωσαν
τον φονιά του «θείου Τζο»
Ο Γιάννης Σκαφτούρος είχε δολοφο-
νηθεί τον Απρίλιο του 2022 με 15
σφαίρες. Οι δράστες ήταν τέσσερα
άτομα που επέβαιναν σε δύο μοτοσι-
κλέτες. Σταμάτησαν κοντά στο σπίτι
και δύο, που φορούσαν κράνη, μπή-
καν στην αυλή του σπιτιού όπου βρι-
σκόταν ο Σκαφτούρος με περίπου δέ-
κα συγγενείς και φίλους και πυροβό-
λησαν πολλές φορές με Καλάσνικοφ.
Εν συνεχεία διέφυγαν με μηχανή την
οποία εγκατέλειψαν και κατά τη διάρ-
κεια των ερευνών ανευρέθηκε. Μάλι-
στα στην πιάτσα κυκλοφορούσε η φή-
μη πως ο «θείος Τζο» μετά την αποφυ-
λάκισή του είχε «δηλώσει» την από-
συρσή του.

Το σχεδιάγραμμα 
του τρόμου

της Greek mafia

Πώς η ΕΛΑΣ συνδέει τις δολοφονίες των νονών της νύχτας και
πώς έφτασε στα ίχνη των μελών της εγκληματικής οργάνωσης
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Τ
ους εκτελεστές του Σκαφτού-
ρου τους έφεραν από το εξωτε-
ρικό. Οι φήμες στην πιάτσα όλο

αυτό το διάστημα μιλούσαν για εγχώ-
ρια «πιστόλια» που ήξεραν την περιο-
χή στα Σκούρτα και για «ελληνικά
συμφέροντα». Το μεγάλο λάθος του
εκτελεστή ήταν πως άφησε στην επι-
φάνεια της μηχανής αποτυπώματα, τα
οποία βοήθησαν στην ταυτοποίηση
μέλους της οργάνωσης.
Λίγο καιρό μετά ακολούθησε άλλο ένα
χτύπημα με τον εμπρησμό σε εγκατα-
στάσεις εταιρειών συμφερόντων οι-
κογένειας Σκαφτούρου. Τέσσερα άτο-
μα με καλυμμένα τα χαρακτηριστικά
προσέγγισαν τον υπαίθριο χώρο πρα-
τηρίου υγρών καυσίμων και αφού ακι-
νητοποίησαν με την απειλή όπλων δύο
υπαλλήλους, προκάλεσαν πυρκαγιά
και εκρήξεις σε φορτηγά οχήματα.
Πάμε τώρα στην εκτέλεση Ρουμπέτη
και Μουζακίτη. Άγνωστοι προσέγγι-
σαν όχημα το οποίο οδηγούσε ένα από
τα θύματα, ενώ το έτερο θύμα βρισκό-
ταν πλησίον του, και πυροβόλησαν
εναντίον τους με αποτέλεσμα τον θα-
νάσιμο τραυματισμό τους. Από τις
έρευνες βρέθηκαν 50 κάλυκες και 5
βολίδες. 
Οι δράστες που επέβαιναν σε μαύρο
τζιπ πυροβόλησαν και σκότωσαν τον
πρώτο άνδρα μέσα στο όχημα που επέ-
βαινε, μάρκας Mercedes. Στη συνέ-
χεια το δεύτερο θύμα, το οποίο επέ-
βαινε σε άλλο όχημα, μάρκας Smart,
επιχείρησε να διαφύγει και κρύφτηκε
σε υπόγειο πολυκατοικίας. Ωστόσο οι
δράστες τον εντόπισαν και τον εκτέλε-
σαν στο σημείο.
Το αυτοκίνητο του Βασίλη Ρουμπέτη
ήταν θωρακισμένο, κάτι το οποίο φαί-
νεται να γνώριζαν οι εκτελεστές και
για τον λόγο αυτό χρησιμοποίησαν τό-
σο βαρύ οπλισμό όπως τα δύο Καλάσ-
νικοφ, με τα οποία «γάζωσαν» τα δύο
θύματα.
Έναν μήνα αργότερα ανευρέθηκε στην
περιοχή του Ασπροπύργου κλεμμένο
όχημα, στην επιφάνεια του οποίου κα-
θώς και σε αντικείμενα που περιείχε
εντοπίστηκαν αποτυπώματα δύο με-
λών της οργάνωσης. Παράλληλα, εν-
τός του οχήματος βρέθηκαν κινητά τη-
λέφωνα, η ανάλυση των οποίων ανέ-
δειξε την εμπλοκή ακόμη δύο μελών
της οργάνωσης.
Άνθρωποι της νύχτας έλεγαν πως πί-
σω από αυτό το συμβόλαιο θανάτου
ήταν ο Βαγγέλης Ζαμπούνης. Ήθελε
να προλάβει τον Ρουμπέτη, πριν εκεί-
νος εκτελέσει το συμβόλαιο που
υπήρχε για τον αρχινονό «Ζα».

Η απόπειρα ανθρωποκτονίας 
στην Πιερία και οι κάλυκες
Η Greek Mafia πραγματοποίησε έναν
ακόμη εμπρησμό σε βιομηχανική
αποθήκη. Εννέα άτομα με καλυμμένα
τα χαρακτηριστικά και φέροντας βαρύ
οπλισμό, εμβόλισαν με όχημα την εί-
σοδο και εισήλθαν σε χώρο βιομηχα-
νικής αποθήκης. Αφού ακινητοποί-
ησαν υπάλληλο, προκάλεσαν πυρκα-
γιά σε 23 μηχανήματα παρασκευής
καπνικών προϊόντων, καταστρέφον-
τας μεγάλος μέρος του μηχανολογι-
κού εξοπλισμού. Οι δράστες διέφυγαν
από το σημείο με οχήματα, ένα εκ των
οποίων ενεπλάκη σε τροχαίο ατύχημα,
αναγκάζοντάς τους να το εγκαταλεί-
ψουν. Το αυτοκίνητό τους μεταφέρθη-
κε στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών και από τις έρευνες βρέθη-
καν αποτυπώματα που ανήκουν σε δύο
μέλη της οργάνωσης και ανέκυψαν
στοιχεία που συνδέουν ακόμα ένα μέ-
λος με τους εμπρησμούς.
Άλλο ένα χτύπημα που έδωσε στοιχεία
στην ΕΛΑΣ έγινε τον περασμένο Ιού-
λιο στην Πιερία, όταν δυο δράστες με
μοτοσικλέτα μεγάλου κυβισμού πυρο-
βόλησαν οδηγό αυτοκινήτου, με απο-
τέλεσμα τον βαρύ τραυματισμό του.
Ακολούθως εγκατέλειψαν τη μηχανή
και την έκαψαν, φεύγοντας με ΙΧ που
οδηγούσε συνεργός τους. Το θύμα

διακομίσθηκε σε δημόσιο νοσοκομείο
και νοσηλεύτηκε σε μονάδα εντατικής
θεραπείας σε κρίσιμη για τη ζωή του
κατάσταση, αλλά τα κατάφερε και πή-
ρε εξιτήριο. Τρεις μήνες μετά απεβίω-
σε από παθολογικά αίτια. Κατά την αυ-
τοψία που διενεργήθηκε στο σημείο
εκδήλωσης της επίθεσης βρέθηκαν,
μεταξύ άλλων, πέντε κάλυκες πολεμι-
κού όπλου, τύπου Καλάσνικοφ. Από
την προανάκριση προέκυψαν στοι-
χεία, σύμφωνα με τα οποία ο συνεπι-
βάτης και φυσικός αυτουργός της επί-
θεσης είναι ένας από του ταυτοποι-
ημένους, ενώ ο συνεργός-οδηγός ΙΧ
με το οποίο διέφυγαν οι δράστες είναι
ένας δεύτερος της ομάδας.

Δεν μπορούσε να… μετρήσει
τις σφαίρες ο ιατροδικαστής
Πάμε τώρα στην εκτέλεση Ζαμπούνη.
Η επιθυμία του να μπει στο λαθρεμπό-
ριο τσιγάρων ενόχλησε. Είχε ήδη κά-
νει μεγάλο μπάσιμο στον χώρο των
καυσίμων και είχε δυναμώσει σε τρο-
μακτικό βαθμό. Αυτή τη δύναμη υπο-
λόγιζαν όλοι οι αντίπαλοί του και μόνο
η ισχύς εν τη ενώσει θα μπορούσε να
βγάλει από τη μέση τον «Ζα». Κάπως
έτσι ξεκίνησε η επιχείρηση εξόντω-
σής του και φτάσαμε στο βράδυ του
Σαββάτου όπου εκτελέστηκε στο κέν-
τρο της Αθήνας.

Η έκθεση του ιατροδικαστή για τον
44χρονο σοκάρει, καθώς σύμφωνα με
πληροφορίες, οι ιατροδικαστές αφαί-
ρεσαν από τη σορό 15 βολίδες και 10
θραύσματα βολίδων, ενώ άφησαν στη
σορό περίπου άλλες τόσες που είχαν
διατρήσει το σώμα του.
Συνολικά ο 44χρονος δέχτηκε σε σώ-
μα και κεφάλι 35 με 40 σφαίρες, ενώ
χαρακτηριστικό της αγριότητας της
επίθεσης είναι ότι δεν μπορεί ακόμα
να εξακριβωθεί ο ακριβής αριθμός
σφαιρών που δέχθηκε.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, περίπου
οι μισές σφαίρες από αυτές που έρι-
ξαν οι δράστες της δολοφονικής επί-
θεσης «γάζωσαν» το σώμα του 44χρο-
νου. Αξίζει να σημειωθεί ότι δέχθηκε
3 με 4 σφαίρες στο κεφάλι μεταξύ των
οποίων και σφαίρες από Καλάσνικοφ,
γεγονός που δείχνει ότι ο 44χρονος
είχε πεθάνει πριν του δώσει τη χαρι-
στική βολή με το πιστόλι ο ένας από
τους δράστες.

Οι επιθέσεις και τα ίχνη που...
άφησαν πίσω τους οι εκτελεστές

Βαριές διώξεις σε βάρος
των εμπλεκομένων

Την ερχόμενη Δευτέρα 22 Ιανουα-
ρίου θα οδηγηθούν ενώπιον της 24ης
ανακρίτριας οι τρεις συλληφθέντες
που φέρονται ως μέλη της Greek Ma-
fia, προκειμένου να απολογηθούν. Η
δικογραφία που έχει σχηματιστεί
στρέφεται σε βάρος 7 ατόμων που
έχουν ταυτοποιηθεί, αλλά και κατ’
αγνώστων δραστών.

Σε βάρος των εμπλεκομένων ο ει-
σαγγελέας -κατά περίπτωση- άσκη-
σε ποινική δίωξη για 16 αδικήματα, 9
κακουργήματα και 7 πλημμελήματα.
Τα κακουργήματα είναι: Συνέργεια
στην ανθρωποκτονία, Ληστεία τετε-
λεσμένη και σε απόπειρα, Διακεκρι-
μένη οπλοφορία, Διακεκριμένη κλο-
πή, Εμπρησμός τετελεσμένος και σε
απόπειρα, Κατασκευή και κατοχή
εκρηκτικού μηχανισμού, Έκρηξη.

Η ποινική δίωξη για τα πλημμελή-
ματα αφορά: Οπλοφορία, Πλαστο-
γραφία με χρήση, Παράνομη οπλο-
κατοχή, Διακεκριμένη φθορά, Λα-
θρεμπορία, Παράνομη κατακράτηση,
Οπλοχρησία.



Ο
καιρός έχει βαλθεί να μας τρε-
λάνει με τις μεταπτώσεις του,
καθώς το κρύο διαδέχεται η

«άνοιξη» και το αντίστροφο. 
Χωρισμένη στα δύο με εντελώς δια-

φορετικές συνθήκες μεταξύ βορρά και
νότου θα είναι το Σαββατοκύριακο η
Ελλάδα. 

Σύμφωνα με τον μετεωρολόγο της

ΕΡΤ Σάκη Αρναούτογλου, από τη Λαμία

και νοτιότερα η άνοιξη θα διατηρηθεί

με αρκετά υψηλές θερμοκρασίες για

την εποχή αλλά και συννεφιές.

Από τις πρωινές ώρες του Σαββάτου

θα σημειωθούν βροχές

σε Βόρειο Ιόνιο και

Ήπειρο. Στη Βόρεια Ελ-

λάδα θα έχει χειμωνιά-

σει από το πρωί. Θα ση-

μειωθούν βροχές και

χιονόνερο στα πεδινά

της Δυτικής Μακεδο-

νίας. Θα ακολουθήσουν χιονοπτώσεις

αρχικά στη Δυτική Μακεδονία και στα

ορεινά και ημιορεινά βόρεια τμήματα.

Ο βοριάς θα κατεβαίνει ψυχρός, πα-

γερός από 6-7 Μποφόρ ίσως και 8. Χει-

μωνιάτικο θα είναι το σκηνικό του και-

ρού με πολύ κρύο από το ύψος της Βό-

ρειας Θεσσαλίας και βορειότερα.

Στη δυτική και υπόλοιπη χώρα ο και-

ρός θα είναι μαλακός χωρίς φαινόμε-

να. Ο μετεωρολόγος εφιστά την προσο-

χή για ριπές ανέμων 9-10 Μποφόρ

προς Ξάνθη, Αλεξανδρούπολη, Έβρο.

Στα λευκά η Θεσσαλονίκη,
ανεπηρέαστη η Αττική

Προς το βράδυ του Σαββάτου, λευ-

κές αποχρώσεις θα πλησιάσουν τη

Θεσσαλονίκη. Σε αρκετές περιοχές θα

χιονίσει, στην Κεντρική Μακεδονία μέ-

χρι και αρκετά χαμηλά για λίγες ώρες.

Από το απόγευμα θα ρίχνει χιονόνε-

ρο στη Θεσσαλονίκη και αργά τη νύχτα

δεν αποκλείεται να το γυρίσει σε χιο-

νόπτωση στα πιο ψηλά σημεία της πό-

λης και στα βορειοδυτικά της τμήματα.

Μέχρι και το βράδυ ίσως πέσουν

χιόνια και βροχές στη

Βόρεια Πελοπόννησο.

Η Αττική θα μείνει ανε-

πηρέαστη από φαινόμε-

να με νοτιάδες έως και το

απόγευμα του Σαββάτου.

Αντίθετα, προς την Κυ-

ριακή (21/1) θα σημει-

ωθούν βροχές και το κρύο θα είναι

τσουχτερό.

Χιονοπτώσεις αναμένονται στα ορει-

νά και ημιορεινά της Στερεάς και της

Βορειοανατολικής Πελοποννήσου πά-

νω από τα 800 μέτρα.

Μέχρι την Κυριακή θα βελτιωθεί ο

καιρός στην Αττική ενώ δεν αποκλεί-

ονται πολλά Μποφόρ στο Αιγαίο.

Τη Δευτέρα (22/1) βελτιωμένος θα

είναι ο καιρός εκτός από την Κρήτη. Θα

επικρατεί κρύο παντού με μονοψήφιες

θερμοκρασίες, ενώ την Τρίτη προβλέ-

πεται μικρή άνοδος της θερμοκρασίας.
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Δίκη Πισπιρίγκου: 
«Δεν άλλαξα τα φάρμακα 
της Τζωρτζίνας»

Αρνήθηκε κατηγορηματικά η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου ότι άλλαζε τη φαρμακευτική
αγωγή της Τζωρτζίνας και τη δοσολογία
που της είχαν υποδείξει οι γιατροί. Κατά τη
μαραθώνια απολογία της που συνεχίστηκε

χθες για όγδοη συνεδρίαση,
η 35χρονη κατηγορούμενη
δέχθηκε βροχή ερωτήσεων
από την εισαγγελέα της
έδρας για τα μηνύματα που
αντάλλαξε με τον εντατικο-
λόγο Ανδρέα Ηλιάδη. Σε αυτά
φαίνεται η Ρούλα Πισπιρίγ-
κου να έχει προχωρήσει σε

αύξηση της δοσολογίας του Στεντόν από
5mg στα 20mg.

Εισαγγελέας: «Δεν παίζουμε με τα φάρ-
μακα, αυτά είναι κατασταλτικά…», σας λέει
ο κ. Ηλιάδης. Σας λέει, «με προσοχή». Τα
πειράζατε τα φάρμακα της Τζωρτζίνας;

Κατηγορούμενη: Όχι. Αποκλείεται να
έχω κάνει αλλαγή. Μόνο μετά τις οδηγίες
του.

Εισαγγελέας: Έχετε δώσει παραπάνω
δόση.

Κατηγορούμενη: Θα μου το είπε. Είναι
μεμονωμένα μηνύματα.

Εισαγγελέας: Σας είπε να ανεβάσετε τη
δόση σταδιακά και εσείς το φτάσατε από τη
μια μέρα στην άλλη στα 20mg.

Κατηγορούμενη: Μπορεί να έχω κάνει
αυτό το λάθος, το παιδί μου όμως δεν έπα-
θε κάτι. Μετά έπαθε…

Η κατηγορούμενη επανέλαβε ότι οι κα-
ταθέσεις των γιατρών και των νοσηλευτών
είναι ψευδείς, λέγοντας χαρακτηριστικά
ότι «έλεγε ο καθένας ό,τι είχε στο κεφαλά-
κι του και ήθελαν να βάλουν εμένα σε δυ-
σχερή θέση».

Οι τόνοι ανέβηκαν ξανά όταν η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου άρχισε να φωνάζει προς την
έδρα ότι οι ερωτήσεις μίας εκ των δικα-
στών είναι ειρωνικές, με την πρόεδρο να
την επαναφέρει στην τάξη.

Για μία ακόμα φορά αμφισβήτησε το εάν
δόθηκε κεταμίνη στο κοριτσάκι και απέ-
δωσε τον θάνατό της σε παρατεταμένη επι-
ληπτική κρίση.

Αττική: Συνελήφθη
αστυνομικός που…
έχασε τα υπηρεσιακά
του περίστροφα

Στη σύλληψη ενός αστυνομικού
προχώρησε η Υπηρεσία Εσωτερι-
κών Υποθέσεων, καθώς διαπι-
στώθηκε ότι δεν είχε στην κατοχή
του υπηρεσιακά όπλα.

Συγκεκριμένα, κατά τη διενέρ-
γεια ελέγχου διαπιστώθηκε ότι
απουσίασαν 6 υπηρεσιακά πιστό-
λια και 4 υπηρεσιακά περίστροφα
καθώς και το ιδιωτικό ατομικό πε-
ρίστροφο του.

Κατά τη διάρκεια ελέγχων κα-
τασχέθηκαν: 2 κυνηγετικές κα-
ραμπίνες με ληγμένη άδεια κατο-
χής, κινητό τηλέφωνο καθώς και
41 φυσίγγια διαφόρων διαμετρη-
μάτων, αλεξίσφαιρο γιλέκο και
αστυνομική ράβδος, που κατείχε
παράνομα καθώς δεν προέκυπτε
υπηρεσιακή χρέωση αυτών και το
διαμέτρημα των φυσιγγίων διέ-
φερε από αυτό του ατομικού του
οπλισμού.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
«Από την Υπηρεσία Εσωτερι-

κών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφα-
λείας συνελήφθη αστυνομικός-
διαχειριστής Αστυνομικού Τμή-
ματος της Αττικής για παράβαση
καθήκοντος, υπεξαίρεση κατ’
εξακολούθηση και παράβαση των
νομοθεσιών που αφορούν τα
όπλα και τη χρήση τους από αστυ-
νομικούς».

Σκοτσέζικο ντους από
τον καιρό - Πού χαλάει 

το Σαββατοκύριακο

Στη μισή Ελλάδα
βαρυχειμωνιά 

και χιόνια και στην
άλλη μισή… άνοιξη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Γρεβενά: 
Πυροβόλησαν  
και σκότωσαν
άλογα και μετά
τα… τεμάχισαν

Ένα αδιανόητο περιστατικό
κακοποίησης ζώων σημει-
ώθηκε στα Γρεβενά, όπου πέν-
τε άλογα στην περιοχή της Σα-
μαρίνας έπεσαν θύματα πυρο-
βολισμού, ενώ στη συνέχεια
τεμαχίστηκαν. 

Σύμφωνα με πληροφορίες
της ΕΡΤ, άγνωστοι πυροβόλη-
σαν και σκότωσαν τα άλογα
στην περιοχή Χελιμόδι της Σα-
μαρίνας, στα Γρεβενά. Τα άλο-
γα βρέθηκαν νεκρά το από-
γευμα από τον ιδιοκτήτη τους,
ο οποίος ειδοποίησε την αστυ-
νομία και έδωσε κατάθεση. 

Η ιδιοκτήτρια του στάβλου
αποκάλυψε το μέγεθος της
φρίκης: «Τα ζώα ήταν χτυπη-
μένα στο κεφάλι από σφαίρες.
Οι σφαίρες ήταν εκεί, οι κάλυ-
κες, οι ροδιές είναι ακόμη
εκεί. Υπάρχουν και έχουν κα-
ταγραφεί από την αστυνομία
όλα αυτά. Τα ζώα ήταν τεμαχι-
σμένα από την κοιλιά και κάτω.
Από τα πέντε ζώα που χτυπή-
σανε, τα τέσσερα είναι τεμαχι-
σμένα, τους λείπουν τα μπού-
τια. Εγώ φαντάζομαι ότι ήξε-
ραν τι έκαναν». 

Ο Νίκος Γκαμπέτας, ιδιο-
κτήτης επίσης του στάβλου,
περιέγραψε το σκηνικό που
αντίκρισε: «Είδα τέσσερα πέν-
τε άλογα πυροβολημένα και
κομμένα τα πόδια τους. Χαμέ-
να εντελώς, εξαφανισμένα.
Δεν μας έχουν πει κάτι, έχουν
μαζέψει εδώ κάτι σκάγια, κάτι
κάλυκες». Ο πρόεδρος της
κοινότητας Σαμαρίνας εκτίμη-
σε πως οι δράστες της κτηνω-
δίας είναι άνθρωποι έξω από
το χωριό. 

Η
νόσος Covid-19 μπορεί να βρίσκεται
σε πτώση σε σχέση με τις προηγού-
μενες βδομάδες σύμφωνα με την τε-

λευταία έκθεση του ΕΟΔΥ (Πέμπτη 18/1),
ωστόσο οι 103 θάνατοι μέσα σε μία εβδομάδα
είναι ένας αριθμός που δείχνει πως ευάλωτοι

συνάνθρωποί μας πεθαίνουν
από επιπλοκές της ασθένειας.

Ο υπουργός Υγείας έχει
δηλώσει πως στους 1.000 θα-
νάτους από κορονοϊό μόλις οι
2 είχαν κάνει το επικαροποι-

ημένο εμβόλιο, γεγονός που
δείχνει ότι υπάρχει ανάγκη
για εμβολιασμό. Όμως πλέον

η λογική του εμβολιασμού σύμφωνα με τον
υπουργό έχει αλλάξει και δεν μετράμε τα εμ-
βόλια σε δόσεις, αλλά κάνουμε το επικαιρο-
ποιημένο με τη μορφή ετήσιου εμβολίου
όπως κάνουμε με τη γρίπη.

Μάλιστα σε μια προσπάθεια να τονωθεί ο
εμβολιασμός και εκτιμώντας τα δεδομένα σε
άλλες 14 ευρωπαϊκές χώρες, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης εκτίμησε ότι είναι
μια ορθή ιδέα να ανοίξουν όλα τα κανάλια,
άρα να δοθεί η δυνατότητα εμβολιασμού και
στα φαρμακεία και στα ιατρεία, όπως γίνεται
ήδη με επιτυχία σε άλλα κράτη.

Ο ίδιος μιλώντας στον ΑΝΤ1 εξήγησε ότι
όποιος πολίτης θέλει να πάει σε δημόσια δο-
μή, μπορεί να το κάνει και είναι δωρεάν -

όπως το κάνουμε ήδη όλα τα χρόνια-, αν
όμως κάποιος επιλέξει να το κάνει σε ένα ια-
τρείο ή στο φαρμακείο, υπάρχει η ιδέα να
πληρώσει ένα ποσό όχι πάνω από 5 ευρώ.

Θέμα χρόνου
Η βούληση του υπουργείου Υγείας να γί-

νονται εμβολιασμοί από τους φαρμακοποι-
ούς έχει προκαλέσει την αντίδραση του Πα-
νελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου. Με επιστολή

του ΠΙΣ προς τον υπουργό, ο πρόεδρός του
Αθανάσιος Εξαδάκτυλος εξηγεί τους λόγους
που θεωρεί ότι ο εμβολιασμός δεν πρέπει να
γίνεται στο φαρμακείο. Αναφέρει μεταξύ άλ-
λων ότι οι φαρμακοποιοί δεν έχουν τη γνώση
και την εκπαίδευση να κάνουν εμβολιασμό
για Covid, ο οποίος σήμερα γίνεται σε ασφα-
λές περιβάλλον, παρουσία γιατρού, ενώ πα-
ράλληλα ο φαρμακοποιός δεν γνωρίζει πώς
να αντιμετωπίσει πιθανές παρενέργειες,
όπως είναι οι αλλεργικές αντιδράσεις.

Ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος
με ανακοίνωσή του ανταπαντά πως οι φαρ-
μακοποιοί δικαιώθηκαν από το ΣτΕ και σε
προηγούμενη καταγγελία των γιατρών για
τον αντιγριπικό εμβολιασμό, πως έχουν και
τις γνώσεις και την εκπαίδευση να κάνουν
εμβολιασμό για Covid-19, πως θα εξαιρε-
θούν όσοι έχουν γνωστές αλλεργικές αντι-
δράσεις και σε περίπτωση αναφυλακτικού
σοκ, θα ακολουθήσουν το πρωτόκολλο και
αν χρειαστεί θα κάνουν ένεση αδρεναλίνης. 

Είναι θέμα χρόνου να δούμε να ανοίγει ο
δρόμος για τον εμβολιασμό στο φαρμακείο,
ωστόσο αυτό χρειάζεται λίγο χρόνο -περίπου
έναν μήνα- για να λυθούν τεχνικά και γρα-
φειοκρατικά θέματα σε σχέση με την πλατ-
φόρμα. Ο υπουργός Υγείας πάντως είπε πως
θέλει τους γιατρούς συμμάχους στην προ-
σπάθεια τόνωσης του εμβολιασμού, καθώς ο
γιατρός είναι αυτός που θα πείσει τον ασθενή
να εμβολιαστεί. 

Σκέψεις Άδωνι για εμβόλια 
Covid σε ιατρεία-φαρμακεία

kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

Ο υπουργός Υγείας θέλει 
να τονωθεί ο εμβολιασμός 

και πέρα από τις δημόσιες δομές
να μπορεί να γίνεται και εκτός, 

με ένα συμβολικό 
ποσό μέχρι 5 ευρώ 
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Η Δυτική Αττική στο επίκεντρο
Έχει σηκώσει μανίκια ο νέος αν-

τιπεριφερειάρχης Κλεάνθης Βα-

ρελάς σε ένα χαρτοφυλάκιο,

όπως είναι αυτό της Δυτικής Ατ-

τικής, όπου ο περιφερειάρχης

Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς έχει

διαμηνύσει ότι θα δοθεί ιδιαίτερη

βαρύτητα. Σε αυτό το πλαίσιο ο κ.

Βαρελάς συναντήθηκε με τον δήμαρχο Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιο

Δρίκο με τα έργα που χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής και τις προ-

τεραιότητες της δημοτικής αρχής να τίθενται επί τάπητος. 

Ποιος έκλεψε την καρδιά
του δημάρχου   

Ο λόγος για τον Μπούμπη, το
πρώτο αδεσποτάκι στη θητεία του
Στέλιου Μαμαλάκη στον Δήμο Αγί-
ου Δημητρίου που βρήκε σπίτι. Οι
υπηρεσίες του δήμου ανταποκρίθη-
καν άμεσα στο κάλεσμα των παι-
διών του 20ού δημοτικού για να
βοηθήσουν τον Μπούμπη και ο στό-
χος επετεύχθη. 

Υπηρεσία διαφάνειας
στην Ηλιούπολη

Με στόχο τη διαφάνεια σε όλα
τα τμήματα και τις υπηρεσίες του,
ο Δήμος Ηλιούπολης προχωρά
στη σύσταση Μονάδας Εσωτερι-
κού Ελέγχου σε επίπεδο Αυτοτε-
λούς Τμήματος. Η νέα αυτή υπη-
ρεσία θα δίνει λόγο απευθείας
στον δήμαρχο της πόλης Στάθη
Ψυρρόπουλο. 

Χαμούλης στην Πάτρα 
Επεισοδιακή ήταν η συνέντευξη

Τύπου του δημάρχου Πατρέων Κώ-
στα Πελετίδη και της προέδρου του
Καρναβαλικού Οργανισμού Ήρας
Κουρή ενόψει της φετινής διοργά-
νωσης του πατρινού καρναβαλιού,
όταν δημοσιογράφος τοπικής εφη-
μερίδας ρώτησε την πρόεδρο σχετι-
κά με τη μη επανεκλογή της ως δη-
μοτικής συμβούλου και αν αυτό «συ-
νιστά πολιτική αποδοκιμασία» στο
πρόσωπό της. Ο δήμαρχος μάζεψε
άρον άρον τα μικρόφωνα…

Πρεζεράκου: o «ακούραστος
προπονητής» Νίκος Χαρδαλιάς
Με αυτό τον χαρακτηρισμό
ευχαρίστησε τον περιφερει-
άρχη Νίκο Χαρδαλιά η αντι-
περιφερειάρχης Παιδείας
Έρρικα Πρεζεράκου κατά την
παράδοση-παραλαβή των νέ-
ων της καθηκόντων από τον
προκάτοχό της Χ. Αλεξανδρά-
το. «Παιδεία σημαίνει αγάπη
για εμάς και τους γύρω μας»,
δήλωσε η κυρία Πρεζεράκου,
σημειώνοντας ότι ο πήχης βρίσκεται ψηλά σε αυτό τον
αγώνα για την Αττική. 

Η
αντίστροφη μέτρηση για
την εκλογή του νέου ΔΣ
της Κεντρικής Ένωσης

Δήμων Ελλάδας έχει ξεκινήσει,
με τον νυν πρόεδρό της και εκ νέ-
ου υποψήφιο Λάζαρο Κυρίζογλου
να επισημαίνει σε μήνυμά του τη
σπουδαιότητα της ενότητας στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθώς και
την ισότιμη αντιμετώπιση όλων
των δήμων «ανεξαρτήτως μεγέ-
θους, στηρίζοντας με πολιτικές
και επιπλέον πόρους τους μι-
κρούς δήμους, ορεινούς και νη-
σιωτικούς». Παράλληλα, ο δή-
μαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμέ-
νης άφησε σαφείς υπαινιγμούς
σε όσους υποβαθμίζουν τον θεσμό αναφερόμενοι σε «παρακμιακή πορεία της αυτοδιοίκη-
σης», βάζοντας στο κάδρο και τον ανθυποψήφιό του δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα. «Διεκ-
δικούμε αυτό που πραγματικά μας αξίζει. Για τους δήμους και τους πολίτες των τοπικών μας
κοινωνιών και όχι για να εξυπηρετήσουμε προσωπικά και κομματικά συμφέροντα», σημεί-
ωσε με νόημα ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ.

Με συμβολισμό η πρώτη επίσημη του Πτωχού
Θέλοντας να δώσει έμφαση στη σημασία που δί-

νει στον τομέα της Παιδείας, ο Δημήτρης Πτωχός
πραγματοποίησε την πρώτη επίσημη εμφάνισή του
ως περιφερειάρχη Πελοποννήσου στην εκδήλωση
θεμελίωσης νηπιαγωγείου στο Άστρος Κυνουρίας.
Μια πράξη ισχυρού συμβολισμού, με τον κ. Πτωχό
να στέλνει μήνυμα όχι μόνο σε όλη την Πελοπόννη-
σο αλλά και σε ολόκληρη την Ελλάδα ότι «η υπο-
γεννητικότητα αλλά και η ερήμωση της περιφέρει-
ας πρέπει να απασχολούν τη δημόσια συζήτηση».
Ταυτόχρονα, ο περιφερειάρχης σημείωσε την ανα-
γκαιότητα των σύγχρονων κτηριακών υποδομών,
αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι «ο τόπος μας
μπορεί να γίνει καλύτερος όταν σταματήσουμε να
κάνουμε εκπτώσεις κάθε είδους: στις αξιώσεις

μας από την Πολιτεία, στις υπηρεσίες που πρέπει να απολαμβάνουμε, στον τρόπο που πρέ-
πει να λειτουργούν θεσμοί όπως η Παιδεία».

Σε μεγάλη τρύπα -στην
κυριολεξία- εξελίσσεται

έργο-σημαία σε δήμο της Αττικής!
Για να δούμε… 

Τα 3Β βρήκαν
«σύμμαχο»

Τους καλύτερους συμπαραστάτες

έχει στη «μάχη» της ανακύκλωσης ο

Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμέ-

νης. Οι μαθητές των σχολείων του

δήμου έχουν από πέρυσι ανταπο-

κριθεί στο έπακρο στη δράση διαλο-

γής των υπολειμμάτων τροφών

στους καφέ κάδους και για τον λόγο

αυτόν έγινε η σχετική επέκταση του

προγράμματος. Άλλωστε, στο τέλος

της χρονιάς οι καλύτεροι ανταμεί-

βονται!

Στην Κεραμέως 
ο Μανούρης

Σε πλήρη εγρήγορση βρίσκεται ο

δήμαρχος της Νέας Ιωνίας Πανα-

γιώτης Μανούρης, ο οποίος κάνει

διαρκείς επαφές σε κυβερνητικό

και αυτοδιοικητικό επίπεδο με βα-

σικότερο θέμα τα έργα που είναι

επιτακτική ανάγκη να προχωρή-

σουν στην πόλη. Στο πλαίσιο αυτό

συναντήθηκε με την υπουργό Εσω-

τερικών Νίκη Κεραμέως, όπου την

ενημέρωσε για την κατάσταση που

παρέλαβε, για τις ανάγκες και κυ-

ρίως για χρόνια προβλήματα που τα-

λανίζουν την πόλη.

Ευθυμίου για ΠΕΔΑ
Για τη μάχη διεκδίκησης της

προεδρίας της Περιφερειακής

Ένωσης Δήμων Αττικής ετοιμάζε-

ται ο δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου,

όπου θα βρεθεί αντιμέτωπος με τον

νυν πρόεδρο και δήμαρχο Γαλατσί-

ου Γιώργο Μαρκόπουλο. 

Μήνυμα Κυρίζογλου με υπαινιγμούς
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Α
ναπόφευκτες αυξήσεις και
ελλείψεις ή καθυστέρηση
παράδοσης προϊόντων

στην ελληνική αγορά επιφέρουν τα
χτυπήματα των αναρτών Χούθι στα

εμπορικά πλοία στον
Κόλπο του Άντεν στην Υε-
μένη, καθιστώντας επιτα-
κτική την ανάγκη λήψης
μέτρων από την κυβέρ-
νηση. 

Με επιστολή του προς
τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη και την πο-

λιτική ηγεσία των υπουργείων Εθνι-
κής Οικονομίας-Οικονομικών και
Ανάπτυξης (Κωστή Χατζηδάκη, Νίκο
Παπαθανάση και Κώστα Σκρέκα), ο
πρόεδρος του Εμπορικού και Βιο-
μηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς
Βασίλης Κορκίδης ζητεί την άμεση
επιβολή πλαφόν στα ναύλα, ώστε να
ανακοπεί ένα νέο κύμα ανατιμήσε-
ων στην αγορά, λόγω παράκαμψης
των Στενών του Σουέζ και επιλογής
του περίπλου της αφρικανικής ηπεί-
ρου. Στην επιστολή προτείνεται η
παρέμβαση της ελληνικής κυβέρνη-
σης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε
να υποβληθεί αίτημα έκδοσης άμε-
σων οδηγιών που θα επιτρέπουν
προσωρινά στα κράτη-μέλη να μην
προσαυξάνουν την αξία των εμπο-
ρευμάτων με τις επιπλέον επιβαρύν-
σεις στα ναύλα των θαλάσσιων μετα-
φορών από την Ασία.

Τριπλασιασμός των ναύλων
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία

που κοινοποίησαν διεθνείς και ελληνι-
κοί ναυτιλιακοί οίκοι για το πρώτο δε-
καπενθήμερο του 2024, οι μηνιαίες
αυξήσεις στα ναύλα δείχνουν ήδη τρι-
πλασιασμό για τα λιμάνια της Μεσογεί-
ου και διπλασιασμό για τα λιμάνια της
Βόρειας Ευρώπης. Μάλιστα, για τον

Λιμένα Πειραιώς, τα στοιχεία του πρώ-
του δεκαπενθημέρου του 2024 δεί-
χνουν μειώσεις σε όλα τα επίπεδα με

κατά 45% στα έμφορτα εμπορευματο-
κιβώτια εισαγωγής, 14% στα έμφορτα
εξαγωγής και 20% στις μεταφορτώ-

σεις. Για τους παραπάνω λόγους,
το ΕΒΕΠ θεωρεί ότι θα πρέπει να
ληφθούν άμεσα μέτρα σε κεντρικό
ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε με τις
κατάλληλες οδηγίες να επιτραπεί
στα εμπορεύματα που μεταφέρον-
ται με πλοία από την Ασία προς την
Ευρώπη και κάνουν τον περίπλου
της Αφρικής να μην επιβάλλονται
δασμολογικές και φορολογικές
επιβαρύνσεις στο 100% των σημε-
ρινών και συνεχώς αυξανόμενων
ναύλων. 

Προτείνεται δε η μείωση του πο-
σοστού που αντιστοιχεί στα μέσα
επίπεδα των ναύλων που θα κατα-
βάλλονταν αν τα πλοία διέρχονταν
κανονικά από τη Διώρυγα του
Σουέζ, εφαρμόζοντας ένα είδος
πλαφόν στις επιβαρύνσεις επί των
ναύλων, με βάση τις τιμές της 12ης
Δεκεμβρίου 2023, όσο θα είναι σε
εξέλιξη η εμπόλεμη κατάσταση
στην Ερυθρά Θάλασσα. 

Το «ντόμινο» της αύξησης
Σύμφωνα με τον κ. Κορκίδη, το

«ντόμινο» της αύξησης των ναύ-
λων, της επιβολής επίναυλου, του
κόστους των καθυστερήσεων πα-
ράδοσης και των τελικών ανατιμή-
σεων των αγαθών θα κληθεί να
πληρώσει και πάλι ο τελικός κατα-
ναλωτής, καθώς θα υπάρξει ση-
μαντική επιβάρυνση λόγω του
ΦΠΑ που θα εφαρμόζεται επί των
διαρκώς αυξανόμενων τιμών. Μά-

λιστα, διατυπώνεται μετά βεβαιότητας
η άποψη ότι οι τιμές των εισαγόμενων
και όχι μόνο καταναλωτικών προϊόν-
των θα εξακοντιστούν στα ύψη σε μια
ήδη πολύ επιβαρυμένη από τον πλη-
θωρισμό ευρωπαϊκή αγορά, με ό,τι αυ-
τό συνεπάγεται για την οικονομία της
Ευρωζώνης, αλλά και το σύνολο του
ευρωπαϊκού εμπορίου. 

Σε ιστορία επιτυχίας για τους συνταξιούχους και
το υπουργείο Εργασίας εξελίσσεται η έκδοση των
συντάξεων, καθώς ο e-ΕΦΚΑ μέσα σε 28 μήνες
εκτόξευσε την απονομή τους στις 26.786! Αυτό ση-
μαίνει ότι στις 22 εργάσιμες κάθε μήνα απονέμονται
καθημερινά 1.217 συντάξεις, ενώ συνολικά μέσα
στους τελευταίους 28 μήνες εκδόθηκαν 750.000,
όταν ο χρόνος έκδοσής τους κατά το παρελθόν έφτα-
νε ακόμη και τα τέσσερα χρόνια! Η νέα υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Δόμνα Μιχαη-

λίδου, επισκεπτόμενη τον e-ΕΦΚΑ, διαπίστωσε την
εξαιρετική πορεία απονομής των συντάξεων από
πρώτο χέρι, έχοντας συνεργασία με τον διοικητή του
φορέα Αλέξανδρο Βαρβέρη και τον επικεφαλής της
ομάδας έργου Μιχάλη Κεφαλογιάννη. Σημειώνεται
ότι στον Πύργο Ελέγχου, που εδρεύει στο Πράσινο
Κτήριο του e-ΕΦΚΑ στο Μαρούσι, γίνεται 24 ώρες το
24ωρο, επτά ημέρες την εβδομάδα, η παρακολού-
θηση της ροής και της ταχύτητας απονομής συντάξε-
ων σε όλη την Ελλάδα και πλέον υπάρχει άμεση πλη-

ροφόρηση για όλα τα ποιοτικά και αριθμητικά δεδο-
μένα που αφορούν τις συντάξεις, ώστε να εξαλει-
φθεί οριστικά το πρόβλημα των εκκρεμών υποθέσε-
ων. Η κ. Μιχαηλίδου εξήρε τη συστηματική δουλειά
του e-ΕΦΚΑ κατά τα τελευταία τρία χρόνια, επιση-
μαίνοντας ότι το υπουργείο θα διασφαλίσει μέσα
από τις παρεμβάσεις του ότι δεν θα επαναληφθεί το
πρόβλημα με τη συσσώρευση εκατοντάδων χιλιά-
δων υποθέσεων που ταλαιπωρεί επί δεκαετίες τους
απόμαχους της εργασίας.

Success story με την έκδοση 26.786 συντάξεων κάθε μήνα!

Άρχισαν τα πρώτα… πλήγματα στην οικονομία - 
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ Βασίλης Κορκίδης ζητεί 

την άμεση επιβολή πλαφόν στα ναύλα ώστε να ανακοπεί
ένα νέο κύμα ανατιμήσεων στην αγορά

Οι… Χούθι φέρνουν
νέες αυξήσεις
και «βυθίζουν»

το λιμάνι του Πειραιά
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Μειωμένη κατά 21,56% καταγράφεται η συνολική ζή-
τηση φυσικού αερίου στην Ελλάδα σύμφωνα με τα στοι-
χεία του ΔΕΣΦΑ για το 2023. Ο τερματικός σταθμός της
Ρεβυθούσας αποτέλεσε την κύρια πύλη εισαγωγής φυ-
σικού αερίου στη χώρα κατά το συγκεκριμένο διάστημα,
ακολουθούμενος από το σημείο εισόδου του Σιδηροκά-
στρου, του οποίου οι ροές μειώθηκαν κατά 20,82% συγ-
κριτικά με την ίδια περίοδο του περασμένου έτους.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία του
ΔΕΣΦΑ για το 2023, η συνολική ζήτηση (εγχώρια κατα-

νάλωση & εξαγωγές) φυσικού αερίου μειώθηκε κατά
21,56%, φθάνοντας τις 67,60 τεραβατώρες (TWh) από
86,18 TWh το 2022. Μείωση σε ποσοστό 10,13% κατα-
γράφηκε στην εγχώρια κατανάλωση από 56,65 τεραβα-
τώρες (TWh) στις 50,91 TWh, ενώ κατά 43,48% μειώθη-
καν οι εξαγωγές φυσικού αερίου από 29,53 τεραβατώ-
ρες (TWh) σε 16,69 TWh. 

Οι εισαγωγές φυσικού αερίου ανήλθαν σε 67,71 TWh,
καταγράφοντας μείωση κατά 21,41% σε σύγκριση με τις
86,16 TWh το 2022. Οι μεγαλύτερες ποσότητες εισήλθαν

στη χώρα από τον τερματικό σταθμό LNG της Ρεβυθού-
σας, που κάλυψε ποσοστό 43,55% των εισαγωγών. Ειδι-
κότερα, εκφορτώθηκαν περίπου 28,52 TWh LNG από 41
δεξαμενόπλοια από 7 χώρες.

Οι ΗΠΑ παρέμειναν ο μεγαλύτερος εισαγωγέας LNG
στη χώρα μας (10,75 TWh) με ποσοστό 37,69%. Στη δεύ-
τερη θέση βρέθηκαν οι εισαγωγές από τη Ρωσία (8,38
TWh), ενώ ακολούθησαν η Αίγυπτος (3,5 TWh), η Αλγε-
ρία (3,47 TWh), η Νορβηγία (0,97 TWh), η Νιγηρία (0,94
TWh) και η Ισπανία (0,51 TWh). 

ΔΕΣΦΑ: Υποχώρησε 21,6% πέρσι η ζήτηση αερίου - Από ΗΠΑ οι μεγαλύτερες εισαγωγές LNG 

Τ
α σχέδια της ΔΕΗ για την από εδώ
και στο εξής πορεία της εταιρείας,
με δεδομένο ότι πλέον αναλαμβά-

νει πρωταγωνιστικό ρόλο στην εγχώρια και
βαλκανική αγορά ενέργειας, αναμένεται
να παρουσιάσει ο πρόεδρος και διευθύ-

νων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώρ-
γος Στάσσης στην επικείμενη
Capital Markets Day την Τρίτη
23 Ιανουαρίου στο Λονδίνο. 

Η μέχρι στιγμής διακύμανση
της μετοχής με μια κούρσα 65%
τον τελευταίο χρόνο προμηνύει
ότι η νέα στοχοθεσία του ομί-
λου θα διακρίνεται από φιλο-

δοξία αλλά και τόλμη, «ερμηνεύοντας» την
πρόθεση της εταιρείας να εκκινήσει τη
δραστηριότητά της στα νέα «χωράφια» που
πλέον περιλαμβάνει το business plan. Αυ-
τά είναι τόσο αμιγώς νέοι κλάδοι όπως οι
τηλεπικοινωνίες όσο και υφιστάμενοι
όπως το ενεργειακό retail, που ωστόσο
πλέον τίθεται σε νέες βάσεις με έμφαση σε
μια πελατοκεντρική προσέγγιση. Ως προς
τα οικονομικά δεδομένα, το νέο στρατηγικό
σχέδιο της τετραετίας 2024-2027 αναμένε-
ται να περιλαμβάνει στόχο για επαναλαμ-
βανόμενα λειτουργικά κέρδη της τάξης των
2 δισ. ευρώ στο τέλος της περιόδου. Τα ση-
μερινά 9 δισ. επενδύσεις θα μπορούσαν
και να ξεπεράσουν τα 10 δισ. ευρώ. 

Στο επίκεντρο της συζήτησης, στο πλαί-
σιο του Capital Markets Day στο Λονδίνο,
τόσο από την πλευρά της διοίκησης όσο
και από την πλευρά των αναλυτών αναμέ-
νεται να βρεθεί το πώς η ΔΕΗ ως διεθνο-
ποιημένος πλέον όμιλος στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη θα εκμεταλλευτεί τα νέα as-
sets στη Ρουμανία που την καθιστούν τον
μεγαλύτερο παίκτη στην περιοχή με 9 εκα-
τομμύρια πελάτες, 14 GW πράσινων έργων
και 340.000 χλμ. δικτύων διανομής ηλε-
κτρικής ενέργειας. 

Τα πλάνα ανάπτυξης και
ο πράσινος μετασχηματισμός

Τι πλάνα ανάπτυξης έχει για τα Βαλκά-
νια, πώς θα κινηθεί στις γειτονικές αγορές,
ποιος είναι ο επόμενος στόχος; Και δεν

έχουν περάσει απαρατήρητα τα πυκνά τα-
ξίδια του μάνατζμεντ στη Βουλγαρία για
τον εντοπισμό χαρτοφυλακίων ΑΠΕ, οι συ-
χνές αναφορές στελεχών της στη γείτονα,
το γεγονός ότι είναι στόχος για τον οποίο
καιρό τώρα ακούγεται ότι μπορεί να έχου-
με νέα μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2024.
Είναι μόνο η Βουλγαρία ή και κάτι άλλο; Θα
το μάθουμε στις 23 Ιανουαρίου. 

Ένα μεγάλο μέρος πάντως των επενδύ-
σεων του επιχειρησιακού σχεδίου, ίσως
και άνω του 50%, θα αφορά τον πράσινο με-
τασχηματισμό του ομίλου, με κινήσεις και
εξαγορές εντός και εκτός Ελλάδας, ενώ

ένα άλλο, εξίσου μεγάλο τμήμα, θα επεν-
δυθεί στο κτίσιμο ενός πελατοκεντρικού
ομίλου. Σε δεύτερο λοιπόν επίπεδο, οι ανα-
λυτές θα ακούσουν από τον μάνατζερ της
ΔΕΗ να ξεδιπλώνει το όραμά του για το
πώς φαντάζεται το ενεργειακό retail μετά
την εξαγορά της Κωτσόβολος και τον νέο
κόσμο των συνδυασμένων πωλήσεων
προϊόντων και υπηρεσιών μέσα στο ίδιο
κατάστημα, όπως όλα τα μεγάλα utilities
διεθνώς.

Ενδεικτικά είναι όσα ανέφερε πρόσφα-
τα ο ίδιος ο CEO της Κωτσόβολος-Dixons
South East Europe, Γιάννης Βασιλάκος, ο

οποίος μίλησε για μια ανερχόμενη τάση
παγκοσμίως σε ό,τι αφορά την εμπορία αλ-
λά και την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστημάτων, αντλιών θερμότητας αλλά και
για το smart home. 

Τι θα γίνει στο μέτωπο
των τηλεπικοινωνιών

Τέλος, ειδήσεις μπορεί να προκύψουν
και από το μέτωπο των τηλεπικοινωνιών.
Σημειώνεται ότι η ΔΕΗ έχει συστήσει ήδη
θυγατρική για τη διαχείριση και ανάπτυξη
οπτικών ινών. Σύμφωνα με παλαιότερους
υπολογισμούς, ένα τέτοιο πλάνο θα απαι-
τούσε επενδύσεις περί τα 800 εκατ. ευρώ
με σταδιακή υλοποίηση και option ενοι-
κίασης μέρος της χωρητικότητας της οπτι-
κής ίνας σε παρόχους των telecoms, οι
οποίοι και θα μεταφέρουν την τηλεπικοι-
νωνιακή υπηρεσία στους τελικούς κατανα-
λωτές. 

Άραγε θα ακούσουμε και κάτι για συμ-
μαχία με τηλεπικοινωνιακό πάροχο; Εξαρ-
τάται, είναι η απάντηση. Αν επιλεγεί οι
οπτικές ίνες να φιλοξενούν και υπηρεσίες
κινητής τηλεφωνίας 5G, τότε η απάντηση
είναι «ναι», η επένδυση αυτή απαιτεί συμ-
μαχία με κάποιον από τους μεγάλους του
χώρου.

Τι περιλαμβάνει η ατζέντα της διοίκησης 
που έχει φιλόδοξα και τολμηρά σχέδια 

Στις 23 Ιανουαρίου
η Capital Markets Day 
της ΔΕΗ στο Λονδίνο

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης
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τις πρωτοβουλίες που ανέλαβε και το αποτέ-
λεσμα που είχαν κατά τη διάρκεια του τελευ-
ταίου τριμήνου αναφέρθηκε, σε μία ακόμη

συνάντηση, η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών με δημοσιογράφους. Στη συζήτηση,

εκτός από τα μεγάλα εν εξελίξει, και
μη, έργα υποδομών σε ολόκληρη την
επικράτεια, υπουργός και υφυπουρ-
γοί αναφέρθηκαν και σε θέματα που
σχετίζονται με την οδική ασφάλεια,
τις μεταφορές, την ηλεκτροκίνηση,

όπως είναι τα 250 νέα «πράσινης» τε-
χνολογίας λεωφορεία που αναμένον-
ται έως το τέλος Απριλίου σε Αθήνα

και Θεσσαλονίκη.
Μεταξύ των θεμάτων που συζητήθηκαν, εκτενής

αναφορά έγινε και στα έργα, αρμοδιότητας υπουρ-
γείου, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας μετά τα πρωτοφα-
νή ακραία καιρικά φαινόμενα που έπληξαν την πε-
ριοχή και προκάλεσαν μεγάλες καταστροφές. 

Για την αποκατάσταση των ζημιών αυτών, το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών υποχρεώθηκε
σε επικαιροποίηση του αρχικού σχεδιασμού, δίνον-
τας απόλυτη προτεραιότητα στις πληγείσες, από τις
καταστροφές, περιοχές. «Δουλεύουμε με γνώμονα
τον εξορθολογισμό του χαρτοφυλακίου των έργων,
έχοντας ως δεδομένο την πιθανή αναθεώρηση των
προτεραιοτήτων που αρχικά είχε θέσει το υπουργείο,
καθώς με τον πλέον βίαιο τρόπο η πραγματικότητα
μας προσγείωσε», σημείωσε ο Νίκος Ταχιάος, υφυ-
πουργός Υποδομών, αναφερόμενος στα ακραία καιρι-
κά φαινόμενα «Daniel» και «Elias» και το αποτύπωμα
που άφησαν στις τοπικές κοινωνίες της Θεσσαλίας
και της Στερεάς Ελλάδας.

Στις πληγείσες περιοχές πρόκειται να απορροφη-
θούν κονδύλια τα οποία ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ και
όπως εκτιμά το υπουργείο, έως τις αρχές του καλο-
καιριού θα έχουν υπογραφεί όλες οι σχετικές συμβά-
σεις σε ό,τι αφορά τα οδικά έργα, ύψους 900 εκατομ-

μυρίων ευρώ, και στα σιδηροδρομικά έργα, τα οποία
ξεπερνούν κατά πολύ τα 200 εκατομμύρια ευρώ.

Αποκατάσταση 33 σχολικών μονάδων
Αναφορικά με τις σχολικές μονάδες, να υπενθυμί-

σουμε πως στις 20 του περασμένου Δεκέμβρη το
υπουργείο υπέγραψε με την Ένωση Ελλήνων Εφο-
πλιστών (ΕΕΕ) μνημόνιο συνεργασίας για τη χρημα-
τοδότηση, ύψους 50 εκατομμυρίων ευρώ, για εργα-
σίες αποκατάστασης σε 33 σχολικές μονάδες στη
Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα, οι οποίες μονάδες
είτε λειτουργούν έχοντας όμως υποστεί φθορές, είτε
δεν λειτουργούν και χρήζουν αποκατάστασης.

Από τις αρχές του περασμένου μήνα, επανεκκίνη-
σαν τα δρομολόγια στον σιδηροδρομικό άξονα Αθήνα
- Θεσσαλονίκη, στην πρώτη φάση της αποκατάστα-
σης του σιδηροδρομικού δικτύου, και αξίζει να ση-
μειωθεί πως μέσα σε διάστημα ενός μήνα μετακινή-
θηκαν ήδη 59.900 επιβάτες στον άξονα, καταδει-
κνύοντας τη σπουδαιότητα του μέσου.

Και, βέβαια, ωριμάζουν οι διαδικασίες για τη δρο-

μολόγηση των σχετικών ενεργειών πλήρους αποκα-
τάστασης της σιδηροδρομικής γραμμής, καθώς και
τεχνικών έργων, οδικών αξόνων και γεφυρών σε πε-
ριοχές της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας.

«Εργαζόμαστε στη βάση συγκεκριμένου σχεδίου,
μεθοδικά και αποφασιστικά, προκειμένου να ανα-
βαθμίσουμε το σύνολο των υποδομών και των υπη-
ρεσιών μεταφορών της χώρας μας», σημείωσε εμφα-
τικά ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας.

Με κατεπείγουσα διαδικασία οι εργασίες
«Το πρόγραμμα των έργων έχει τύχει και της απο-

δοχής και των τοπικών φορέων, οι οποίοι συμμετεί-
χαν σε διαδοχικές συσκέψεις που πραγματοποίησε
το υπουργείο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο υφυπουρ-
γός Υποδομών Νίκος Ταχιάος, ο οποίος το τελευταίο
διάστημα έχει κάνει δεύτερο σπίτι του την περιοχή
της Λάρισας.

Οι πιστώσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης πρόκειται
να απορροφηθούν σε ποσοστό 31% στην περιοχή της
Μαγνησίας, η οποία παρουσιάζει και τα μεγαλύτερα
προβλήματα, με προϋπολογισμό που θα ξεπεράσει τα
280 εκατομμύρια ευρώ. Από τις συνολικές πιστώσεις
τα Τρίκαλα θα απορροφήσουν σχεδόν το 26%, η Καρ-
δίτσα το 22%, η Λάρισα το 10%, η Εύβοια το 9% και η πε-
ριοχή της Φθιώτιδας θα απορροφήσει περίπου το 3%.

Οι αναθέσεις των εν λόγω έργων θα γίνουν, όπως
διαβεβαίωσε το υπουργείο, σύμφωνα με τον ν.
5049/2023, ο οποίος προβλέπει μια κατεπείγουσα
διαδικασία, καθώς δεν χρειάζεται ωρίμανση των έρ-
γων, δηλαδή κανονικές μελέτες, αλλά μια τεχνική πε-
ριγραφή, ένα χρονοδιάγραμμα και ένας προϋπολογι-
σμός, ενώ, παράλληλα, τα έργα αυτά εξαιρούνται από
τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης.

«Αυτή η διαδικασία θα ακολουθηθεί, σύμφωνα με
τον 5049, καθώς πρόκειται για μια διαγωνιστική δια-
δικασία, η οποία θα ακολουθηθεί σε καθεμία από τις
εργολαβίες», σημείωσε ο κ. Ταχιάος, ξεκαθαρίζοντας
τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί.

Τι είπαν Σταϊκούρας και Ταχιάος
για το αποτύπωμα που άφησαν 

οι κακοκαιρίες «Daniel» και «Elias» 
και για θέματα οδικής ασφάλειας, 
μεταφορών και ηλεκτροκίνησης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΘΕΣΣΑΛΙΑ - ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ

Έργα άνω του €1 δισ. τρέχουν
στις πληγείσες περιοχές 



Θ
εαματικές ανατροπές στην
αγορά επιφέρει το νομο-
σχέδιο του υπουργείου

Ανάπτυξης για την αντιμετώπιση της
ακρίβειας, με νέο σύστημα προσφο-
ρών και τσουχτερά πρόστιμα, ενώ
λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα για το
βρεφικό γάλα. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το
νομοσχέδιο που κατέθεσε στη
Βουλή ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας:

1 Απαγορεύονται προ-
ωθητικές ενέργειες επί

3 μήνες για προϊόντα τα οποία
παρουσιάζουν αύξηση τιμής
από τις 10 Ιανουαρίου και μετά. 

2 Μειώνονται οι αρχικές τιμές
των προϊόντων όπως αυτές

διαμορφώνονται πριν από κάθε έκ-
πτωση. Η μείωση αυτή ισούται, κατ’
ελάχιστον, με το 30% του αθροίσματος
των πιστώσεων, εκπτώσεων άλλων
παροχών που χορηγήθηκαν στο λια-
νεμπόριο το 2023, επί της αρχικής τι-
μής της 31ης Δεκέμβριου 2023.

3 Οι επιχειρήσεις που παρά-
γουν ή εμπορεύονται νωπά

κρέατα, ψάρια, φρούτα και λαχανικά
και πωλούν τα προϊόντα αυτά σε
«καθαρές» τιμές, χωρίς τη χορήγη-

ση έκπτωσης, πίστωσης ή άλλων πα-
ροχών, δεν μπορούν να έχουν πι-
στωτικά τιμολόγια που να υπερβαί-
νουν αθροιστικά το 3% επί της τιμής
πώλησης προ εκπτώσεων, πιστώσε-
ων ή άλλων παροχών.

4 Θα γίνεται σύσταση για παύση
παράνομης πρακτικής, ενώ με
απόφαση του υπουργού Ανά-
πτυξης τα πρόστιμα θα ξεκι-
νούν από 5.000 ευρώ και θα
φτάνουν έως τα 2.000.000 ευ-
ρώ. Επιπλέον, θα επιβάλλονται
πρόστιμα 5.000-1.000.000 ευ-
ρώ εάν κάποιο πρόσωπο απο-
κρύψει ή παραποιήσει ή δεν
προσκομίσει τα στοιχεία που

ζητούνται από τις αρμόδιες ελεγκτι-
κές Αρχές. 

5 Με απόφαση του υπουργού
Ανάπτυξης δύναται να εξειδι-

κεύονται οι κατηγορίες των προωθητι-
κών ενεργειών, οι εκπτώσεις, πιστώ-
σεις, άλλες παροχές, οι κατηγορίες
των προϊόντων που εμπίπτουν στο πε-

δίο εφαρμογής, να καθορίζονται η
διαδικασία του ελέγχου και της επιβο-
λής των κυρώσεων, η κλιμάκωση των
προστίμων. Με την ίδια απόφαση δύ-
ναται να μεταβάλλεται ο χρόνος έναρ-
ξης της ισχύος της περίπτωσης 2, δη-
λαδή της παραγράφου που αφορά τη
μείωση κατά 30% των πιστώσεων, εκ-
πτώσεων και άλλων παροχών.

6 Οι εταιρείες που εισάγουν, πα-
ράγουν και διανέμουν βρεφι-

κό γάλα πρέπει να επανακαθορίσουν
τις τιμές πώλησης από την 1η Μαρτί-
ου, ώστε να προκύπτει για την επιχεί-
ρηση μεικτό κέρδος που δεν είναι
μεγαλύτερο από το λειτουργικό της
κόστος, προσαυξημένο κατά 7% επί
των καθαρών πωλήσεων, αφαιρού-
μενων των εκπτώσεων, των πιστώσε-
ων ή άλλων παροχών. Τα πρόστιμα
για παράβαση των διατάξεων θα ξε-
κινούν από 5.000 ευρώ και θα φτά-
νουν έως και το 1.000.000 ευρώ. 

Τέλος, με παρέμβασή του, ο πρό-
εδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων Ελλάδος Ιωάννης Μασού-
της ζητεί από την κυβέρνηση την
εφαρμογή μέτρων για τον περιορι-
σμό της ακρίβειας, εκφράζοντας πα-
ράλληλα την αισιοδοξία του για την
πορεία του εγχώριου επιχειρείν. 
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Παράταση προθεσμίας
έως 5/2 για αιτήσεις 
επιδόματος ρεύματος

Έως τη Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου 2024 πα-
ρατείνεται η προθεσμία υποβολής αιτήσεων
για τη χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης σε πο-
λίτες που χρησιμοποιούν ηλεκτρισμό για τη
θέρμανσή τους (δηλαδή air condition, ηλε-
κτρικές σόμπες, κ.ά.). Οι αιτήσεις υποβάλ-
λονται από τους δυνητικούς δικαιούχους
ηλεκτρονικά, μέσω εξειδικευμένης πλατ-
φόρμας της ΑΑΔΕ (https://www1.aade.gr
/gsisapps/oilbftelectric/login/login.htm),
κάνοντας χρήση των κωδικών TAXISnet.
Από τη χορήγηση του επιδόματος εξαιρούν-
ται όσοι έχουν υποβάλει αίτηση για επίδομα
θέρμανσης από άλλες πηγές, καθώς και
όσοι έχουν ενταχθεί στο Κοινωνικό Οικιακό
Τιμολόγιο. 

ΔΥΠΑ: Επιχορήγηση 
€6.132 για πρόσληψη 
ανέργων 25-45 ετών

Ξεκινά την προσεχή Δευτέρα το πρόγραμ-
μα υποβολής αιτήσεων από επιχειρήσεις, οι
οποίες θα επιχορηγηθούν με 6.132 ευρώ για
την πρόσληψη ανέργων, ηλικίας 25-45 ετών.
Το πρόγραμμα στοχεύει στην κατάρτιση
10.000 ανέργων και στη δημιουργία 7.500
νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλη-
σης. Οι επιχειρήσεις που θα απασχολήσουν
ανέργους για 6 μήνες σε νέα θέση εργασίας
θα λάβουν επιχορήγηση έως 100% του συνο-
λικού κόστους (μισθού και εισφορών). Η
υποβολή αιτήσεων γίνεται μέσω της πλατ-
φόρμας e-services της ΔΥΠΑ (dypa.gov.gr)
είτε μέσω gov.gr στον ακόλουθο σύνδεσμο:
https://www.gov.gr/ipiresies/epikheire-
matike-drasterioteta/apaskholese-
prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-
anergon. 

Πρόγραμμα €50 εκατ. με 
επιδότηση 70% σε ΜμΕ 

Έως τις 31 Οκτωβρίου θα μπορούν να υπο-
βάλλουν αιτήσεις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις που βρίσκονται σε περιοχές αναπτυξια-
κής μετάβασης, προκειμένου να συμμετά-
σχουν σε προγράμματα ύψους 50 εκατ. ευ-
ρώ, με επιδότηση έως και 70%. Το πρώτο πρό-
γραμμα, ύψους 20 εκατ. ευρώ, αφορά την
ενίσχυση νέων πολύ μικρών και μικρών επι-
χειρήσεων σε Δυτική Μακεδονία και Μεγα-
λόπολη και το δεύτερο, ύψους 30 εκατ. ευρώ,
αφορά την ενίσχυση υφιστάμενων πολύ μι-
κρών και μικρών επιχειρήσεων στις ίδιες
περιοχές. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Δίχτυ προστασίας κατά
της ακρίβειας από Σκρέκα

Θα επιβάλλονται πρόστιμα
5.000-2.000.000 ευρώ 

- Τι αλλάζει στο βρεφικό γάλα
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έλλειψη ελαιολάδου και η εκτίναξη των τιμών στα
ύψη έχουν δημιουργήσει ιδανικές συνθήκες για
απάτες και νοθεύσεις από παραγωγούς. Αν πα-

ραγγείλετε έξτρα παρθένο ελαιόλαδο αυτές τις μέρες, κα-
λύτερα να ελέγξετε προσεκτικά την ετικέτα.

Σύμφωνα με τη Europol, η πώληση νοθευμένου ή ψεύ-
τικου ελαιολάδου έχει γίνει «κοινή πρακτική». Η προειδο-
ποίηση ήρθε μετά την κατάσχεση από τις Αρχές 260.000
λίτρων παραποιημένου προϊόντος σε συντονισμένες επι-
δρομές στην Ιταλία και στην Ισπανία τον Νοέμβριο. Δύο
μήνες αργότερα περίπου πενήντα εστιατόρια τέθηκαν υπό
έρευνα για τον ίδιο λόγο στη Ρώμη, προκαλώντας νέο συ-
ναγερμό.

Πώς μπορείτε να καταλάβετε αν ένα ελαιόλαδο είναι αυ-
θεντικό; Ορισμένοι απατεώνες αντικαθιστούν τον πολύτι-
μο «υγρό χρυσό» με πολύ φθηνότερο σπορέλαιο. Το σπο-
ρέλαιο είναι διαφανές, οπότε το χρωματίζουν με χλωρο-
φύλλη για να του προσθέσουν πράσινες αποχρώσεις και
χρησιμοποιούν καροτενοειδή για να αποκτήσει κίτρινα χα-
ρακτηριστικά. Αυτό δημιουργεί ένα χρώμα που μοιάζει με
του ελαιολάδου. Ωστόσο, ακόμη και αν μοιάζουν τα δύο
λάδια, υπάρχουν μεγάλες διαφορές.

Το σπορέλαιο δεν έχει γεύση ή οσμή, ενώ «το ελαιόλαδο
δεν είναι ποτέ άγευστο. Μπορεί να είναι περισσότερο ή λι-
γότερο γλυκό, πικρό ή πικάντικο, αλλά ποτέ δεν θα είναι
άγευστο», αναφέρει στο Euronews ο καθηγητής Επιστή-
μης Τροφίμων Μαουρίτσιο Σερβίλι: «Οποιοσδήποτε έχει
δοκιμάσει το ελαιόλαδο τουλάχιστον μερικές φορές μπο-
ρεί να καταλάβει τη διαφορά. Είναι οι πολυφαινόλες που
του δίνουν την ιδιαίτερη γεύση του».

Εύκολα τεστ εντοπίζουν τα ύποπτα μείγματα
Η απάτη μπορεί να είναι λίγο πιο δύσκολο να εντοπιστεί

αν το σπορέλαιο αναμειχθεί με κάποιο πραγματικό ελαι-
όλαδο. Σε αυτές τις περιπτώσεις «μια απλή ανάλυση μπο-
ρεί να ξεσκεπάσει την απάτη. Όπως το τεστ σύνθεσης λι-
παρών οξέων ή η σύνθεση στερολών, καθώς και οι φασμα-
τοφωτομετρικές σταθερές», λέει ο καθηγητής Σερβίλι.

Είναι πράγματι νόμιμο σε ορισμένες χώρες να πωλούν-

ται τέτοιου είδους μείγματα, αλλά η ποσότητα ελαιολάδου
στο μπουκάλι πρέπει να είναι σαφής στην ετικέτα και το
προϊόν δεν μπορεί να ονομάζεται «ελαιόλαδο».

Άλλες απάτες φαίνεται ότι χρησιμοποιούν ένα μείγμα
ελαιολάδου και λαδιού λαμπάντε, το οποίο ονομάζεται έτσι
λόγω της ιστορικής του χρήσης ως καυσίμου στις λάμπες
πετρελαίου. Πρόκειται για ελαιόλαδο χαμηλότερης ποι-
ότητας, ακατάλληλο για κατανάλωση λόγω της υψηλής
οξύτητάς του.

Κρίνετε το λάδι από την ετικέτα του
Όταν αγοράζετε ή παραγγέλνετε έξτρα παρθένο ελαι-

όλαδο, ελέγχετε πάντα τις πληροφορίες που αναγράφονται
στο μπουκάλι. Βεβαιωθείτε ότι υπάρχουν ημερομηνία και
τοποθεσία συγκομιδής, ελέγξτε αν μπορείτε να σαρώσετε

έναν κωδικό QR για να εντοπίσετε την αλυσίδα παραγωγής
και αναζητήστε σφραγίδες από τρίτο φορέα πιστοποίησης,
ελεγκτή ή κοινοπραξία, όπως DOP ή IGP.

«Οι πιο προηγμένες κοινοπραξίες ελαιολάδου χρησιμο-
ποιούν συστήματα blockchain για την ιχνηλασιμότητα»,
εξηγεί η Σαμπίνα Πετρούτσι, Ιταλίδα παραγωγός ελαιολά-
δου. Αλλά προσθέτει ότι «οι έλεγχοι δεν είναι ποτέ αρκε-
τοί» και ότι οι καταναλωτές θα πρέπει να είναι «περισσότε-
ρο ενήμεροι» για την ύπαρξη τέτοιων εργαλείων ιχνηλασι-
μότητας.

Η «τέλεια καταιγίδα» για την αγορά
Τα συστήματα απομίμησης του ελαιολάδου εξαπλώνον-

ται με ταχείς ρυθμούς λόγω της σοβαρής παγκόσμιας έλ-
λειψης. «Η παραγωγή έχει καταρρεύσει τα τελευταία δύο
χρόνια», λέει ο Σερβίλι. Η βασική αιτία είναι η ακραία ξηρα-
σία στη Μεσόγειο, μια περιοχή που αντιπροσωπεύει σχε-
δόν το 90% της παγκόσμιας παραγωγής εξαιρετικά παρθέ-
νου ελαιολάδου. «Η Ισπανία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Τυνησία,
χτυπήθηκαν όλες. Και φέτος μπορεί να είναι ακόμη χειρό-
τερα. Οι υδάτινοι πόροι είναι εξαιρετικοί χαμηλοί». Αυτό
εκτόξευσε τις τιμές στα ύψη. «Το συνηθισμένο έξτρα παρ-
θένο ελαιόλαδο κόστιζε μεταξύ 3 και 5 ευρώ το λίτρο στο
σουπερμάρκετ. Τώρα κοστίζει μεταξύ 10 και 12 ευρώ».

Αυτό βοήθησε τους απατεώνες να πωλούν πολύ πιο εύ-
κολα τα προϊόντα τους με τη συνενοχή των μη έντιμων
εστιατορίων, τα οποία «ξέρουν τι αγοράζουν», σύμφωνα με
τον Σερβίλι. «Υπήρχε πάντα μια αγορά για το ψεύτικο ελαι-
όλαδο. Αλλά τώρα γίνεται πιο ισχυρή επειδή τα εστιατόρια
δεν θέλουν να πληρώσουν τις τρέχουσες τιμές του ελαι-
ολάδου».

Πανευρωπαϊκή μάστιγα
η νοθεία στο ελαιόλαδο

Πώς να ξεχωρίσετε το αυθεντικό 
από τις προσμείξεις 

με σπορέλαια και λαμπάντε…
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
α νέα δεδομένα που έχουν προκύ-
ψει στο διεθνές περιβάλλον σχετικά
με τα επιτόκια αξιολογεί το ελληνι-

κό χρηματιστήριο. Οι ενεργοί παίκτες προ-
χωρούν σε επιλεκτικές κινήσεις κυρίως
στις τράπεζες και σε επιλεγμένες μετοχές. 

Σε τεχνικό επίπεδο, ο Γενικός Δείκτης
εξακολουθεί να εκπέμπει αγοραστικό σή-
μα το οποίο αναιρείται με επιστροφή και
κλείσιμο χαμηλότερα των 1.283 μονάδων. 

Οι επόμενες στηρίξεις τίθενται στις
1.258, 1.235 και 1.213 μονάδες και η επόμε-
νη αντίσταση στις 1.355-1.366 μονάδες.
Αγοραστικό σήμα και για τον δείκτη υψηλής κεφαλαι-
οποίησης, που ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλότερα
των 3.095 μονάδων. 

Η ενδιάμεση στήριξη στις 3.180 και οι επόμενες στηρί-
ξεις στις 3.043, 3.000 και 2.945 μονάδες και η αντίσταση
στις 3.300 μονάδες.

ΧΑ: Προσεκτικές κινήσεις με το βλέμμα
στο εξωτερικό

Με τρεις νέες συμβάσεις έργων, συνολικής αξίας
άνω των 22 εκατ. ευρώ, έκλεισε το 2023 για την ΗΛΕ-
ΚΤΩΡ, την κορυφαία εταιρεία διαχείρισης απορριμμά-
των και παραγωγής πράσινης ενέργειας, θυγατρική του
Ομίλου Ελλάκτωρ, σύμφωνα με ανακοίνωση. Όπως
αναφέρεται, οι δύο πρώτες συμβάσεις αφορούν μελέ-
τη, κατασκευή και λειτουργία καινούργιων μονάδων
στα Χανιά και τη Χερσόνησο της Κρήτης, ενώ η τρίτη
σύμβαση προαίρεσης της αρχικής για την ΟΕΔΑ Δυτι-
κής Αττικής. Συγκεκριμένα, στις 13 και 27/12/2023
υπογράφηκαν δύο συμβάσεις που αφορούν τα έργα
«Ξήρανση Ιλύος ΕΕΛ Χανίων» (ανάδοχος κοινοπραξία
ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ - THALIS ES SA) και «Κέντρο Επεξεργα-
σίας Ιλύων Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων ΟΤΑ - Μελών ΦΟΔIΣΑ Βόρειας Πεδιάδας» (ανάδοχος κοι-
νοπραξία Ένωση Οικονομικών Φορέων με την επωνυμία THALIS ESSA - ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ) αντίστοιχα.

Σε «ΒΒ+», ένα σκαλί κάτω από την επενδυτική
βαθμίδα, αναβάθμισε η S&P τη Mytilineos, θέτον-
τας σταθερό outlook. Ο οίκος αξιολόγησης αναμέ-
νει ότι η κερδοφορία της Mytilineos θα παραμείνει
ισχυρή το 2024, υποστηριζόμενη από τις ισχυρές
επιδόσεις στον ενεργειακό τομέα. Το EBITDA υπο-
λογίζεται σε 900 εκατ. ευρώ με 1 δισ. ευρώ το 2023,
από 854 εκατ. ευρώ το 2022. Η εταιρεία πλέον ορ-
γανώνει τις δραστηριότητές της σε δύο τομείς, την
ενέργεια και τα μέταλλα. Και οι δύο επέδειξαν αν-
θεκτικότητα το 2023, στηρίζοντας τα ισχυρά αποτε-
λέσματα της Mytilineos, γράφουν οι αναλυτές. Η
κερδοφορία στον κλάδο μετάλλων εκτιμάται ότι

ήταν περίπου 250 εκατ. ευρώ το 2023, σε γενικές γραμμές σύμφωνη με αυτή που καταγράφηκε το 2022. Η κερ-
δοφορία της Mytilineos επωφελείται από την αντιστάθμιση των τιμών του London Metal Exchange (LME) και
τους ελέγχους κόστους. Οι τιμές έχουν υποχωρήσει, με πτώση 19% σε ετήσια βάση στις τιμές αλουμινίου και
60% στα premiums (επιπλέον χρεώσεις για την προμήθεια του φυσικού υλικού).

Αναβάθμιση της Mytilineos από S&P, ένα σκαλί πριν το investment grade

Γενικός διευθυντής 
της G4S Cash Solutions 
ο Κώστας Σανδαλής

Με μια σημαντική στελεχιακή προσθήκη
ενισχύεται η G4S, με τον Κώστα Σανδαλή πρό-
σφατα να αναλαμβάνει καθήκοντα γενικού δι-
ευθυντή της G4S Cash Solutions, αναφέρει
σχετική ανακοίνωση. Στέλεχος με 17 έτη εμ-
πειρία στον χώρο των χρηματαποστολών και
ιδιαίτερο αποτύπωμα στην αγορά, ο Κώστας
Σανδαλής υπήρξε ένας εκ των ιδρυτών ομοει-
δούς αντικειμένου εταιρείας του κλάδου, στην
οποία μέχρι και πρόσφατα κατείχε τη θέση του
διευθύνοντος συμβούλου, καταγράφοντας
σημαντικές επιτυχίες.

Ideal: Πρόγραμμα δωρεάν διάθεσης
έως 400.000 ιδίων μετοχών 
σε μέλη του ΔΣ και προσωπικό

Πρόγραμμα δωρεάν διάθεσης έως 400.000
μετοχών σε μέλη του ΔΣ και προσωπικό απο-
φασίστηκε στην από 30/5/2023 Τακτική Γενι-
κή Συνέλευση των μετόχων της Ideal Hold-
ings. Σκοπός του προγράμματος, σύμφωνα
και με την πολιτική αποδοχών της εταιρείας,
είναι η επιβράβευση της συνεισφοράς των δι-
καιούχων στην επίτευξη των στόχων της εται-
ρείας, καθώς και προς τον σκοπό διατήρησης
αυτών και προσέλκυσης νέων αξιόλογων και
ικανών στελεχών. Η δωρεάν διάθεση των με-
τοχών στους δικαιούχους θα έχει διάρκεια
από την καταρχήν θέσπισή του από τη Γενική
Συνέλευση στις 30/5/2023 και θα ολοκληρω-
θεί μέχρι τις 31/12/2025.

ΕΥ: Ο Σπύρος Καμινάρης 
νέος επικεφαλής 
Φορολογικών Υπηρεσιών

Η EY Ελλάδος ανακοίνωσε ότι ο Σπύρος Κα-
μινάρης θα αναλάβει επικεφαλής του τμήμα-
τος Φορολογικών Υπηρεσιών της, από την 1η
Ιουλίου 2024, διαδεχόμενος τον Στέφανο Μή-
τσιο. Ο κ. Μήτσιος θα υποστηρίξει την ομαλή
μετάβαση του κ. Καμινάρη στον νέο του ρόλο
και από 1η Ιουλίου θα συνεχίσει την επιτυχη-
μένη διαδρομή του στην ΕΥ ως Partner του
Φορολογικού Τμήματος, αναλαμβάνοντας,
επίσης, καθήκοντα Chief Operating Officer
(COO) της ΕΥ Ελλάδος.Ο
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ΗΛΕΚΤΩΡ: Υπογράφηκαν τρεις νέες συμβάσεις έργων αξίας άνω των 22 εκατ.
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Συνάντηση του CEO του Ομίλου Ιατρικού
Αθηνών, δρα Βασίλη Αποστολόπουλου,
με τον πρωθυπουργό της Αιγύπτου

Τον διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου Ιατρικού
Αθηνών, δρα Βασίλη Αποστολόπουλο υποδέχτηκε ο
πρωθυπουργός της Αιγύπτου δρ Μουσταφά Μαν-
τμπουλί στο Κάιρο σε συνέχεια του Μνημονίου Συ-
νεργασίας που υπογράφηκε στις 13 Σεπτεμβρίου
2023 στην Αθήνα, μεταξύ του ομίλου και του υπουρ-
γείου Υγείας και Πληθυσμού της Αιγύπτου. Ο δρ Απο-
στολόπουλος μαζί με τον γενικό διευθυντή του ομίλου
Γιώργο Ζέρδιλα πραγματοποίησαν διήμερη επίσκεψη
εργασίας στο Κάιρο, όπου εκτός από τον πρωθυπουρ-
γό, συναντήθηκαν με τον υπουργό Υγείας και Πληθυ-
σμού της Αιγύπτου, δρα Χαλέντ Αμπντέλ Γκαφάρ και
άλλους κορυφαίους Αιγύπτιους αξιωματούχους, ενώ
πραγματοποιήθηκε συνάντηση με την ηγεσία της Γε-
νικής Αρχής Επενδύσεων της χώρας (GAFI). Ο στόχος
της επίσκεψης και των επαφών ήταν να προχωρήσει
το πλάνο συνεργασίας μεταξύ του κορυφαίου ελληνι-
κού ομίλου υγείας και της Αιγύπτου, αναγνωρίζοντας
τη δυνητική συμβολή του πρωτοπόρου Ομίλου Ιατρι-
κού Αθηνών στην περαιτέρω ανάπτυξη των προσφε-
ρόμενων υπηρεσιών υγείας στη χώρα, τόσο με πα-
ρουσία όσο και με εκτεταμένη συνεργασία σε θέματα
ανταλλαγής τεχνογνωσίας, εκπαίδευσης και βέλτι-
στων πρακτικών σε ένα ευρύτατο φάσμα του κρίσιμου
αυτού τομέα. Οι εξελίξεις αυτές αντανακλούν τον
στρατηγικό προσανατολισμό του Ομίλου Ιατρικού
Αθηνών στην εξωστρέφεια και την πραγματοποίηση
μακρόπνοων επενδύσεων με προστιθέμενη αξία για
όλα τα μέρη, χτίζοντας πάνω στην καινοτομία, την
πρωτοπορία και την τεχνογνωσία του ομίλου.

Top Employer στην Ελλάδα και για
το 2024 ο ΟΠΑΠ

Ανάμεσα στους κορυφαίους εργοδότες στην Ελλά-
δα, για δεύτερη συνεχή χρονιά, περιλαμβάνεται ο
ΟΠΑΠ, ο οποίος απέσπασε την πιστοποίηση Top Em-
ployer Greece 2024. Πρόκειται για μια τιμητική διά-
κριση, βάσει της οποίας ο ΟΠΑΠ συγκαταλέγεται στην
παγκόσμια ελίτ των εργοδοτών από 121 χώρες από
όλο τον κόσμο, κατόπιν ενδελεχούς αξιολόγησης από
τον ανεξάρτητο διεθνή οργανισμό Top Employers In-
stitute. Η πιστοποίηση Top Employer αναγνωρίζει τις
βέλτιστες πολιτικές και πρακτικές ανθρώπινου δυνα-
μικού που εφαρμόζει ο ΟΠΑΠ. 

Στην κορυφή των πωλήσεων 
η Πειραιώς Asset Management ΑΕΔΑΚ
Η Πειραιώς Asset Management ΑΕΔΑΚ συνέ-
χισε και το 2023 την ανοδική της πορεία ως μία
από τις κορυφαίες εταιρείες διαχείρισης κε-
φαλαίων στην Ελλάδα, με συνολικά κεφάλαια
υπό διαχείριση ύψους 4,4 δισ. ευρώ, θετικές
αποδόσεις για το σύνολο των αμοιβαίων κεφα-
λαίων της και τις υψηλότερες καθαρές πωλή-
σεις Α/Κ στην ελληνική αγορά το 2023, ύψους
907 εκατ. ευρώ. Το σύνολο των αμοιβαίων κε-
φαλαίων της Πειραιώς Asset Management
ΑΕΔΑΚ σημείωσε θετικές αποδόσεις το 2023.
Την κορυφαία ετήσια απόδοση για το 2023 κα-
τέγραψε το Πειραιώς Α/Κ Μετοχικό Εσωτερι-
κού, με απόδοση 43,7%, αναδεικνύοντας την
προστιθέμενη αξία της επαγγελματικής δια-
χείρισης μέσω της σημαντικής υπεραπόδοσης
έναντι του Γενικού Δείκτη του Χρηματιστηρίου
Αθηνών.

Παγκρήτια Τράπεζα: Νέο κατάστημα
στην Τρίπολη 
Ξεκίνησε τη λειτουργία του το νέο κατάστημα
της Παγκρήτιας Τράπεζας στην Τρίπολη Αρκα-
δίας, στο πλαίσιο της στρατηγικής της τράπε-
ζας για ορθολογική επέκταση του δικτύου κα-
ταστημάτων και τη διείσδυση σε νέες δυναμι-
κές τοπικές αγορές. Το νέο κατάστημα που
βρίσκεται στο κέντρο της πόλης παρέχει σύγ-
χρονη και φιλική τραπεζική εξυπηρέτηση, ενι-
σχύοντας την παρουσία της τράπεζας στην Πε-
λοπόννησο, μια περιφέρεια με σημαντικό οι-
κονομικό ενδιαφέρον. Το νέο κατάστημα υπο-
στηρίζεται από εξαμελή ομάδα έμπειρων τρα-
πεζικών στελεχών με βαθιά γνώση της τοπικής
αγοράς και των αναγκών της και επικεφαλής
τον Παναγιώτη Μπάκο.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Energean: Εγκρίθηκε η 1η
φάση του Σχεδίου Ανάπτυξης
του κοιτάσματος Katlan

Στην έγκριση της πρώτης φάσης του Σχεδίου
Ανάπτυξης του θαλάσσιου κοιτάσματος Katlan
προχώρησε η κυβέρνηση του Ισραήλ, όπως γνω-
στοποίησε το πρωί της Πέμπτης η Energean (LSE:
ENOG TASE: גאנא), στο πλαίσιο της ενημέρωσης
(Trading Statement & Operational Update) προς τα
χρηματιστήρια του Λονδίνου και του Τελ Αβίβ. Το
κοίτασμα Katlan, το οποίο μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί και για εξαγωγές σε γειτονικές αγορές, εφό-
σον η ισραηλινή κυβέρνηση δώσει τις σχετικές
άδειες, ανακαλύφθηκε από την Energean το 2022
και περιέχει 31 δισ. κυβικά μέτρα φυσικού αερίου
βεβαιωμένα (2Ρ) αποθέματα, καθώς και 37 δισ.
κυβικά μέτρα πόρους φυσικού αερίου με απομει-
ωμένο ρίσκο.

Παπαστράτος: Τρεις νέοι γενικοί
διευθυντές

Η Παπαστράτος ανακοίνωσε τη νέα εμπορική
της δομή, με γνώμονα την περαιτέρω αποτελε-
σματική διαχείριση των σύνθετων προκλήσεων
της εποχής. Τη θέση του γενικού διευθυντή Εμπο-
ρικών Λειτουργιών αναλαμβάνει ο Πάνος Σκου-
ρής, ο οποίος εντάχθηκε στο δυναμικό της εται-
ρείας το 2013. Τη θέση της γενικής διευθύντριας
μη Καιόμενων Προϊόντων αναλαμβάνει η Κων-
σταντίνα Ψαρράκου, με την εταιρεία να δημιουρ-
γεί μια δομή που θα διευκολύνει τη χάραξη της
στρατηγικής και θα προάγει τη λήψη αποφάσεων
ανά κατηγορία προϊόντων μας. Τη θέση του γενι-
κού διευθυντή Marketing Συμβατικών Καπνικών
Προϊόντων αναλαμβάνει ο Χάρης Παπουλίδης, ο
οποίος εξελίχθηκε επαγγελματικά στην Παπα-
στράτος, περνώντας από διάφορες θέσεις αυξη-
μένης ευθύνης.



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL SPORTS34

Σ
τα πέναλτι πήραν την πρόκριση Παναθηναϊκός και
Άρης κόντρα στον Ολυμπιακό και την ΑΕΚ αντίστοι-
χα στους επαναληπτικούς αγώνες του Κυπέλλου.

Για την αγωνία του τερματοφύλακα πριν το πέναλτι, ο διά-
σημος σκηνοθέτης Βιμ Βέντερς έκανε ολόκληρη ταινία. Το
πιο δίκαιο θα ήταν να γίνει μία ακόμα, για την αγωνία του

εκτελεστή πριν το πέναλτι. Ο Μαντί Καμαρά
με τον Καρβάλιο του Ολυμπιακού και ο Βίν-
τα με τον Πόνσε της ΑΕΚ θα μπορούσαν να
απαντήσουν, διότι αυτοί ήταν οι «προδότες»
της ημέρας που αστόχησαν. Διότι αν στα πέ-
ναλτι ο τερματοφύλακας είναι ο «θανατο-
ποινίτης», ο εκτελεστής είναι κάτι χειρότε-
ρο αν αποτύχει. Είναι ο τιμωρός, ο δήμιος
που αν αποτύχει να θανατώσει… θανατώ-

νεται. Ευτυχώς, πάντως, δεν υπήρχαν θεατές στην κερκί-
δα, αλλά στα social media καταδικάστηκαν το ίδιο βράδυ.
Πάντως, σε έρευνες που έχουν γίνει για το πώς πρέπει να
εκτελούνται τα πέναλτι, βγήκαν μερικά χρήσιμα συμπερά-
σματα: 

Η μπάλα, λέει, πρέπει να καταλήξει στο πλαϊνό δίχτυ για
να μην την προλάβει ο τερματοφύλακας ή στον ουρανό του
τέρματος. Σε όλες τις περιπτώσεις το χτύπημα θα πρέπει
να έχει ταχύτητα 65-75 χλμ., καθότι πιο δυνατό βγαίνει
εκτός ελέγχου του εκτελεστή και πιο σιγανό, προσφέρει
χρόνο αντίδρασης στον τερματοφύλακα. Το να πάει, δηλα-
δή, στο παραθυράκι με 120 χλμ. την ώρα θα είναι περισσό-

τερο θέμα τύχης, μιας και σε αυτή την ταχύτητα το πόδι δεν
μπορεί να εστιάσει με σιγουριά στον στόχο.

Το σώμα του παίκτη θα πρέπει να έχει φορά προς τη μέ-
ση της εστίας, ώστε να μην προδίδει το πού θα πάει η μπά-
λα και το πόδι που στηρίζεται (όχι αυτό που σουτάρει) να
βρεθεί στα πλάγια της μπάλας και να απέχει από αυτήν 10
εκατοστά.

Φυσικά, υπάρχει ακόμα ένας σημαντικός παράγοντας,
τον οποίο περιέγραψε ο ψυχολόγος Πίτερ Νέις που έλαβε
μέρος στην έρευνα: «Οι εκτελεστές πέναλτι δεν πρέπει να
το σκέφτονται πολύ. Ούτε να προσπαθούν να ξεγελάσουν
τον τερματοφύλακα. Ο λόγος είναι ότι ο ανθρώπινος εγκέ-
φαλος δεν μπορεί να σκέφτεται εξίσου καλά δύο σημαντι-
κά πράγματα. Για παράδειγμα, θα πρέπει να επιλέξει γωνία
και να εστιάσει μετά με το πώς θα βάλει το πόδι στην μπάλα

για το χτύπημα, ώστε να πετύχει την επιλογή του». Ο Νέις
επισήμανε, ακόμα, πως «όσο περισσότερο εξασκούμαστε
σε κάτι τόσο το μυαλό και το κορμί μαθαίνουν να το κάνουν
χωρίς σκέψη, αυτομάτως και υποσυνείδητα. Και αυτό είναι
τόσο πολύτιμο και σημαντικό όταν πρέπει να εκτελέσεις
πέναλτι μπροστά σε 80.000 κόσμο».

Το πανόραμα του Κυπέλλου
Φάση των «16» 
ΟΦΗ - Κηφισιά 3-1, 1-1
Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 1-1, 0-0 (7-6 πέναλτι)
ΠΑΟΚ - Βόλος 1-1, 2-0
ΑΕΚ - Άρης 0-0, 1-1 (3-4 στα πέναλτι)
Αστέρας Τρ. - Πανσερραϊκός 0-2, 1-1
Παναιτωλικός - Athens Kallithea FC 3-2, 2-2
ΑΕΛ - Ατρόμητος 1-1, 0-3

Προημιτελικοί
1. Άρης - Λεβαδειακός ή Νίκη Βόλου
2. ΟΦΗ - Παναιτωλικός
3. Παναθηναϊκός - Ατρόμητος
4. Πανσερραϊκός - ΠΑΟΚ 0-4

Ημιτελικοί 
5. Νικητής ζευγαριού 4 - Νικητής ζευγαριού 3
6. Νικητής ζευγαριού 2 - Νικητής ζευγαριού 1

Τελικός
Νικητής ζευγαριού 5 - Νικητής ζευγαριού 6

Στη διαδικασία της άσπρης βούλας
προκρίθηκαν Παναθηναϊκός και Άρης
εις βάρος του Ολυμπιακού και της ΑΕΚ 
στο Κύπελλο - Καμαρά και Καρβάλιο 

αστόχησαν για τους «ερυθρόλευκους», 
Βίντα και Πόνσε για τους «κιτρινόμαυρους»

και η επιστήμη κάτι έχει να πει

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο φόβος του εκτελεστή 
πριν το πέναλτι



Στις πρώτες του οπαδικές αναρτή-
σεις όταν πάτησε το πόδι του στην

Ελλάδα, ο Στέφανος Κασσελάκης είχε
δηλώσει ότι στο ποδόσφαιρο ήταν με
τον Ολυμπιακό και στο μπάσκετ με τον
Παναθηναϊκό. Ήταν προφανές ότι δεν
μπορούσε να αντιληφθεί, γιατί φυσικά
δεν είχε ασχοληθεί ποτέ του, ότι αυτό
συνιστά μια… ανωμαλία παγκοσμίως.
Έτσι, αφού οι συνεργάτες του τον επα-
νέφεραν λέγοντάς του ότι ήταν σαν να
είπε ότι στην εξωτερική πολιτική συμ-
φωνεί με τη ΝΔ και στην οικονομία με
το ΠΑΣΟΚ κ.λπ., ο Στέφανος το κατά-
λαβε ότι αυτό δεν θα του έδινε ψή-
φους. Αποφάσισε, λοιπόν, ότι θα ήταν
με τον Παναθηναϊκό, αφού του έδει-
ξαν φωτογραφίες στο γραφείο τον

Μητσοτάκη με κασκόλ του Ολυμπια-
κού. Έτσι, μόλις ο Παναθηναϊκός προ-
κρίθηκε στα πέναλτι 7-6 εις βάρος του
Ολυμπιακού στο Κύπελλο προχτές

βράδυ, ο Στέφανος πόσταρε από την
Τρίπολη όπου βρισκόταν το εξής:
«Κλείνει η μέρα με μια πρόκριση» και
τρία τριφύλλια να τη συνοδεύουν.

Πανηγύρισε ο «βαζελόγαυρος» Στέφανος Μόνο στον τελικό 
ΠΑΟ - Ολυμπιακός

Παναθηναϊκός - ΑΕΚ, ΠΑΟΚ - Άρης, Ολυμπια-
κός - Περιστέρι, Προμηθέας - Πανιώνιος. Αυτά
είναι τα ζευγάρια στο Final Eight του Κυπέλλου
μπάσκετ. Σύμφωνα με τους κλειδάριθμους που
πήραν, μόνο στον τελικό θα συναντηθούν Ολυμ-
πιακός και Παναθηναϊκός. Παναθηναϊκός - ΑΕΚ
και ΠΑΟΚ - Άρης θα παίξουν στις 15 Φεβρουαρί-
ου και τα άλλα δύο ματς θα γίνουν μία ημέρα αρ-
γότερα. 

Λήστεψαν το διαμέρισμα
του Στίβεν Τζούμπερ

Θύμα διάρρηξης έπεσε ο διεθνής Ελβετός
άσος Στίβεν Τσούμπερ της ΑΕΚ. Δύο άτομα
έσπασαν το τζάμι της μπαλκονόπορτας, εισέβα-
λαν σε ισόγειο διαμέρισμα πολυκατοικίας στην
οδό Γαληνού και στη συνέχεια αφαίρεσαν τρία
ρολόγια και δύο δαχτυλίδια μεγάλης χρηματικής
αξίας. Οι κινήσεις των διαρρηκτών έγιναν αντι-
ληπτές από ένοικο της πολυκατοικίας τη στιγμή
που επέστρεφε στο σπίτι του. Οι δράστες, ωστό-
σο, κατάφεραν να φύγουν πηδώντας πάνω από
την περίφραξη της πολυκατοικίας.

Ομαδούλα 
χωρίς τον Γιάννη

Οι Κλίβελαντ Καβαλίερς εκμεταλλεύτηκαν την
απουσία του Γιάννη Αντετοκούνμπο που είχε
πρόβλημα στον ώμο και πέτυχαν μεγάλη νίκη
135-95 επί των Μιλγουόκι Μπακς. Τα «ελάφια»
είχαν πρώτο σκόρερ τον Ντέιμιαν Λίλαρντ με 17
πόντους (7/20 σουτ), ενώ 16 πόντους είχε ο
Μπόμπι Πόρτις και 15 ο Τζέι Κράουντερ, που
επέστρεψε από τραυματισμό. Πολύ άστοχος ο
Κρις Μίντλετον με 2 πόντους και 1/10 σουτ σε 20
λεπτά συμμετοχής.

Ο Δουβίκας την πρόκριση
Ο Τάσος Δουβίκας σκόραρε δύο φορές στο

Μεστάγια και ήταν ο μεγάλος πρωταγωνιστής
στη νίκη με 1-3 για τη Θέλτα επί της Βαλένθια,
που τη στέλνει στα προημιτελικά του Κυπέλλου.
Με 6 γκολ είναι πρώτος σκόρερ του φετινού Co-
pa del Rey, μαζί με τον Άσιερ Βιγιαλίμπρε της
Αθλέτικ Μπιλμπάο, ο Έλληνας επιθετικός που
δεν βρίσκει θέση στην Εθνική ομάδα.

Ο Μουρίνιο στον… Ολυμπιακό;
Επειδή διάφοροι κοντά στον Βαγγέλη Μαρινάκη

τού πρότειναν να μιλήσει με τον Ζοζέ Μουρίνιο, τώ-
ρα που ο Πορτογάλος απολύθηκε από τη Ρόμα, η εί-
δηση βγήκε από την Ισπανία. Ο «Special One» αυτο-
προτάθηκε στην Μπαρτσελόνα που θα διώξει τον
Τσάβι. Και οι Καταλανοί το σκέφτονται. Δεν θα ερ-
χόταν ποτέ στην Ελλάδα.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τι είπε
ο Ποντένσε

στον Λοντίγκιν;

Στη διαδικασία των πέναλτι, Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 6-7, μόλις σκόραρε ο Ποντένσε, 
πήγε στον ξαπλωμένο γκολκίπερ του Παναθηναϊκού Γιούρι Λοντίγκιν και κάτι του ψιθύριζε
για μερικά δευτερόλεπτα. Δεν ήταν κάτι παρεξηγήσιμο. Οι δυο τους συνυπήρξαν 

στον Ολυμπιακό την περίοδο 2018-19. Ένα πείραγμα ήταν και τίποτα περισσότερο. 
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

«Μ
ια γυναίκα οφείλει να είναι δυο
πράγματα: αριστοκρατική και υπέρο-
χη», έλεγε η ιέρεια της μόδας Κοκό

Σανέλ. Η παρουσιάστρια και γλυκιά μαμά Κατερίνα
Καραβάτου διαθέτει το «πακέτο» ως γνήσια Θεσσα-
λονικιά, συν την ευπρέπεια, την ευγένεια, την άρι-
στη γνώση της ελληνικής γλώσσας (απόφοιτη της
Φιλοσοφικής) και το ομορφότερο χαμόγελο της τη-
λεόρασης. Δοκιμάστηκε σε όλες τις ζώνες, κατέ-
κτησε πρωτιές και τα δυο τελευταία χρόνια παρου-
σιάζει με επιτυχία το «My Style Rocks» στον ΣΚΑΪ
και όπως λέει, ήταν επιλογή της. Το γιατί, το αποκα-
λύπτει στην «Political», μιλώντας για το χθες, το σή-
μερα και το αύριο της ζωής της.

Αν έπρεπε σήμερα να πάρετε την απόφαση να
μετακομίσετε στην Αθήνα για την καριέρα σας,
θα το κάνατε;

Ναι, θα το έκανα, γιατί θεωρώ πως η ζωή είναι ένα «τα-
ξίδι» με τα καλά αλλά και τα άσχημά του, τίποτα συμ-
βατικό κι αυτή είναι η γοητεία του. Είμαι πολύ ευγνώ-
μων για ό,τι μου έχει συμβεί μέχρι σήμερα.

Δεύτερη σεζόν στο «My Style Rocks»! Κόντρα
ρόλος;

Η απόφασή μου ήταν συνειδητή. Επιθυμούσα κάτι δια-
φορετικό, να δοκιμαστώ σε ένα άλλο κομμάτι της τη-
λεόρασης και το απολαμβάνω, γιατί κάθε μέρα μαθαί-
νω νέα πράγματα!

Οι επαγγελματικές σας αποφάσεις ήταν όλες
σωστές ή και κατ’ ανάγκη;

Νιώθω τυχερή γιατί τα όνειρά μου κι αυτά που έχω
θέσει ως στόχο πραγματοποιούνται. Οι επιλογές μου

είναι σε συνάρτηση με την κατάσταση που βρίσκο-
μαι, αλλά ακόμα και αν ένα πρότζεκτ δεν είναι όπως
το θέλω ή δεν έχει την ανάλογη εξέλιξη, το διαχειρί-
ζομαι με αξιοπρέπεια και σκληρή δουλειά όπως
πάντα.

Τα δύο τελευταία είναι το δικό σας μυστικό επι-
τυχίας;

Στα δεκαεννιά χρόνια παρουσίασης ψυχαγωγικών
εκπομπών που αγαπώ ιδιαίτερα πολύ, εργάστηκα επί
της ουσίας σκληρά στο ρεπορτάζ, στο μοντάζ, στο να
βρίσκω θέματα, να κλείνω καλεσμένους, για να φτά-
σω στο τέλος να αναλάβω την επιμέλεια και την πα-
ρουσίαση.

Είναι αγχωτικά τα live προγράμματα;
Όταν είσαι στον «αέρα», μπορεί να συμβεί το οτιδήπο-
τε και να είναι ανεξέλεγκτο: από ένα θέμα που δεν θα
έπρεπε να παίξει μέχρι ο τρόπος που γίνεται μια κου-
βέντα. Τώρα τα βλέπω πλέον από απόσταση και ανα-
ρωτιέμαι «πώς το είπα εγώ τότε αυτό;» , ή «αυτό το ρε-
πορτάζ γιατί το προβάλαμε;». Και μην κοιτάτε που
πάντα χαμογελούσα, σε τέτοιες στιγμές η καρδιά μου
πηγαινοερχόταν στην Κούλουρη!

Θυμάστε ένα ανάλογο περιστατικό;
Εκ παραδρομής έχουν ειπωθεί πολλά! Αυτό που δεν
θα ξεχάσω είναι σε μια συζήτηση για το σπίτι του Μάκη
Τσέλιου στη Μύκονο. Την ώρα των ευχαριστιών για το
τσιμπούσι που μας είχε ετοιμάσει, είπα άλλη λέξη κον-
τινή σε αυτό! Καταλάβατε. (γέλια) Μόλις το είπα στον
αέρα, αυτομάτως άρχισα να χτυπάω το κεφάλι μου
στον τοίχο!

Σας άλλαξε η απώλεια των γονιών σας;
Υποχρεωτικά. Όταν «έφυγε» αιφνίδια ο μπαμπάς μου,
ο οποίος μου ήταν πολύτιμος κι έπαιρνα δύναμη μεγά-
λη, απευθείας η μητέρα μου έγινε το μεγάλο στήριγμα.
Μετά και τη δική της απώλεια, εκεί αισθάνθηκα πραγ-
ματικά τι σημαίνει να είσαι μόνος. Δεν είχα βιώσει πο-
τέ τόση μοναξιά, δεν την ήξερα και δεν μπόρεσα εύκο-
λα να την κατανοήσω και να την αντιμετωπίσω.

Νιώθατε άρνηση;
Μεγάλη, φανταστείτε πως όταν ανέβαινα Θεσσαλονί-
κη, δεν είχα τη δύναμη να μπω στο πατρικό μου. Συνή-
θως ξεχνούσα τα κλειδιά στην Αθήνα, αλλά αυτό γινό-
ταν σκόπιμα, δεν μπορούσα. Αυτή τη στιγμή βρίσκομαι
στην επίπονη διαδικασία να αδειάσει το σπίτι κι όταν
πέρασα την είσοδο και είδα το αρχείο φωτογραφιών
των γονιών μου, τα πράγματά τους, τα έπιπλα, ήταν συ-
ναισθηματικά εξαιρετικά ζόρικο.

Μετά το διαζύγιο, έτοιμη για έναν νέο έρωτα;
Απέχω πολύ από κάτι τέτοιο, είμαι σε διαφορετική φάση
και είναι πολύ συνειδητό. Παρ’ όλα αυτά δεν θα έλεγα
όχι σε κάτι όμορφο στη ζωή μου ξανά, δεν το αποκλείω.

Πάντως σας βλέπω ιδιαίτερα χαρούμενη και
ανανεωμένη!

Ναι, είμαι πολύ χαρούμενη!

ΚΑΤΕΡΙΝΑ 
ΚΑΡΑΒΑΤΟΥ:

Πέρασε από όλες τις ζώνες, 
κατέκτησε πρωτιές, τα δυο τελευταία
χρόνια παρουσιάζει με επιτυχία 
το «My Style Rocks» και όπως λέει,
ήταν επιλογή της, ενώ μιλάει 
στην «Ρ» για το χθες, το σήμερα 
και το αύριο της ζωής της

«Ήθελα να δοκιμαστώ 
σε κάτι νέο και το απολαμβάνω»!
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«Μη σου τύχει» 
κι έτυχε 

στον Δούνια!

Μ
ε γλυκές ευχές για τη νέα χρονιά, χαμόγε-

λα και γιορτινή διάθεση, ο θίασος της πα-

ράστασης «Μη σου τύχει» έκοψε την πρω-

τοχρονιάτικη πίτα του στη σκηνή του θεάτρου «Αθη-

νών», με τον συνσκηνοθέτη Μανώλη Δούνια να κερ-

δίζει το φλουρί!

Νίνα Φώσκολου, Ευγενία Ξυγκόρου Ελένη Καρακάση, Μανώλης Δούνιας, Αιμίλιος Χειλάκης

Οι συντελεστές της παράστασης

Νίνα Φώσκολου, 
Αιμίλιος Χειλάκης, Ελένη

Καρακάση, Ευγενία Ξυγκόρου

Ελένη Καρακάση, Χριστόδουλος Στυλιανού, 
Τάνια Τρύπη

Το φλουρί στον Τάκη
Τζαμαργιά

Σ
ε μια ιδιαίτερα ζεστή και χαρούμενη ατμόσφαιρα, τα Αθηναϊκά

Θέατρα έκοψαν τη βασιλόπιτα, στο θέατρο «Μικρό Χορν». Οι συν-

τελεστές του έργου «Συνέβη στο Monterey» έδωσαν το «παρών»,

ανταλλάσσοντας ευχές με κόκκινο κρασί και τυχερό της χρονιάς τον σκη-

νοθέτη Τάκη Τζαμαργιά.

Κατερίνα ΠαναγιωτάκηΤάκης Τζαμαργιάς, Λυδία Φωτοπούλου

Kαίτη Κωνσταντίνου, Τάκης Τζαμαργιάς, 
Λυδία Φωτοπούλου, Κατερίνα Παναγιωτάκη

Οι συντελεστές της παράστασης



Η
σκολίωση είναι η παραμόρφωση της
σπονδυλικής στήλης, η οποία χαρακτη-
ρίζεται από πλάγια κλίση και στην περί-

πτωση της οργανικής σκολίωσης και από στρο-
φή των σπονδύλων. Χαρακτηρίζεται ως αριστερή
ή δεξιά ανάλογα με τη φορά του κυρτού τμήμα-
τος του κυρτώματος και θωρακική, θωρακοο-
σφυϊκή ή οσφυϊκή σύμφωνα με την περιοχή η
οποία πάσχει. 

Διακρίνεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες. Στη
λειτουργική σκολίωση, η οποία ονομάζεται και
δευτεροπαθής και στην οργανική σκολίωση, που
είναι και η περισσότερο συνηθισμένη. Η λειτουρ-
γική μπορεί να διορθωθεί προσωρινά από τον
γιατρό ή τον ίδιο τον ασθενή, πχ, κατά τον ακτινο-
λογικό έλεγχο, και οφείλεται σε προβλήματα
όπως η ανισοσκελία, η πίεση νευρικής ρίζας στην

περιοχή της μέσης σε περίπτωση δισκοπάθειας, η
κακή στάση κ.λπ. Όταν το πρωταρχικό αίτιο λεί-
ψει, η παραμόρφωση αυτή διορθώνεται.

Στο μεγαλύτερο ποσοστό η σκολίωση είναι ορ-
γανική με μη διορθώσιμο κύρτωμα ή κυρτώματα
και μάλιστα σε ένα ποσοστό ίσο με 80% δεν βρί-
σκεται κάποιο αίτιο όπως συγγενές, νευρομυϊκό
κ.λπ. Στην περίπτωση αυτή η παραμόρφωση χα-
ρακτηρίζεται ως ιδιοπαθής. Δεν είναι γνωστά τα
αίτια της ιδιοπαθούς σκολίωσης για την οποία
ενοχοποιούνται πιθανόν γενετικοί παράγοντες -
κληρονομικότητα αλλά και ορμονικά αίτια όπως
διαταραχές της μελατονίνης. 

«Η σχολική τσάντα και ιδιαίτερα η βαριά, αν και
επηρεάζει τη γενική στάση και μπορεί να προκα-
λεί ενοχλήσεις στα παιδιά, εντούτοις δεν προκα-
λεί σκολίωση ούτε φαίνεται να επηρεάζει την εξέ-

λιξή της. Η ιδιοπαθής σκολίωση διακρίνεται σε
βρεφική (0-3 έτη), παιδική (4-10 έτη) και εφηβική
(10-13 έτη). 

Η βρεφική είναι σπάνια και συνοδεύεται συχνά

από άλλες συγγενείς παραμορφώσεις. Η παιδική

σκολίωση αφορά περίπου το 20% των συνολικών

παραμορφώσεων, παρουσιάζεται συχνότερα στα

κορίτσια και τις περισσότερες φορές τα κυρτώμα-

τα είναι στη θωρακική μοίρα της σπονδυλικής

στήλης και με δεξιά φορά. Λιγότερο συχνά είναι

τα διπλά κυρτώματα (θωρακικό και οσφυϊκό) και

τα θωρακοοσφυϊκά. Η εφηβική είναι άγνωστης

αιτιολογίας και σε μικρές καμπύλες κάτω των 10

μοιρών είναι το ίδιο συχνή τόσο στα αγόρια όσο

και στα κορίτσια», αναφέρει ο ορθοπαιδικός-χει-

ρουργός Αντώνης Αγγουλές και συμπληρώνει:

«Κατά την ενήλικη ζωή η πιθανότητα επιδείνωσης

είναι πολύ μικρή και αφορά κυρίως τα κυρτώματα

μεγάλου βαθμού. Η σκολίωση διαπιστώνεται κλι-

νικά αλλά επιβεβαιώνεται με τον ακτινολογικό

έλεγχο. Η σκολίωση κατά κανόνα είναι ασυμπτω-

ματική. Δεν προκαλεί πόνο στις συνηθισμένες πε-

ριπτώσεις ούτε περιορισμό των κινήσεων όταν

δεν ξεπερνούν τις 300. Σε πολύ μεγάλα όμως

κυρτώματα άνω των 800 επηρεάζεται τόσο η ανα-

πνευστική όσο και η καρδιαγγειακή λειτουργία».
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Η θεραπεία 
Η θεραπεία είναι κατά κανόνα συντηρητική. Τα μικρά κυρτώματα κάτω από 200 δεν χρει-
άζονται κάποια θεραπεία όπως κηδεμόνες. Η φυσικοθεραπεία δεν φαίνεται να προσφέρει
κάποια ιδιαίτερη βελτίωση στην πρόγνωση της σκολίωσης. Ενθαρρύνονται όμως οι ασκή-
σεις που διατηρούν την κινητικότητα της σπονδυλικής στήλης, οι ασκήσεις κοιλιακών και
ραχιαίων μυών καθώς και οι διατάσεις της ράχης του παιδιού. Η κολύμβηση επίσης είναι πο-
λύ καλή άσκηση. Τα παιδιά με παραμορφώσεις της σπονδυλικής στήλης πρέπει να παρακο-
λουθούνται με τακτικό ακτινολογικό έλεγχο ανά 6 έως 12 μήνες για την παρακολούθηση της
εξέλιξης του κυρτώματος ή των κυρτωμάτων. Ανάλογα με τον βαθμό της παραμόρφωσης και
αν διαπιστωθεί ταχεία αύξησή της και για κυρτώματα 20-400 εφαρμόζονται ειδικοί νάρθη-
κες-μηχανήματα σαν γενικός κανόνας. Αν και οι σύγχρονοι κηδεμόνες είναι μικρού βά-
ρους, φοριούνται κάτω από τα ρούχα και γίνονται γενικά αποδεκτοί από τα παιδιά, έχουν το
μειονέκτημα ότι πρέπει να φοριούνται για πολλές ώρες και να αφαιρούνται μόνο για μπάνιο
και ασκήσεις. Χειρουργική θεραπεία απαιτείται μόνο σε σκολιώσεις μεγαλύτερες από 40-
500 και ιδιαίτερα αν η σκολίωση είναι δύσκαμπτη και εξελίσσεται σε γρήγορο βαθμό. Είναι
ιδιαίτερα απαιτητική τεχνικά και περιλαμβάνει τις σύγχρονες μεθόδους σπονδυλοδεσίας.

Αντώνης Αγγουλές,
ορθοπαιδικός-χειρουργός

Διακρίνεται σε δύο μεγάλες 
κατηγορίες: στη λειτουργική 
σκολίωση, η οποία ονομάζεται 
και δευτεροπαθής, και στην 
οργανική σκολίωση, που είναι 
και η περισσότερο συνηθισμένη

Σκολίωση 
Τι είναι και πώς αντιμετωπίζεται
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η δυναμική σας
σήμερα είναι καθαρά οικονομική και το
καλύτερο είναι να απομακρύνετε από τη
ζωή σας άτομα που σας προκαλούν
αναστατώσεις και πισωγυρίσματα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θα έχετε μια επιτυχημένη υπόθεση να
φέρετε εις πέρας, αλλά να προσέξετε
τα οικονομικά σας, όπου κάποιο πρό-
σωπο θα θελήσει να σας εκμεταλλευ-
τεί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου είναι πο-
λύ πιθανόν να αναστατωθείτε σήμερα
με κάποια προσωπικά σας θέματα, αλ-
λά και με τη συμπεριφορά προσώπου
που ανήκει στον επαγγελματικό σας
χώρο. Γενικότερα είναι καιρός να κά-
νετε πιο ευδιάκριτες και ξεκάθαρες τις
επιλογές σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι καταστάσεις σήμερα θα σας μπερ-
δέψουν και είστε πεπεισμένοι ότι κά-
ποια πρόσωπα προσπαθούν να σας κα-
τηγορήσουν και να βλάψουν την εικό-
να σας στον κοινωνικό σας κύκλο.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι άλλη μία μέρα που η προσωπική
σας ζωή θα υποστεί κάτι που πραγμα-
τικά δεν το έχετε προκαλέσει εσείς.
Βέβαια θα πάρετε χαρά και ικανοποί-
ηση μέσα από την επαγγελματική σας
πορεία.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου χρειάζε-
ται να έχετε μεγαλύτερη εμπιστοσύνη
στη λογική και να αφήσετε στην άκρη
τους συναισθηματισμούς. Ίσως έχετε
εμπιστευτεί αρκετά άτομα που δεν θα
έπρεπε. Για όσους ανήκετε στο πρώτο
δεκαήμερο είναι μια καλή μέρα για
εσωτερική δικαίωση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μια καλή μέρα για οικονομικά θέ-
ματα και αγορές, αλλά προσοχή στην
επικοινωνία σας με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. Όσον αφορά τα επαγγελμα-
τικά σας, κάνετε σήμερα ένα βήμα πί-
σω. Προσέξτε την υγεία σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς,
αν εξαιρέσουμε μια έντονη επιθυμία
σας να κάνετε λάθος αγορές ή να δείτε
με επιείκεια ένα πρόσωπο που σας δη-
μιουργεί συνέχεια προβλήματα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς κυρίως του τρίτου δεκαη-
μέρου, η προσοχή σας καλό είναι να
είναι ενεργή σε κάθε παραπλανητική
συμπεριφορά. Αν πρέπει να κάνετε
μια επαγγελματική επιλογή, να
ακούσετε μόνο τις ηθικές προτάσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ερμής σάς φροντίζει σήμερα με τον
καλύτερο τρόπο, καθώς κάνει τις επι-
κοινωνίες σας αρκετά τυχερές και
δίκαιες. Όσοι ανήκετε στο τρίτο δε-
καήμερο, προσοχή μην πέσετε θύμα
συναισθηματικής και οικονομικής
εκμετάλλευσης. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν πρέπει να κάνετε κάποιες συμφω-
νίες χωρίς την παρουσία πολλών προ-
σώπων, σήμερα είναι η πιο κατάλληλη
στιγμή. Βέβαια μην ανοίξετε τα χαρτιά
σας σε πρόσωπα που δεν γνωρίζετε
καλά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε μια αρκετά πλούσια
μέρα σε γεγονότα και είναι στο χέρι
σας να γυρίσουν όλα προς όφελός σας.
Αφουγκραστείτε τις καταστάσεις και
πράξτε ανάλογα.
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Μία μέρα που θα ξεκινήσει με όμορφες προοπτικές,
αλλά στη συνέχεια θα υπάρξουν απρόβλεπτα
γεγονότα, υπερβολές και λάθος εκτίμηση των

καταστάσεων. Αν πρέπει να κάνουμε ένα νέο ξεκίνημα στον
συναισθηματικό και οικονομικό τομέα, είναι σίγουρα μια
ακατάλληλη μέρα. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, είναι πολύ
σημαντικό να καταλάβετε ότι το κάρμα θα είναι ενεργό
καθ’ όλη την προσωπική σας χρονιά, για αυτό μην ξεχνάτε
την παροιμία «ό,τι σπείρεις θα θερίσεις».
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Η αγάπη για την Παιδεία
δεν κρύβεται

N
α εδώ τα παιδιά παλεύουν για την αναβάθμιση του χαρακτήρα των δημόσιων πανεπιστημίων.

Ανάβουν καμιά φωτιά για να ζεσταθούν, αλλά κυρίως νοιάζονται για τα μαθήματά τους.

Αγαπούν την εκπαίδευση και πάνω απ’ όλα είναι πρόθυμα να ρουφήξουν όλες τις γνώσεις

ώστε να γίνουν χρήσιμοι πολίτες για την κοινωνία. Καλά παιδιά και προκομμένα... 


